Gargulski Stanisaw : Gramatyka Juy

P

polskiego dla uzytku mtodziezy.Wyd.2 popr.
Warszawa 1883

- GRAMATYKA

JEZYKA POLSKIEGO

DLA UZYTKU MEODZIEZY

ulozyl
o

7/
Pr\zax—.oz'cmv ZAKEEADU NAUKQOQWEGO
= ,‘r.
3 1
gA_‘v__..,q ’ -;-,--‘_A‘L_—"—# el

Wydantie drugie, poprawne.

(Tresé Gramatyki: Glosownia, Sloworodnia, Skladnia i Pisownia;
w Dodatku: Cwiczenia gramatyczne, Dyktowanie
i Nauka pisania wypracowan).

/
Cena kop. 40. 3:

%Mf

WARSZAWA,
Noktad Autora. — Skiad gléwny w zakladzie naukowym,
ulica Leszno Nr. 1—od Rymarskiéj Nr. 5.

L




-~

1., ~
& U9
F o {?-‘. .
] BIBLIOTEKA GLOWNA FILII UW
w Biatymstoku
FUWO0052066
4896 E 7V
_,,_———-."“"..""’?7 Pt
789 &
- o v/

4

Druklem A Pajewskiego, % arsza.wIe/

WA\ \ \

iecala Nr. 12.

SEOW0 WSTEPNE.

W gramatyce naszéj staralismy sie podaé tredci-
Wie a jasno wszystkie prawidla, niczbedne do pozna-
nia rodzinnéj mowy. Nieforemnosci przedstawili$my
w skroceniu, uwazajac, ze one wymagajy badan doj-
rzalszego juz umystu, a uzycia ich wprawa jedynie
uczy. Wreszcie, opufciliSmy obszerne objaénienia,
napotykane w wielu gramatykach z uwagi, Ze zabie-
rajac one miejsce w ksigzce, zaciemniajg wyklad —
gdy tymczasem nauc:z‘j%') zywém stowem, wedlug
osobistego pogladun, skuteczyiéj te dopelni,

-Rozkladajge nauke na lat cztéry, t. J. klasse
wstepng i trzy nizsze, przedstawiamy tu, ktére mia—
nowicie §§-fy ktora klasse obowigzywaé powinny.

Kilasgh wstgpna: Nauczyciel winien objasnié wia-
domosci z §§ 118, 119, 172, 184 i 185.

Uezen téj klassy powinien wyuczyé sie rzeczy,
zawarté] w §3 1-go do whycznie 6-go, a takze §§ 13,
15, 18, 21, 23, 33, 36 i 39. Nadto, powinien prze-
pisywaé i uczy¢ si¢ na pamie¢ odmian zawartych w §§
25, 27, 29, 31, 42, 44, 46, 54, 55, 56, 57, 61,
62, 64, 65, 83 i 85.

Klossa I-sza od § 1 do wigeznie 6-go; od 13-go
do 117 to, co wigkszym drukiem jest oznaczone; nad-
to §§ 118 do wlacznie 126 i §§°172, 184 i 185.
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Klassa Il-ga od § 1 do wlacznie 6-go i w pierw-
szych dwéch miesigcach roku szkolnego powtdrzenie
kursu klassy 1-éj (od 13-do 117 druk wigk.); nastg-
pnie kurs klassy I1L-éj od § 13 do 117, to, co jest tam
drobnym drukiem oznaczone, poczém od §§ 118 do
wlacznie 150 rzecz wigk. drukiem oznaczong, a tak-
ze § 172 i objadnienie (przez nauczyciela) wiadomosei,
zawartych do § 183; nakoniec §§ 184 i 185, oraz
jak wyzéj samo tylko objaSnienie nauczyciela do
§ 206.

Klassa I1l-cia od § 1 do wigcznie 12-go, pobie-
zne powtorzenie od § 13 do 117, dokladniejsze po-
wtorzenie od § 118 do 159 (wigkszym drukiem). Po-
$wieciwszy za§ piérwsze trzy miesigce roku szkolnego
na przytoczone wyzéj powtorzenie, przej$¢ mozna do
pozostatego tu kursu nauki na kl. IIl-cig, obejmujgce-
go paragrafy od 118 do 150 drobnym drukiem ozna-
czone i nastepnie §§ 150 do wigcznie 206, z Dodat-
ku, pomieszczonego na koficu ksigzki: Nauke pisania
wypracowarn. -

Do powyzszych - §§-6w uczgey sig, poczynajge
od klassy I-éj, robi¢ powinien éwiczenia gramatyczne
na pi$mie, oznaczone (W Dodatku) paragrafami, odpo-
wiadajaeymi na prawidla gramatyczne, zawarte pod
tymiz numerami w saméjze gramatyce; a takZe powi-
nien poprawiaé zdania, umyélnie btednie pisane, a tam-
ze w Dodathky pomieszczone.

S

O dyktowaniu, przepisywaniu z ksigzki i wypra-

cowaniach udzieli¢ mozemy rad nastgpujgeych:

 Klassa wsltgpna: dyktowanie latwych zdaf z ob-
jaénieniem ortografii i znaczenia wyrazéw; nadto:
przepisywanie z ksigzki, odpowiednio do zdolnoSci
uczaceégo sie.

Klassa I-sza: dyktowanie z ksigzki; na wypra-
cowania: opis tatwych do pojecia powiastek, przeczy-
tanych z ksigzki lub ustnie opowiedzianych; przepisy-
wanie z ksigzki rzeczy trudniejszych.

Klassa 1l-ga: przepisywanie z ksigzki; dyktowa-
nie z ksigzki bez wskazania zoakéw przestankowych,
wymagajac, aby uczacy sig, odpowiednio do zasad
Sktadni i znakéw pisarskich, sam je postawil; nadto,
zadawane byé moga do poprawnego nauczenia sig pi-
sania pomieszczone W Dodatku zdania, w ktérych
mlodziez bledy pisowni popetnia. Opis trudniejszych
powiesci 1 przerdbki Yatwych bajek z wierszy na pro-
z¢, z przedstawieniem sensu moralnego, z nich plyng-
cego (czerpige ku temu uwagi ogéle z Nauki pisania
wypracowan,).

Klassa 11l-ia: przepisywanie juz tylko wiérszy,
wyuezanych na pamigé; dyktowanie, jak w klassie II,
oraz dyktowanie zdafi, umy§lnie tu w Dodatku na ten
cel pomieszczonych; na wypracowania: opis miejsco-
wosci, w ktérych uczgcey si¢ przebywal, listy i prze-
robki na prozg trudniejszych wiérszy — ttémaczenia
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prozy i przerébka wiérszy na prozg z innych znanych
sobie dobrze jezykéw.

Do powyzszego, wedlug uznania nauczyciela,
przypomina sig: o wprawie w glosne i biegle czytanie,
o wyjaénieniu wyrazéw trudniejszych, o wyuczaniu si¢
papamieé wiérszy i prozy, i nakoniec, 0 opowiada-
niun rzeczy przeczytanych.

W czytaniu konieczném jest wymaganie od ucz-
nia, aby zachowal znaki przestankowe, bo przezto
‘gruntowniéj pojmie gramatyczng budowe zdan.

Przeznaczajac prace te dla mlodziezy, uczyé sie
poczynajgcéj, nie wprowadzilismy zadnych nowoSci,
jedynie staraliSmy sie tylko spisaé nauke tak, jak naj-
tatwié) moZe byé pojeta i jak jest powszechnie znang.

Obok dtugoletniéj pracy w zawodzie nauczyciel-
skim, a stad wlasnego na wyklad pogladu, stuzyli nam
za wskazéwke do niniejszéj pracy, autorowie grama-
tyk, ktorych prace zyskaly u nas obywatelstwo.

Nastgpujacy pisarze polscy pracami swego pid-
ra nastreczyli nam przyklady do prawidel grama-
tycznych: Anczyc, Grajnert, Gregorowicz, Malczew-
ski, Man, Mickiewicz, Morawski, Niemcewicz, Pietkie-
wicz, Pol, Rautensztrachowa, Sierocinski, Stowacki,
Szajnocha, Wasilewski, Wilkonski, Zielinski i inni.

GRAMATYKA POLSKA.

WSTEP-

1. Gramatyka polska uczy nas poprawnie mowié
i pisaé po polsku; a takZe przez zrozumienie zdan,
wypowiadajaeych my$l nasze, uczy nas poprawnie
czytac.

Mowa nasza zloZzong jest ze zdari, zdania — z wy-
razow, wyrazy—ze zglosek, a zgtoski—z gioselc (czyli
liter).

Dziecig, poczynajgce mowi¢, najpiérw wydaje
dzwigk, czyli gloske, lub nawet zgloske, nastepnie
wymawia wyrazy, a nakoniec z tych wyrazéw tworzy
zdanie.” Z tego powodu nauke mowy, (Gramatyke)
dzielimy na trzy cz¢Sci:

1. Glosownig, czyli nauke o gloskach.

2. Sloworodnie, czyli tworzenie si¢ wyrazdéw
izarazem ich odmian¢ (Etymologije).

3. Skladnig, czyli naukg laczenia wyrazéw

~ w zdaniu (Syntaksis).
Nakoniec czwartg czes¢ stanowi:
; 4. Pisownia (Ortografija), uczgca poprawnie

pisac.

Gramatyka polska. : 1



Ozes¢ pierwsza.
Glosowﬁia, czyli nauka o gloskach.

. Wiadomosci wstepne.

2. Abecadlo polskie zlozone jest z 24-ch pierwo-
tnych glosek - (liter), wWzigtych z alfabetu lacinskiego,
od ktérych znéw: przez kréskowanie (8), dodanie
ogonka (3), zmigkczenie kréskowaniem (1) i nako-
piec polaczeniem (cz), uksztatcono innych 21, czyli

razem jest 45 glosek wchodzgcych w skfad naszych
wyrazow Gloski te sa nastgpujace: * a,a, b_, b, |
e, ¢z, &, d dz, dz, dz e, ¢ ¢ f f

» 8y by chy i, J; Ky
l, 1, m, m’, n, 10,06, p,p T,z s,sz s,t u, W, w
Y, 2y %, 4.
5 Gloskl z natury swéj dzielg si¢ na samogloski
i spolgloski:
a). Samogloski sa brzmienia, powstajjce bez
wspoldzialania narzedzi mownych, jakiemi s3: je-
zyk, wargi, z¢by, podniebienie i gardto. Samoglo-

sek jest $0), z ktorych rozrézniamy 6 pierwotnych

i g uksztalconych, przez dodanie ogonka lub kré-
skowanie: a, a, @, #, g, iy 0, 6, U, ¥, :

b). Spn#ghski s brzmienia, powstajace z po-
mocy wyzéj powiedzianych narzedzi mownych,
a temi s3 35 pierwotnych lub uksztalconych: b, ¥,
e, €z ¢, U145 &

(*) 24 plosek picrwotnyel, innym tu drukiem oznaczone s@,
od 21 uksztalconych. A

Aga

4. Gloski (litery) dziela sic na duze i mate, np. |

A, a; B, b i t. p.— oraz na pojedyncze, np. a, m, n,
%, 0, 0 i ztoZone, np. dz, s.

5. Zgloski, s3 to samogloski oddzielnie wymowio-
ne, lub polgezone w diwigku z jedng lub kilku spél=
gloskami, ap. a, i, 0, u, ta, od, nad, zgasl. W kazdéj
wiec zglosce musi byé samogtoska. Dwie samogloski
nie 1gczy sig w zgloske, wyjawszy w wykrzyknikach
nasladowezych: au! miau! i w kilku wyrazach cudzo-
ziemskich, np. Au-gust, Fu-ropa.

6. Wyrazy przedstawiaja jakie§ wyobrazenie; po-

‘wstajg one z glosek lub zglosek, np. 0j-ciec i syn

po-szli do o-gro-du. Jedna lub wigcéj zgtoska two-
rzy wyraz: dla tego téz wyrazy hywaja,. Jjednozglosko-
we (Bog), dwuzgloskowe (stwo-rzyl) i wielozgloskowe
(czto-wie-ka).

w, z, jako przyimki postawione przed jakimikol-
wiek wyrazami, stajg si¢ wyrazami bezzgloskowymi,
i wtedy tgczg sie ze zglosky nastgpuja,cq,, np. Z uwa-
g3 patrz w ksigzke.

we, ze, stawiamy zamiast w, z, dla lepszego
brzmienia, przed wyrazami zaczynajgcymi sig¢ od zbie-
gu kilku spélgtosek, trudniéj w polgczeniu wymalvia-
nymi, np. we mnie, ze zbioru.

2. Samogtoski.

7. Z liezby 10-ciu samoglosek, rozrozmam}:
D otwartych: a, e, o, u, ¥;
2 nasowe: g, ¢;
2 poclylane: §, 6;
1 migkkq: i. (a takze ¢ bywa miekka).
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Samogloski ¢, ¢, zowiemy nosowemi, gdyz powstajg ze
zlania sig spolglosek nosowych m lub n, z samoglosks
otwartg o, a takze z innemi otwartemi, np. wstgpil (wstom-
pil), watly (wontly), wstepowaé (wstempowaé), meka (men-
ka)—podobniez: stuge, panig, zamiast stugam, paniam.

Samogloski e, ¢ s migkkie; ¢ zmigkcza poprzedzajgcg
spoltgloske. np. wol, wole; pan, panie. W tym ostatnim wy-
razie, n wymawia sig jakoby 7, gdyz zmigkczonem zostalo
przez e—za$ ¢ jest jeno znakiem zmiekezenia.

Samogtoska e jest dwojaka: rodzima i zasigpeza: ro-
dzima jest zawsze miekka; zastgpcza bywa migkka (matka,
matce), a niekiedy twarda (piasek, piasku).

Samogloski ¢, 6, zowiemy pochylonemi, poniewaz w wy-

mawianiu brziienie od e pochyla si¢ ku ¢, od o ku u, np.

chléb, bdr, wymawiamy jakoby: chlib, bur.

Samogloska y, obok otwarté] wymowy, zasluguje na
nazwe twardéj, bo nie zmiekeza twardych spéiglosek: to téz
po g, k, stawiamy i, gdyz natura tychr glosek wymaga
zmigkczenia. g

8. Samogloski podlegajg nastgpujacym przemianom:
€ na é — grzeje, greéj;
¢ — g — bedzie, bgdz;
g — ¢ — ksigzka, ksiega;
¢ — o lub @ — niesé, niosg; cierpieé, cierpial;
@, 0 — ¢ — sasiad, sgsiedzi; prowadzony, prowadzenie;
a, 6 — e — przejazd, przejezdzaé; nidst, niesli.

3. Spétgloski.

9. Z liczby 35 spolglosek, rozrézniamy 16 pierwatnych,
od ktérych urobione sa 18 pochodnyeh; i nadto 7, od ktoréj
zadna inna nie urabia sie, ani téZ ona sama nie jest od in-
néj utworzons.

Spélgloski pierwatne, odpowiednio do organu, jakiego
uzywamy do ich wymawiania, bywaja: jezykowe, mosowe,
wargowe, z¢bowe, gurdlowe i nakonmiec W skutek swego
brzmienia, przybieraja nazwe syczqeych.

e TR

10. Spétgloski twarde godzg sie ze spélelosks twards,
lub pochodzgcg od niéj migkks; kazda za$ samogloska
m}gkk_a zienia poprzedzajacg twarda spolgloske na odpo-
wiednig migkkq. (Dla wymagati za$ jezyka naszego: y za-
stgpuje ¢, pomimo, ze stoi po migkkich spélgloskach, np.
wierzy¢, sierocy, matezyny, $mieszy¢, zamiast wierzié, sie-
roce i t. p.).

Przyktady.
Prerwotne.  Pochodne.
(twarde). (migkkie).
ggl b 1, st6l, na stole;
) Uy, rz, wiarza, wierzyé;
28 ; m, 131’. pokarm, w pokarmie, pokarm’
®3) n, n, stangé, stanie, stas;
S b’, baba, babdie;
g f, ', traf, trafic;
sl m p' slup, na slupie;
= w, w staw, w stawie;
23 d, d;’:,’dz_ (*)» p16d, plodzié, plédz, plodze;
S ¢, ¢, sierota, sierocy, sierocié;
k, ¢, cz, matka, matce, matezyny;
% ch, §, sz, Wtock, wloski, Wlosi; "$miech, §mie-
2 52y€;
2\ e ' Bég, bozek; noga, nodze; mézg,
® dz, z, dz, mozdzek;
o1 h, ¢ Sapieka, Sapiezyna;
g‘g; S, $, 5z, glos, glos, glosze;
2) oz, z, Z, wobz, Wiz, wose.

Samogloski pierwotne, zowiemy inaczéj twardemi, po-
chodne za$§ — migkkiémi.

(*) 10 glosek pochodnych, innym tu drukiem oznaczonych,
wokazujg, ze po dwa razy powtarzaj sig, a tym sposobem z pozor-
néj liecby 23, zostanie 18.
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Odmienne zmieniaja konecdwki bez zmiany zna-
czenia: np. stol, na stole, stolowy; ty, tobie; pigkny, |
pigknosé; robié, robitem, robota, :

Naeodmzenne nie zmieniaja Loncowek np. przy, |
zawsze, wiec, ach! ,‘

11. Spolgloska j jest migkkae, nie ma odpowiedniéj so-
bie twardéj, od ktéréj bylaby urobiona, i dla tego nie sta-
wiamy jéj w rzedzie pierwotnych, ani pochodnych.

Spolgloske j zowiemy wstawng, gdyz w potrzebie wsta- | .
wiamy ja, lub wyrzucamy. :

1. Wstawiamy dla lepszéj wymowy migdzy dwie samo-
gloski, np. sie-j-¢, sie-j-esz (zam. sie-g, sie-esz). : :

2. Wyrzucamy, gdy opiera sig o ¢, luby, np. zmx-]a, ngécz mowy odmienne.

oy

zmi-1; Zofi-ja, Zofi-i; Mary-ja, Mary-s; st.o-Jg, sto-i82; twdj, - : i s P >
two ¢m, two-i. Gdy za$ opiera sig o inng samogloske, wte- 1 L L. Rzeczo_wm{c, np, uczen, ksigzka. 'dh; e
dy. powraca, np. daj, odejdz, przyjety. B 2. Przymiotnik, np. dobry, zly. P o
12, Stosownie do glosu jakim wymawiamy spélgloski, | 2 3. Liczebnik, np. pigé, sto, pierwszy Ll AL,
Hyonc Mocue | O,dféov;,ie?“if i’ll; sla})eé oraz plynne: , = 4. Zaimek, np. ja, ty, on, ten, méj, jaki. &7
macne p, p’; £, £ t; k; ch; s, § ¢, & : : o
i B w’,; b de e Czasownik 5. Slowo, np. robié, pisaé, zroblc napisaé. 7. ¢ 2
np. chléd, wymawia sie jakoby chlép; staw, jakoby staf Lk : :
it.p.t.j. b, w,iinne tu wymienione, m,aj@ brzmienie stabe; : _ Czgdei mowy nieodmienne.
pigana el m, 10, 1, 1, - 3 l = ( 1. Przyimek, np. od, nad, pod, przed. ° :
Wyrazy zakonczone na spolgtoske moeng. maJa, w ostat- 3 i ‘ E ¢ AN
niéj zglosae,samorrloskg otwartg, i takowa nie pochyla sie: i = % Praystowek, np. zawsze, tam, dOer?’L:i&
np. od kosa, kosy, kos, a nic kda, od cnota, cnoty, cnot; od ‘ = J. bpojn?k np. i, ale, wiec, przeto. a
wiedzieé — wiem, wiesz. Wyrazy, ktére sig koﬁczz;, na spot- ‘ = 4. Wykrzyknik, np. ach! héj! of . cc 2= I

gloske sabq, albo plynng, a takze na miekkie j, miewaj}
zwykle w ostatniéj zglosce pochylone ¢, é: np. od wierzyé—
widrz; od koza, kozy, kdz; stodota — stoddl; jezioro, jezidr;
gorzéj, stdj.

Ozesé druga. 47
Sloworodnia (Etymologija), czyli tworzenie sig
wyrazéw i zarazem ich odmiana,

l. Wiadomosci wstepne.

13. Wyrazy uzywane w mowie naszéj, dzielimy
na dziewieé czg¢sci, z ktérych pieé s3 odmienne, a czte-
ry nieodmienne.

14. W wyrazach rozrozmamy plerwiastek, podstaiwes
koricdwke, spdjke i preybranke:
np. prac-a, plLI‘WIaStklem jest prae, koficowka a;
pracow-aé: podstaws jest pracow, kwoncowk@ aé,
polaczong ze spéjka (inaczéj: konicdwky ¢, spo.lk@
za$ a, 1aczaca podstawe z koncowka);
pracaw-i-ty: podstawsg jest pracow, spojka i, koi-
cowkg ty;
za-pracow-a-{: podstawa jest pracow, kofcéwky, I,
spéjka a, przybranka za.
Pierwiastek stuzy dla caléj familii wyrazéw, ma]qcych
kazdy Swojg osobny podstawg, np. prac-a, pracow-i-ty,

pracow-aé, pracow-i-cie. Zatém pierwiastek nie zmienia sie.

Podstawa wyrazu ukazuje pierwiastek juz w polaczeniu

"z tem co sfuzy do odmiany wylacznie tego jednego wyrazu,
/' np. pracow-ac,
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Koncowka jestto zakoificzenie wyrazu, zmieniajgce sig
odpowiednio do wlasciwéj sobie odmiany, np. piw-o, piw-a.

Spdjke stanowig gloski wtrgcone migdzy podstawg
i koncowkg, przezco wyraz przybiera wlasciwe sobie zna-
czenie. W kofcédwee téz moze zarazem miescié sig spéjka,
np. Wyrazy: piw-o, ptwa obejmujg tylko pierwiastek
i koficowke; wyrazy: piw-Zo, piw-sko, w konicéwkach: ko,
sko, obejmujg, spojki %, sk.

szybmnka jestto czeéc mowy nicodmienna, postawiona
nierozlgeznie lub rozlacznie przed p:erwxas*klem np: zro-
bié, zarobié, podrobié, przerobié i t. p.

Uwaga 1-sza. Wedlug powyZszego, w odmianie ¢mion,
rozwazajmy z ¢zego one skiadaja sie; w odmianie czasouni-
ka rzecz te odpowiednio objasnimy (97).

Uwaya 2-gg. Zanim pr vstaplmy do dalszego ciagu
nauki, wypnda'poprzedmo zigzumieé rzecz zawart%w \§
118 do wigcznig 126. a

/ 'y 2. Czesci mowy odmienne.
% +/I. Imie rzeczowne.

~15. Imlg rzeczowne, albo krocé) méwige rzeczo-
wnik jestto nazwisko jakiéj osoby lub rzeczy, np.
uczern, wzeza, szklo, s3 rzec:!uwnmaml gdyz wyrazy
te oznaczajg nazwisko osoby lubrzeczy, o ktéré) mowa,
16. Rzeczowniki, ze wzglgdu Da swWe znaczenie,
bywaja: -
1. Zmystowe, podpa—[ Umyslowe, ktére wyobra-
f dajace pod zmysty, np. ka- zamy sobie tylko w myshi
' miefi, drzewo, s6l, i odpo- naszéj, np. cnota. bol, slo-
wiednie tym. dycz, zal.

2. Zywotne, oznacza-|Nzezywotne, czilnczajjce i-
' jace imiona 0s6b lub zwie- miona rzeczy nie obdarzo-

W

1. Wiadomosei wstgpne.

Tt
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i,

}
|

. wlaSciwe polski

| chadzka,

A e

rzat, np. pan,
kon, ptak, ryba.
3. Wlasne, sluzgce
wylacznie do nazwania je-
dnéj rzeczy, np. Jozef, Ko-
pernik, Wista, Warszawa,
Karpaty, Goplo, Polska.
4. Zdrobniale, ozna-
czajace pieszczote, albo
malosé jakié) rzeczy, np.
Sta$, stoliczek, ptaszek. .
5.  Swokskie, czyli
np. wie-
prze-

wozni
sprzet.
6. Zbiorowe, oznacza-

czerza, 5

Jjace ogdl osob lab rzeczy

jednego gatunku, np. sta-
do, zboze; do nich nalezg
Materyjalne; pp. maka,
masto, cukier.
Rzeczownikami
ki slowne, czyli ut
sanie (uformewane ze
czowniki przymiotowe,
k6w, np. picknodé, slodyc
kéw: pighkny, slodki),
Uwaga

krélowa,)

'nych Zyciem, mnp. stél,
kwiat, kamien, §ciana, oko.
Pospolite, stuzgce do na-
zwania wszystkich rzeczy
jednego gatenku, np. ko-
biéta, czlowiek, rzeka,
miasto, géra, jezioro, kraj.
Zgrubiale, oznaczajgce nie-
zgrabno$é, albo wielko§é
jakié) rzeczy, np. Stach,
stolisko, ptaszysko.
iemskie, wziete z ob-
cego jgzyka, np. kolacyja,
furman), spacer.

Jednostkowe, oznaczajace
jedng wylacznie osobg lub
rzecz, domyslnie \ wzigty
z ogbtu, np. zlachc‘c, koii,
ziarno.

ochodnemi zowiemy rzeczowni-
e ze slow, \np. czytanie, pi-

\czytaé, pisa¢)—oraz rze-
fworzone z przymiotni-
(uforﬂQwane Z przymiotni-

Wldzm:y, ég ten sam reéczownik moze
‘mieé¢ ze wzgledu swego ga

ti}i\ku kilka nazw grama-

tyeznych, np. salonik, jest rzéczownikiem zmyslowym,

niezywotnym, zdrobniatym

i agfzozlemsmm gora v

- miezywotoym, pospolitym i zm sloﬁymm\

\, I'V 5
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2. Odmiany imion rzeezownych.

17. Odmiany rzeczownikéw zalezg na tém, -ze
zmieniajgc zakonczenia, zmieniaja przezto liczbg
i przypadekyrodzaju swego nigdy nie zmieniajg.

“18. Rodzajow jest trzy: mezki, zZeriski i nijaki.
W rzeczownikach zywotnych ludzkich lub zwierzg-
cych rozrézniamy rodzaje ze znaczenia plei mezkidj
lub Zenskiéj; rodzaj nijaki nie oznacza zadnéj plei,
np. ojciec, matka, dziecig; kogut, kura, kurczg. W rze-
czownikach niezywotnych, cheac rozréznié rodzaj,
wypada dodaé dla rodzaju mezkiego wyraz ten, dla
_ zenskiego ta, dla nijakiego fo, np. ten std?, ta lampa

to szklo. F s

19. \Rodzaje rzeczownikéw poznajemy: 1) ze znaczenia

plei, 2) z zakonczenija, 3) z pochodzenia.
; znaczenta plei, Rzeczowniki, oznaczajace pleé
mezky, sg todzaju mezkiego, np. ojciee, brat, Zolnierz, wol;
rzeezowniki,\oznaczajace pleé zenska, sg rodzaju zenskiego,
np. matka, sidstra, dozorezyni, krowa; rzeczowniki, nie ozna-
czajace zadné) plei, sg rodzaju nijakiego, np. dziecko, Jagnig,
ciele. :

9. Z zakgiczenia. Rzeczowniki rodz. mezkiego (pra-
wie wszystkie) Zakoficzone s3 na spélgloske twarda; oraz
na spélgloske miékka, ale z licznemi wyjatkami (pan, staw,
pien). Razeczowniki rodz. zefs. zakvjiczone s3 na samoglo-
ski a, ¢, oraz (nie nalezace do rodz. mez.) na spélgloske
miekka (§ciana, pan siei, twarz). Rzeczowniki rodz. nija-
kiego, zakoiiczene sa Ra o, e, ¢, stado, pole, kureze).

Z rzeczownikéw kodz. zenfs. zakofczonych na a, wyj-
mujg sie: starosta, hrabig, dozorca i inne, ktore ze¢ znaczenia
sa rodz. mez., oraz zakoliczone na yna, np. chlapezyna.

Z rzeczownikéw rodz. nijakiego, zakoficzonych na ¢,
wyjmuje sie wyraz ksigze, ktory ze znaczenia jest redz. mez.
Z zakofczonych na o, wyjmuja si¢ imiona rodowe, np. Fre:

AP

dro, oraz rodowe zdrobniale, np. Tadzio, Jasio, (réwniez ze
znaczenia rodz, mez,).

3. Z pochadzenia. Niektére rzeczowniki, wziete z ob-
cych jezykéw, zatrzymujg rodzaj dawnséj juz posiadany, np.
gimmazyjum, liceum, potum, powinny byé w jezvku polskim

rodz. mgz, jako zakon¢zone na spétgloske twarda —jednak- -

ze 83 rodz. nijakiego, gdyz u Rzymian byly tegoz gedzaju.
Dla téjze przyczyny sg rodz. nijakiego: anatema;ﬁg)lema,
paema, pomimo, ze z zakqiiczenia powinny byé rodzaju zei-
skiego — wyraz téz komete (z powyzszego powodu), jest ro-
dzaju mezkiego. Nk

20. Niektdre rzeczowniki wymagaja okreslenia do
oznaczenia rodzaju, np. ‘sagpiec lub samica zajge, samiec
lub samica wrdbe z ludzkich: gosc, swiadek i wyrodek (0s0-
ba) i niektére inne, wymagajs objasniajacego wyrazu do
oznaczenia rodzaju, np. poza,d‘ax{y Z pana (lub z pant) gosé,
waZzoy z niega (lub z niéj) Swiadek, z tego syna (lub z t4j cdr-
ki) istny wyrodek. Podobniez: oe\ (lub ona) skuéra, siérota,
widezega i t. p. \ .

21. Liczb jest dwie: pojedyncza, na oznaczenie
jednéj osoby lub rzeczy, np. pan, wierzba, jagnie,
1 mnoga, na oznaczenie wielu os6b lub rzeczy, np.
panowie, wierzby, jagnigta.

Dawniéj byla jeszcze w uzyciu liczba podwdjna,
lecz teraz jest pominigty. Niektére tylko imiona,
ozmaczajace rzeczy parzyste, zatrzymaly jeszcze
w kilku przypadkach dawne swe kofcéwki z liczby
podwojnéj, jak np. rece (§ 28), oczy, uszy (32); po-
dobniez liczebniki dwa, sto (56).

22. Nie majg liczby mnogiéj: 1) Imiona wlasne, np.
Warszawa, Mickiewicz, wyjawszy, gdyby wyrazéw takich
uzyto przez poréwnanie, np. dwéch Warszaw nie wa w Pol-
sce (t. j. takich miast ja Warszawa). Nie w kazdym stu-
leciu rodzy sig Mickiewicze [, j. tacy poeci jak Mickiewicz).
2) Zbiorawe 1 materyjalne, np-stado, zboze, kawa, mléko.

Méwi sig jednak: pigkne zboze, bitne wojska, biorac na
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uwage § pierwszym razie gatunki ziarn, a w drugim razie
—rozmaitosé broni. 3) FPrzymiatowe, np. wielko$¢, jasnosé,
zielono§é. 4) Umyslowe, np. gorycz, przeznaczenie, wiara,
Spiewanie (od Spiewac).
Nie'uzywajq sie¢ w liczbie po;edyﬁczéj niektére rzeczowni-
ki, z powodu przedstawienia Jakﬁby liczby mnogiéj, np.
drzwi, sz¢zypce, obeegiit. p.
- 23.“Przypadkow jest snedm, ‘ktére dla obu liczb
odpowiadaja na nastepujgce pytania:
Gleccere, 1 Mianownik, Kto? co jest?
S 4 Dopelniacz, Kogo? czyj, czyja, czyje? czego
potrzebujesz?
Dy refitB.. Celownik, Komu? czemu? (daje).
W ~4 Biernik, Kogo? co wldzzsz"

+¥< Wolacz, wolajqe, o!

Narzgdm.»’c Kim, ezém? (z kim, z czém)?’

Wﬂfhepcowmk wkun w czém? (przy kim,
/ przy czém}. [

Pytanie kfo? stuzy dla rzeczownikéw zywotnych,
co? —dla niezywotnych. Jezeli zatém szuka kto§ cze-
go, np. w szufladece, pytam sig: czego szukasz (a nie
kogo?), gdyz domyslng jest rzecz mniezyjgca; odwro-
tnie, pytam sig: kogo szukasz? np. w ogrodzie, jesli
domy$§lnym jest brat, siostra i t. p.

Przypadek 1-szy i 5-ty sa niezaleine, bo uzywa-
ne s3 bez wzcrlgdu na inne wyrazy; pozostale za$§
przypadki nazywa;@ sig zaleznyms, bo od mnych za-
lezg wyrazow.

Pierwotne zakoficzenie rzeczownikéw znajduje-
my w przyp. l-szym L. p., ktory 0 i
nie kto? albo co jest? - a5
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\3. Podzial imion rzeczownych na formy,

% czyli deklinaeyje.

24, Mamy cztery deklmacy;e przypadkowama
rzeczownikéw.

I Deklinacyja dla rzeczownikéw rodz. mezkiego
z zakonczeniem spolgloskowém, oraz imion
chrzestnych zdrobnialych na 0, np. pan,
koni, Jozio.

Il Deklinacyja dla rzeczownikéw rodz. mgzkie-
go z zakonczeniem samogloskowém a, oraz
nazwisk familijnych na 0, nadto dla roda.
Zefskiego z zakoriczeniem takie samoglo-

skowém na a, 1, np. woznica, Fredro, $cta-
na, burza, pani.

III Deklinacyja dla rzeczownikéw rodz. Zenskie-
go z zakonczeniem spolgloskowém np. siern.

IV. Deklinacyja dla rzeczownikéw rodz. nijakie-
go z zakoiiczeniem samogloskowém 0, e, €,
i nadto nalezy tu jeden rzeczownik mezki
zakonczony na ¢ (ksigze), np. drzewo, pole,
dziecie, imie, ksiqze.

1. Wzory deklinacyi pierwszéj

25. Liczba pojedyncza,
1. | Pan | kot | Jézio
2. | Panma konia | Jézia
3. | Panu koniowi . Joziowi
jak 2-gi jak 2-gi’ | jak 2-gi

| Panie! ] koniu! Jozia!

-

S/
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6. | Panem | _koniem | Jéziem
7. | w Panu . konin - Joziu.

Liczba mnoga.
1. | Panowie | konie Imiona
2. | Panéw koni
3. | Panom koniom wlasne nie
4. | jak 2-gi jak 2-gi
5. | Panowie! konie! uzywajg sig
6. | Panami 1 konmi
7. | w Panach koniach wl m2g

26. Uwagi: Rzeczowniki rodz. mez. w 1-m i 2-im wzokze
" z zakofczeniem spélgloskowém, do pierwiastku w przyp.
1-szym L p., nie przybieraja zadnego zakoiczenia. (Od-
rozniamy tu zakoiczone na spilzloske twardg od zakofi-
czonych na spélgloske migkks).

W 3-im wzorze konicGwka o Iaczy sig z pierwiastkiem
za pomocs, spojki ¢, np. Tadzio, Kazio.

Przyp. 2-gi 1. p. koficzy cig¢ na a lub », np. Stycznia,
Lublina, bzu, Pigtku, lub téz zmienia te kofcowke, odpo-
wiednio do zmiany znaczenia, np. zlowiono stokfisza (ry-
be'; nie lubig stokfiszu (ryby juz przyrzadzonéj). Lipiec
(miesige)—Lipca; lipiec (miéd)—lipew. Dech, ma: tclhu.
Tydziefi - tygodnia. Wdét—wolu; inne zwierzece na a: lwa,
motyla i t. p. s i

Przyp. 3-ci l. p. koniczy sig na ows, niektére zas majg
skrécenie na u, np strézowt, bratu, chlopu.

Przyp. 4-ty 1. p. w zywotnych konczy sig jak 2-gi,
w niezywotnych—jak 1-szy, z niewielu wyjatkami, np. jak
2-gi zam. 1-szy (znalazlem) talara, dukata, rubla, grzyba,
rydza; i odwrotnie jak l-szy zam. 2-gi (widzialem) pulk,
naréd, gmin, lud.

Przyp. 5-ty-i 7-my 1. p. koneczy sie na » lub e. Przez
nieforemnodé: Jezus Chrystus. ma: Jezu Chryste! ksigdz-ksig-
zel 1wl m. ksieia, ksiedy; lud-ludu! dziad dziadu! syn-sy-
ny! (mogg mieé takze: ludzie! dziadzie! synie.).
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Przyp 6-ty l. p. koliczy sig na em: jednakze raz, ma
zakoiiczenie mezkie lub zeiiskie: tym razem (np. ciosem, lub
téz za pierwszym, drugim i t. d.)—ig razg (zam. teraz,
w tém polozeniu).

Przyp. 1-szy 1. m. pierwszego wzoru ma cztéry zakon-
czenia, Na owie, ¢, y, i, NP. panowie, poganie, wiley, chlopi;
pany, pogany, wilki, ehlopy. W drugim wzorze konicowek
jest trzy: owie, e, y, np. krdlowie, kréle, goscie, kupcy. Cu-
dzoziemskie na s. n, ¢, maja w 1. m. na a: procesa: egzamina,
koncepfa; inne na y: asy, bilety, akty (w dramacie akta);
okret, przedmiot, pulk, urzad, zywot, szczegél, maja: okre-
ty, przedmioty, pulki, urzedy, Zywoty, szczegély. Zyd, aniot—
zydzi (albo Zydowic), anieli— (albo aniolouie, anialy); 1wuj,
krd/, oo najg 1. m. na owie albo e.

Nieforemnosci, Rzeczowniki, odstepujace od wskaza-
nych- wzoréw przypadkowania, zowig sig nieforemnymd,
W deklinacyi I-¢j nieforemnie maja: brat, bracia; cud, cu-
da; cztowiek, ludziv; jeczmiei, jeczmiona; przyjaciel, przyja-
ciele albo przyjacioly: od ktérego to wyrazu formuja sig
dalsze: przyjaciod, przyjaciolom i t. d ; rok ma lata, od czego
formuja, si¢ dalsze przypadki; dzien— dni (np. suchedni); ty-
dziel — tygodnia, 1. m. tygodnie; szlachcic—sz/achta, Whoch
Wlosi i Wlachy, od czego idy dalsze przypadki: Wlochéw,
Wiochom i t. d.

Przyp. 2-gi I. m. koticzy sig na ow, a niekiedy na y, 1,
np. pandw, pienigdzy, goSci. Przyjaciel ma przyjaciél; za-
konczone na anin, majy na n (pogan); zakoiiczone na l, rz,
(krol, pisarz) majg, na ow i na ¢ (oraz na y, zastepcze ¢ (10),
np. kréldw, obywateldw albo kréli, obywatels; pisarzéw albo
pisarzy. Czasem konicowka zmienia sig przy zmianie zna-
czenia, np. pisarzéw (autorow) i pisarzy (w biurze); ucznidw
(w szkotarh) i uczn/ (rzemiesiniczych).

Przyp. 3-ci 1. m Koliezy sig na em. np. panom, koniom.

Przyp. 4-ty | m. w zywotnych koficzy sig jak 2-gi,
W niezywotnych jak 1-szy.

Przyp 5-ty 1. m. we wszystkich formach korczy sig
jak 1-szy.

Przyp. 6-ty 1. m. we wszystkich rzeczownikach kon-
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czy sig na ami, albo mi, np. panami, konm:, braém: (tu
migkka spdlgloska nie przyjmuje a@); podobniez: paniam,
cianami, sieniami, drzewami, dzieémi. Niekiedy uzywamy
formy dowolyéj polszczyzny na y, np. ze lwy, ze zwierzety.

% Przyp. L. m. we wszystkich rzeczownikach konezy
sig’ach, np. nack, w koniach, w burzaca, w piesniach,
‘w polach.

2.

zory deklinacyi ;gir.-ugiéj.

ey,
£27. Liczba pojedyncza.
1.| woznica |Fredro f-.ESciana |burza |pani
2./ woznicy |Fredra Sciany burzy |pani
3.| wozZnicy |Fredrze Scianie |burzy |pani
4. woznicg |jak 2-gi |Sciang |burze }paniq,
5. woznico! |Fredro! $ciano! burzo! |pani!
6., woznicy3 Fredrem Sciang |burzg |panig
7.lw woznicy |Fredrze |Scianie |burzy |pani

Liezba mnoga.

| woznice Imiona 'Sciany |burze [panie
| woZnic Scian  burz  |pan
wlasne

. WoZnicom | Scianom |burzom |paniom
| woznice | nie uzy- |Sciany |burze |panie
‘ woZnice! P :Sciany! ‘burze! [panie!
| woznicami | 9% ¥ Scianami burzami paniami

28. Uwagi: 1) W przyp. 1-szym 1. p. zakoficzonyc
na a, odrézniamy przybierajace to a do pierwiastku zakoii-
czonego na spolgloske twarda (np. $ciana), od przybieraja-
cych tez koincéwke (a) do pierwiastku zakonczonego na
spélgloske mickks (np. burza).

2) Podlug wzoréw for. 2-¢j przypadkujg sie takze
zakoficzone na yja, tja, np. Maryja, linija.

./w woznicach | w 1. m. Scianach lburzach.paniach&_

‘adobniez odmienia sig: sedzia, murgralia i t. p/~ Widzinfy

Przyp. 2-gi 1. p. koticzy si¢ na y lub ¢ w mezkich na
majg na a; W wyrazach obeych zakoficzonych na yja, ija,
A yi, ¢, np. Rossyi, Zofii, — w swojskich za$: szyja, na-
:ieja@, MAjy szyi, nadziei,

Przyp. 3-¢ci17-my L. p. koficzy sig na elgb y, ¢. Sa-
._r}gloska a, przechodzi tu w e, np. miara, mierze ; ofiara,
ierze. :

_ Przyp. 4-ty L. p. miewa trojakie zakoficzenia: 1) Za-
JuczZone na a, majg na ¢, np. sciang, woZnice, Wyjawszy
wizoziemskie na yja, ja, ktére maja na g Maryja, Zofija,
takze: suknia, rola (grunt), wola, ms:za, koicza sig w-prz.
-tym na . 2) Zakoficzone na ¢, maja na ¢: paniq, boginig,
sienig. W mezkich na o, majg jak 2-gi.

Przyp. 5-ty L. p. kotiezy sig na o, (§ciano!): w zdrobnia-
‘ch osobowych na u (Zosiu!); w inuych na  (pani!).
~ Przyp. G-ty 1. p. koficzy sie na g: burzg, panig; w mez-
ich na o, maja na em. :

Przyp. 1-say L. m. koficzy sig na y, i, e, np. glowy, mo-
!, burze.

Przyp. 2 gi 1. m. koficzy si¢ na ostatnia spolgtoske:
». burza, pani, maja: burz. pasi. Zakoficzone na yja, ija
yrowincyja, religija), powszechnie prawie piszemy: prowin-
17> religly, dla odréznienia od przyp. 2-go 1. p. (lubo j nie
owinno wspieraé signa y, ¢ §11, 2)),

Nieforemnie maja: rzeczownik reka, ma pd. 7-my L p.
"‘fk’ff w 1. m, zatrzymuje koficowki z dawnéj liczby po-
odjrdj (§ 21), a mianowicie: przyp. 1, 4 i 5-ty rece, 2, 3,
17 foremynle, albo téz po dawnemu: 2 reku, 6 rekoma, T
r¢ku. Wegry, Niemey, maja pd. 7-my 1. m. w Wegrzech,
v Niemezech; Prusy: w Prusiech; Inflanty: w Inflanciech; by-
a takze foremnie w Infantach.

_ Hrabia i Sedzia, majg odmiang mezka, zenisks i przy-
iotnikows, jako to: L. . 1. hrabia, 2. hrabiego (brabi),

hrabiemu (hrabi), 4. hrabiego (hrabie), 5. hrabio! 6.
rabia, 7. w hrabi; L. M. 1. hrabiowie, 2. hrabiéw, 3. hra-
om, 4. hrabiéw, 5. hrabiowie! 6. hrabiami, 7. w-hrabizch;
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tu, Ze przyp. 2, 3 i 4-ty l. p. ma odmiane przymiotnikows
na ego, emu (42),

3. Wzoér deklinacyi trzeciéj.

29, < Liczba pojedyncza.
1. Sien
2. Sieni
3, Sieni
4. Sien
5. Sieni!
6. Sienig
7. w Sieni.

Liczba mnoga.
1. Sieni
- 2, Sieni
3. Sieniom
4. BSieni
5. Sienil
6. Sieniami
7. w Sieniach. »

30. Uwagi. Rzeczowniki formy 3-6j (podobnie jak
for. 1-¢j), do pierwiastku w przyp. 1-ym 1. p. nie przybie-
raja zadnego zakoficzenia. Przed spéigloska migkks, prze-
chodzi ¢ w e, pp. galgz, galezi.

Przyp. 4-ty L. p. ma jak 1-szy.

Przyp. 1 i 4-ty 1. m. koficzy sig na i, wyjawszy, gdy
wladciwos$é mowy (10) wymaga y (zastgpezego): kosc, nocy,
myszy. Wyjatek stanowia zakoiiczone na ew, np. chorggiew,
cerkiew, ktore maja: choragwi, cerkwi (zam. na y).

Straz, kapiel, kieszesi 1 t. p. majy straze, kapiele, kie-
szenir; rozkosz, twarz, maja w L. m. rozkesze, twarze, co we-
szlo juz w zwyczaj; nalezy jednak méwié: noey, wsi, sieci,
przepasci (nie za$: noce, wsie, siecie, przepascie).

.
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32. Uwagu: W przyp. 1-ym L. p. odrézniamy #rédid-
slow z zakonczeniem na spolgloske twards, (drzewo), od
tegoz zakoficzenia na spolgloske migkks (pole).

Przyp. 6-ty L p. koficzy sie na em — 7-my w zakoficzo-
nych na o, majg nae (stado w stadzie), winnych na =
(w polu, jagnieci it p.) Zakonczenia innych przypadkéw
nie przedstawiaja zadnéj trudnosci.



2 33., Imig przymiotne, albo krécéj méwiac przy=
A miiotrak, jestto nazwiske jakiéj osoby lub rzeczy, np.

= 20—

Nieforemnie maja: czolo przyp. 7-my L. p. na czole, albo
na czele (Wojska); dziecie, ma 1. m. dziecr; ksigze, ma dalszg
odmiang ksigiecia, albo: ksigcia, ksieciu, ksigciem, w ksie-
ciu. MNarzedzie, pienie, ma w przyp. 2-gim 1. m. narzedzi,
pieni; niebo, w 1. m. nieba, albo: niebiosa; ziele — ziola; na-
sienie—nasiona. Cudzoziemskie na wm, np. Gimnazyjum, sg
w L p. nieodmienne — w 1. m. zamieniaja wm na a: Gim-
nazya.

oko, ucho, maja w 1. m. foremnie: oka, ueha, gdy uzy- 4
wamy je przeno$nie (np. oRa -ieci, ucha u dzbana), albo
nicforemuie, gdy oznaczajg naggedzazmystowe i wtedy za-
trzymuja koficéwki dawnéj liczby podwdjnéj: przyp. 1, 4
1 5-ty oczy, uszy; 2-gi oaczu, uszu; 3-ci oczom, uszom; G-ty
gezyma, uszyma; T-my w oczach, w uszach (21).

Il. TImie przymiotne.
\-.

1. Wiadomosei wstepne.

7

uczen pilny, wieza wysoka, szklo czyste; wyrazy: pil-
ny, wysoka, czyste s3 przymiothikami, jako oznacza- .
jace przymiot wskazanéj osoby (uczen), lulyecz/y

(wieza, szklo). _ _ 7 /é/
Przymiotniki bywaja: przymiotne % 4
Przymioine sa to wlasciwe przymiotniKi, np. pig-

kny, brzydki, drogi, tani; pjz%ﬁ s3 to przy-
miotniki utworzone z rzeczownikéw, np. stolowy,

domowy, pariski.
Z wilasciwych rzeczownikéw mozna wiworzyé 1
przymiotniki, ina odwrét: z whasciwych przymiotni- -
kow utworzyé rzeczowniki. =
np. z rzeczow. pan, stol: przymioiniki panski, E:
stolowy;

Saimn oo

“ et e “m

z przymiot. pigkny, dobry: rzeczowniki pigknosé,
dobroé.

Logicznie zrozumiéé mozemy, ze wpierw byl pan,

- a pézniéj powstal pariski, np. pokdj, kapelusz i t. p.,

zatém wyraz pariski, utworzyt si¢ od pan, i podobniez:
wpierw byl pickny, a z niego dopiéro powstalo wy-
obrazenie 0 pigknoéci; tu zatém wyraz pigknoée, utwo-

rzyl sie od pighny. ><

—_— ﬁE:

2. (Odmiany imiom przymiotnych.

34.° P;Zymiofniki maja podobniez jak rzeczowni-
ki, trzy rodzaje (mezki, zenski i nijaki), dwie liczby
(pojedynczg i mnogy), i siedm przypadkows

Rzeczowniki maja trzy rodzaje i réznig si¢ od’

przymiotnikéw tém, ze dla wyrazenia kazdego rodza-
ju majg oddzielne wyrazy: np.” stdl, wierzba, okno;
przymiotniki za§, dla zmiany rodzaju, zmieniajg tyl-
ko koncowki, np. dobfy, dobra, dobre.

Przymiotniki odmieniajg sig przez rodzaje, liczby
i przypadki, i w téj cdmianie zachownujg zgode z rze-
czownikami do ktérych nalezg: t. ). jakiego rodzaju,
liczby i przypadku jest rzeczownik, fakiecgo rodzaju
liczby i przyfdku jest przymiotnik, np. w sfole
drewnianym, nizkim i okraglym; na wierzby zielone,
pickne i wysokie; oknem szérokiém, widném i czy=-
stém.

Rodzaj, liczbe i przypadek przymiotnika, najwla-
§ciwiéj poznajemy po rzeczowniku do ktérego nale-
2y, albo po zakonezeniu. D4

Przymiotoiki konficzg si¢ w rodzaju me¢zkim na y,
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1, np. pigkny, tani; w rodz. zef. na a: pigkna, tania;
w rodz, nijakim na e: pigkne, tanie.
35. Niektore przymiotniki mogg odrzucié¢ koncdwke
Yy W rodz. m¢z., np. syé, pelen, godzien (zam. syty,
pelny, godny), a w tym razie czgsto przy zbiegu spol-
glosek przyjmuja wstawne e, Jestto zabytek dawnéj
polszezyzny, gdy przymiotniki odmieniano rzeczownie.
Nastgpujace przymiotniki, zaimki przymiotne,
oraz liczebnik jeden wzigty przymiotnie, maja w ro-

- dzaju mez. zakonczenie spolgloskowe, a w rodz nija-

kim koncza si¢ zwykle na o.
rad rada rado (e), wart warta warto,
kontent kontenta kontento (¢), 6w owa owo,
on ona ono, ten ta to,
sam sama ‘samo, wszystek wszystka wszystko,
Jjeden jedna jedno.

36. Przymiotniki w siedmiu przypadkacl obu
liczb odpowiadaja na nastgpujace pytamfas

Liezba pojedyncza.

Rodzaj mezki Zeniski nijake
1.|ktéry? jaki? |ktora? jaka?  |ktore? jakie?
2. ktérego? Jakleno‘? ktoré)? jakié)? Ltorego‘?]aklego
3. ktoremu? jakie- ktoré)? jakiéj? | ktoremu‘? jakie-
mu? mu?
4. ktérego? jakiego? ktora? jakg? ktore? jakie?
()aki?) |
wolajqc! wolajge! | wolajqe!

.ktérym? jakim? |ktéra? jakg?  ktdrém? jakiém?
Jw ktorym? w ja- {w ktoréj? w-ja- w ktérém? w ja-
kim? kiéj? | kiém?

=1 or

' 3

e
Liezba mnoga.

1./ktérzy? jacy?  |ktore? jakic?
ktorych? jakich? 'ktérych? jakich?
ktérym? jakim?  ktorym? jakim?

4. ktorych? jakich? ktore? jakie?

wolajge! | wolajgqce!
ktorymi? ythlml" ‘ktéremi? jakie-
w ktérych? w ja- w ktorych? [mi?
kich? | w jakich?

Przymiotniki odpowiadaja zwykle na pytanie: ja-
ki? jaka? jikie? mp. jaki uczen? — pilny; jednakze
przymiotniki oznaczajace posiadanie, odpowiadaja na
pytanie: czyj? czyja? czyje? np. czyja praca?—ludzka;.
nakoniec przymiotniki oznaczajace nastgpstwo, odpo-
wiadajg na pytanie: ktdry? kiora? kigre? np. kidra go-
dzina?—ostatnia.

W prz. 4-ym 1. p. rodz. mgz pytanie ]aktego,
odnosi si¢ do imion zywotnych, a jaki? — do imion
niezywotnych, np. widzialem psa— jakiego? — wier -
nego; mam dom, ogréd—jaki?—obszerny.

37. Pochodzenie przymiotnikéw, znajdujemy
w przyp. 1-ym 1. p., ktéry odpowiada na pytdme
ktdry? kiora? kiore? albo jaki? jaka? jakie? ;

38. Stopniowanie, czyli odmiana przez stopme,
wladciwg jest wylgeznie samym tylko przymiotnikom.

Przez stopnie podnosimy lub znizamy znaczenie

4 pytania te same

co w rodzaju

5.
6 zenskim.

|
i

‘danego przymiotnika, np. mily, milutki, milszy, naj-

milszy. Przymiotniki, np. brzydki, brzydszy, naj-
brzydszy maja toz samo znaczenie, ale z réznicg co
do stopnia téj wlasnoSci.
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Stopgigwanie jast albo pordwnawcze, albo bez-

wzyledne. ‘

Stonpiowanie pordwnaweze zzchodzi, gdy rzeez
dang poréwnywamy z inng rzecza téjze wlasnodei,
pp. Diotr pulnigjszy od Pawla; Jan najpilniejsey
Z uczniow.

Stopniowanie bezwzgledne zachodzi, gdy rzecz
dang podnosimy lub znizamy bez wzgledu na inng
rzecz téjze wlasnoci, np. mily poranek, najpoczeiw-
szy cztowiek (t. j. bardzo poczciwy)

-~ 39. Stopni jest trzy: rowny, wyiszy i mr]u,y:szy

np. stopien ?owny, - wWyiszy, na;wywzy,
silny silniejszy DaJSl]DIEJbZ_Y,
tani tanszy najtanszy,

Stopief rdwny oznacza przymiot wzigty bez po-
réwnania, up. piekny, brzydki.

S@Li(mﬁacf_/%zy‘oznacza przymiot wziety w wyz-
szym stopnin dobrego lub zlego, w poréwnaniu z przy-
znawanym innemu przedmiotowi, np. pigkniejszy,
brzydszy.

Z przyznawanym innym przedmiotom, np. najpigh
szy, najbrzydszy.

: 40. Stopienn wyiszy for muje sig od réwnego
“Przez zmiang koficowego y lub 7 na 8215 przyczém dla
lagodniejszego brzmienia zmigkeza sig przedostatnia

spoigloska twarda, wtraca sie ¢j, lub téz oska
ta podlega opuszezeniu, np. staty, stalszy] mekny, ™

pigkniejszy; brzydki, brzydszy.
Niekiedy stopiefi wyzszy dlalepszego brzmienia
tworzy sig przez omdwienie, t. j. przez dodanie wy-

Il e v T,

Stopieni najwyzszy oznacza przymiot wzu;ty W n‘
wyzszym stopmiu—dobrego lub zlego, w porowu*
1

1.

Vi '
n
L}

’ >

razéw: wigeéj, bardziéj it. p., np. lysy, wilkéj lysy;
gorzki, bardziéj gorzki.

Stopiert najwyzszy formuje si¢ przez dodanie do
stopnia wyZszego przybranki naj, ktéra poniewaz jest
przybranky, pisze si¢ lacznie z swoim wyrazem, np.

najpiekniejszy, najbrzydszy.

Nastepujace przymiotniki stopniujg sie nieforem-
nie:

dobry — lepszy, daleki — dalszy,

21y — gOrszy, wysoki — wyzszy,
wielki — wigkszy, nizki — niiszy,
maly — mniejszy, i wszystkie zakoniczone

lekki — lzejszy, na ki, eki, oki.

Obok rozumowania logicznego (33), poznaje sig
wlaseiwe przymiotniki (przymiotne 33) z tego, ze
odmieniajg si¢ przez stopnie.

Nie odmieniajg sig zas przez stopnie: 1) Pray-
miotniki utworzone z rzeczownikow, np. stolowy, do-
mowy. 2) Oznaczajgce same przezsig stopienl naj-
wyzszy, np. Wszechmoceny, wielmozny,

3. Podzial imion przymiotnyeh na formy,
> ezyli deklinaeyje.
41. Mamy trzy deklinacyje przypadkowania
przymiotnikow:

1 Deklinacyja dla przymiotnikéw rodz. mgzkiego,
oraz rzeczownikéw zakoinezonych jak przy-
miotniki na y, i, e.

IL Deklinacyja dla przymiotnikéw rodz. Zeiskiego,
oraz im wilasnych zeiskich zakonczo-
nych na a1 owa.

IIL Deklinacyja dla przymiot. rodz. nijakiego.

: % |
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pierwszéj,

Wzory deklinacyi

1)

Liczba pojedyncza.

42,
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43. Uwagi: Przyp. 6-ty i 7-my L p. kofiezy sig na ym,

~ im, np. pigknym, tanim; w pigknym, W tanim.

Przyp. 1-szy 1. m. ma dwoiste zakoificzenie: mezkie, np.
bogaci i ubodzy ludzie, i Zesiskie, np. bogate i ubogie chopy.
W zakofczonych na ony, samogloska o przechodzi w e, np.
zbudzony, zbudzeni.

Przyp. 6-ty 1. m. koiiczy sie na ymi, imi, np. pigknymzi,
tanimid; przyp. 7-my na yeh, ieh: w pigknyel, w tanich.

2) Wzory deklinacyi drugiéj.

.44 . Liczba pojedyncza.

1. | piekna tania Zamojska | Janowa
& zpigknéj tani6j | ZamojskiGj | Janowéj
41 piekng tanig Zamojskg | Janowg
5. jak 1l-szy jak l-szy
sw jak 4-ty jak 4-ty
7. w pigknéj | tanié] Zamojskiéj | Janowé)

Liczba mnoga.

1. | piekne tanie Zamojskie

2. | pieknych tanich Zamojskich

3. | pieknym tanim Zamojskim

g' ; jak 1-82zYy jak 1-szy

6.| pigknemi taniemi | Zamojskiemi

7.| w pigknych | tanich | Zamojskich
45, Uwaygi:

na é: picknéj, tanié
Przyp. 4-ty i 6-

it.p.
e
o ,

ojskiéj, Janowé.

Prgi. 2-gi, 3-ci i 7-my L p. koiczy sig
‘

L. p. koiiczy sig na ¢: pigkng, tanig
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3n) Wzory deklinaeyi trzeciéj.

46. Liczba pojedyneza.
1. | piekne | tanie
2 picknego taniego
3. pigknemu taniemu
4 i e o .
5 | Jak 1-szy
6. pickném taniém
; 2 w pigkném taniém

Liczba mnoga.

1. | pigkne | tanie
2. | pigknych tanich
3. l pigknym | tanim
4. -
2 ; Ja ks Eegad
6. picknemi | taniemi
i w pigknych | tanich

47. Uuwagi: Przyp. 6-ty i 7-my L p. koficza si¢ na dn:
pigkndm, tanidm; w piekndn, w tanidm.

W L m. wszystkie przypadki formy 3-6j,. majg te sa-
me zakoiiczenia co w 1. m. formy 2-¢j

W przymiotnikach trzeba zauwazyé, czyli nalezg one
do rzeczownikéw rodzaju mezkiego lub nijakiego, gdyz
W przyp. G-tymi 7-ym l. p. w zgodzie z rodz. mez., mowi
sig: pieknym i tanim ofdwkiemn, w pigknym i tanim domu—
W zgodzie za$ z rodz. nijakim: pigkndm i taniém pidrem
W piekném i taniém zwierciadle.

48. Uwaygi agolne. Widzimy, Ze na wzér przymiotni-
kéw, przypadkujg sig niektére rzeczgwniki z powodu swe-
g0 przymiotnikowego zakm’wzeniaéo téz pochodzenia,
np. zloty, Luty, blizni, woZny, podstoli, krolowa, bratowa,
lesniczowa; §wiccone, strawne, okrezne, mostowe, Warszaw-

S

L3

4
F Y

skie i t. p. Jednakze rzeczownik ksigzna i inne rodz. zensk.
oznaczajjce godnosé z zakoficzeniem yna, ina, mogy takze
odmieniaja si¢ podlug formy 2-éj przymiotnikéw. np.

L.- P, L. M,
1. Podstolina Podstoliny (e)
2 — ny (néj) n (ych)
3. — nie (néj) nom (ym)
4. — 1ne (na) ny (e)
S — no! (na) ny (el)
6. — na nami (emi)
= — nie (niéj) nach (ych)

49. Nieforemnos$ei. Przymiotniki, odstepujace od wska-
zanych wzoréw przypadkowania, zowiy sig nieforemmymi,
np. jeden, a, o, (zam. jeden, a, e); ktérym za$ brak jakich

przypadkow, lub ealéj liczbyi\ ZOWig sig ul'iiny/i, np, bla-
chy, a, e; rad, a, e; wart, a, e.

Odmiang przymiotnikéw: agsdl, godzien,fad, wart 147 p.
zwaé mozemy $eiggnigtq. Jestto 2 daw 1éj polszezyzny,
gdy przymiotniki odmieniano rze e (35); odmiane in-
nych przymiotnikéw (i niektéryehizaimkdow) zwaé mozemy
zdozang, gdyz widzimy wnich dwie'czédei, t. j. preymiotnik
dany do odek i— ja, je, ﬁQ’; Nobry (a, €), brzmia-
to dawniéj=dolri, dobra-ja, dobro-je; dabrede, dabréj, brzmia-
l_g.‘ﬁm?n; i dawniéj, a wytworzyly sie z\dobrajego, dobry-
J9-

50. Rzeczowniki ztoZzone z dwoich rzeczownikéw,
podlegajg odmianie przez przypadki w tym z nich
tylko, ktory postawionym jest w przyp, 1-szym, dru-
gi za$ wyraz nie zmienia zakolczenia, np. szfuka mig-
sa, sztuki miesa i t. d. — jesli oba postawione sg
W przyp. l-szym, to wspélnie odmieniajg sie, np.
Bog-cztowiek, Boga-czlowieka i t. d.

Przymiotniki, stanowigc z rzeczownikami wyraz
zlozony, przypadkuja si¢ wspélnie z nimi, np. Wiel-
kanoc, Wielkiejnocy. W wyrazach odzielnych, przy-

- %
O T
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miotnik w odmianie zaleznym jest od rzeczownika,
‘mp. pd. 4: widziatem pigkny dom i picknego czto-
wieka.

Przymiotnie odmieniajg si¢: porzqdkowe, wielora-
kie i skladowe. Ma]s; one zakoliczenie —przymiotni=
kow, dla tego téZ np. drugz druga, dr ugw odmienia-
% v Slg.,_Jﬂ.k tani, tania, tanie. Odmienia sig takze pray-
) otnie liczebnik jeden, jesli nalezy do wyrazne;go
1gb domyslnego rzeczownika, np. jeden, jedna, 76;!71&
ojciec, matka, dziecko). f
Na odmlany przymiotne liczebnikow, stuzyé mo-
g wzory odmian samychze przymiotnikow (deklina-
t—_«:‘, yja I, 111 Ill-cia § § 42, 44, 46), gdyz téz same za-
“ i jchodzg koncowki, np, pierwszy, pierwszego, pierwsze-
! imu, jak: dobry, dobrego, dobremu; pierwsza, pierw-
4 % #sz6j, jak: dobra, dobréj i t. p.

L
o
RS
Y
b3
LW

»  III. Imig liczebne.

1. Wiadomosei wstgpne.

51.% Liczebniki sg to wyrazy, sluzgce do ozna-
czenia ilosci, ezyli liczby osob lub rzeczy, np, dwaich
ludzi, pigé Ls.azek 1t p.
Llczebmhl bywaja nastepujace: ’
1. Glowne, od ktérych inne pochodzg, np. pigé,
dziesigé; sto, oba obydwaj, cateréj i t. p.
2. Porzgdkowe, oznaczajgce porzadek rzeczy po
sobie idgcych, np. pierwszy, drugi, trzeci i t. d,
3. Ulamkowe, wyrazajace czeS¢ caloSci, np.
trzy czwarte, pie€ szostych.
4.- Zbiorowe, oznaczajace zbiér rzeczy jednego
gatunku, np. dwoje, troje, pigmoro oboje.
e 5. Wielorakie, oznaczajgce zbidr rzeczy réznego
gatunku, np. dwojaki, trojaki.
6. Skiadowe, oznaczajace z ilu czedei przedmiot
jest zlozony, np. pojedynczy, podwéjny, potréjny.
52.~ Liczebniki odpowiednio do swych koncéwek
odmieniajg sig jak rzeczowniki lub jak przy mlotmkl
czyli: rzeczownie lub przymiotnie. \
Rzeczownie odmieniajg sig gluwne i zbiorowe.
Uuaga. Momaé\o ilo§ci mg&czyzu doda;emy py-

53. Ulamkowe, jako ztozone z dwdch liczebnikéw, od-
mieniaja sie albo w obu czeSciach przymiotnie, np. jedna
trzecia, jedngj trzeciéj—albo téz w pilerwszéj polowie rze-
czownie, a w drugi¢j przymiotnie, np. pieé szostych, pigciu
széstych, plgcm széstym,

2. Wzor odmlan 11czebn1kdw rzeczownyech.

\ 54. Liczebniki: jeden, dwa, trzy 1 cztery, maja znacze-
% . nie przymiotnikéw.
Jeden, jedna, jedno, majg odmiang zaimkowa, regular-
n@, jak on, ena, ono.
Dwaj, d\»a dwie, obaj, oba, obie, obydwaj, obydwa,
(obadwa), ob\ume trzéj, trzy 1 czteréj, cztéry, maja od-
miane nierecrul.).rna podlug nastepujasego wzoru:

vodzaj mezki Zenski nijaks
Przyp.| osobowe TZECZOWS

|
b WY |
11i5|dwaj, obaj, | dwa, oba, | dwie, obie, | dwa, oba,

tanie: Nu? np. Ilu ucitrrrmlaa;mxt Zolnierzy? = je- obydwaj | obydwa obyduwie obydwa

den, pieciu, stu; — w\innych razach doda;emy pyta- &1k g {(Olgad‘:lﬂ) )I (gbled\;')w}i ’ h(Obﬂ-dWﬂ)
? P o i dwéch (albo dwu), obu, obydwach,

nie: zle? np. L’e domow? matek? szkiel?—jeden (a, 0), 3 ey et : oo

pieé, sto. \ \ 4 | jak2gi | j a k 1-58 2y




e S
6 dwoma, oboma (albo dwiema, I jak rodz.
obu}, obydwoma obiema (obu) mezki
obydwiema; |
{ albo jak rodz. |
| mezki |
radzaj wmezki Zenishi nijaki
Przyp. oschowe rzeczcwe :
115 [trzdj,czteréj|trzy, cztéry | trzy, cztéry |trzy, cztéry
217 iger % e.e by de 2z -tie . rie c'h
3 t rzem ¢ zterem
4 jak 2 gi | j %k l-s z ¥
6 tir7Zzem A, ‘¢ z t.e re ' ma

55. Dalsze liczebniki od pie¢ do wljcznie 99 odmie-
niaja sie podiug tych dwich wzordw:

1.  szesé piecdziesiat

2. szeSein pigédziesigciu
3. szeSeiu piecdziesieciu
4. ]1k 1-szy lub 2-gi
5. jak  l-szy

6. szedeia piecdziesiecia
7. w szeSciu piecdziesigciu.

Liczebniki te w pd. 6-tym, koiiczyé si¢ takie moga na
oma, np. szescioma, dziesieeioma palcami,

56. Liczebnik sto odmienia sig 1zeczowme jak np.
rzeczownik rodz, nijakiego d:delo.

Jezeli sto poloZone jest przy rzeczowmku to ma odmia-
ne ulomna, jako to:

Liczba pojedyncza.

e rodzaj mezlt Zenishki nijart
. s p. csobowe | rzeczowe

1, |sto ucznidéw jsto koni  |ste ryb sto dzial
% |stu uczniéw koni ryb dziak

3. |stu uczniom koniom | rybom dziatom
4 | jak 2-gi ji Ak -8 z ¥
6 |stu uczniami konimi rybami dzialami
7. |(w) stu uczniach| koniach | rybach dzialach.

S e

Liczba podwdjna.

Przyp 114 dwiescie uczméw, koni, ryb, dzial,

2 dwustu i p- p =

3 dwustu uczniom, koniom, rybom, dziatom,

6 dwustu uczniami, kofimi, rybami dzialami,

7 (w) dwustu uczniach,  koniach, rybach dzialach.
Duwiescie, trzysta, i t. d. odmieniaja sig w pierwszéj po-

: . lowie, do ktéréj dodaje si¢ set, np. dwieicie, trzysta, czté-

rysta; dwdchset, trzechset, catérechset i t. p. Mozna takze

‘powiedziéé: dwustu, trzystu, cztérystu.

Odmiana dwu od dwa, jest zabytkiem dawnéj liczby

-podwdjnéj.

57. Liczebniki zbiorawe mam odiziang rzeczownsy po-
dlug nastgpujacych dwdch wzorow:

- 1. troje _ pigeioro
i} 2. trojga piggiorga.
5 3. trojgu-  picCiorgu

4 jak 1-szy

5 jak 1-szy

6. trojgiem pigciorgiem
7. w trojgu pieciorgu.

1¥. Zaimek.

\ .4 1. Wiadomo$ci wstepne,

‘&8 Zaimek jestto wyraz, ktory kladzmmy za-

miast wiadomego nam 1m1en|a “np. On wzigt piéro,—
zamiast: Pioir wzigl pioro (jeSli w tym razie mowa
o Piotrze).
59. Zaimki bywaja siedmiorakie:
== 1. Osobiste: ju, ty, my, wy, oznaczajgce grama-
tycznie osobg 1-szg i 2-gg 1. p. i 1. m. Do osoby 3-é)
Gramatyka polska. 3




obu liczb odnosi si¢ zaimek ukazujgey: on, ona, ono,
ont, one.

2. Zwrotne: sig, siebie, sobie, oznaczajyce zwrot
osoby dziatajacéj ku sobie saméj.

3. Dzierzawcze: mdj, twij, swoj, nasz, wasz,
Zaliast nalezgcy do mnie, do ciebie, do nas, do was.
Do osoby 3-éj odnosi si¢ przyp. 2-gi zaimkéw ukazu-
jacych: jego, jéj, jego, ich, t.]. nalezaey do m-iego, do
n-14j, do n ich.

w 4. Ukazujgce: ten, 6w, tamien, on;—wskazujg
przedmiot jaki§, np. Jaka ksigzka?—ta.

= 5. Pytajgce: kto? co? czyj? jaki? kiory? jesli
oznaczajg pytanie, np. Kidra godzina?

=~ 6. Z£qgezqgee — te same co pytajace, jesli nie
oznaczaja pytania, np. Wszystko mi jedno, kidra te-
raz godzina,

= 7. Nieoznaczone: kazdy, wszelki, ktos, kto, ktd-
ry$, jaki, sam, zaden, nikt, pewny, nie oznaczajgce
dokladnie przedmiotu w mowie bedacego, np. Zaden
tego nie wiedzial. X &Vh

2. Odniiany zaimkow.

60. Zaimki w odmianach swych dzielimy na
rzeczowne i przymiotne.

Rzeczowne sy te, ktore podobnie jak rzeczowniki
nie zmieniajg swego rodzaju; takimi s3: ja, ty. siebie,
sie, jego, jéj, jego, ich, kto, co, kios, cos, -ktokolwiek,
cokolwiek, nikt, nic, i te majg wlasciwg sobie odmiane.

Przymiotne sy te, ktére podobnie jak przymio}‘.ni-
ki, zmieniajg swoj rodzaj, np. kidry, kiora, kiore (jak:
dobry, dobra, dobre), i w przypadkowaniu przybiera-
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J3 koficowki przymiotnikéw, np. ktdry, kiorego, kidre-
mu, Jak: dobry, dobrego, dobremu — czyli, ze odmi
niajg si¢ przez rodzaje, liczby i przypadki. Wzory
odmian przymiotnikéw, stuzg tu za wzory odmian
zaimk6w przymiotnych (42— 44—46). e

61. Ze wszystkich zaimkiw, osobiste: ja, ty, i zaimek
zwrotny siebie, majg odrgbng odmiane, nie tylko w poréwna-
niu z rzeczownikami, ale takze i z innymi zaimkami.

Liczba pojedyncza.

2 s
1. Ja | ty : —
2. Mnie ciebie siebie
3. .| Mnie, mi | tobie, ¢i | sobie -
4. Mnie, mig | ciebie, cig | siebie, sig
5. —_ ty! —
6. Mng tobg sobg it
7. | we Mnie l w tobie w sobie
Liczba rﬁzoga;
1. | My \J“‘“‘")'"-" | tak samo
2. Nas was
3. ' Nam wam jak w L p.
4. Nas was
5. My! wy!
6. Nami wami
T w Nas w was

: Uwaga: ' Siebie, sie, nie m
jednakowe s3 na obie liczby,
dzia’ajaca, np. On sie chwali, o

aja przypadku 1-go ani 5-go,
bo liczbg tu okazuje osoba
ni sig chwalg,. y

Ja nie ma pd. 5-go, jako odnoszacego sie do osoby 2-¢j.
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3. (dmiana zaimkowa.

62. Wszystkie zaimki (oprécz: ja, ty, siebie) majg albo
wladciwg sobie odmiang, zwang dla tego zaimkowg, albo od-
mieniaja sig podlug wzoréw odmiany przymiotnéj (42 —
44 — 46).

1) Wedlug odmiany zaimkowdj, odmieniajg sie: ten,
la, t0; on, ona, ono; 6w, awa, 0wo; $GM, SAMA, SAMO; C2YJ, czyja,
ezyje; kto, co; mikt, nic i nadto wszystkie inne zloZene z po-
wyzszych zaimkéw, lub od nich pochodne.

T

Liczba pojedyncza.
: 3 kto nikt ktos
2. kogo nikogo kogos§,
e komu nikomu ‘komu§
4. 3 la=K 2-g i
6. kim l nikim kim$
1. w kim | w nikim w kim§

Uwaga: Kto, nikt, ktos,

nie majg l. m,

63. Inne zaimki, odmieniajgce sig podtug formy zaim-
kowéj, dzielg sig na dwa wzory, & mianowicie, na:
1) kofczgce sig w rodz. nijakim na o, np. on,ona, ono.

2) koficzace sig w rodz nijakim na e, np. czyj, czyja,

czyje.

64. Waor 1-szy. Liczba pojedyncza.
1. | on ona | ono
2: jego, go jéj jego, go
3. jemu, mu | jéj jemu, mu
4. | jego,go | Ja je
5. i = e
6. nim nig niém
(A w nim w niéj w Diém

bty
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Liczba mnoga.

1. oni one one

2. ich ich ich

3. im im im

4, ich je je

5. = — —

6. nimi niemi niemi

7. w nich | w nich w nich

Podobniez odmieniaja sie: ten, ta, to; dw, owa, owo; sam,
sama, samo; wszystek, wszystka, wszystko; jeden, jedna, jedno
it. d.

Uwaga: Zaimki trzecioosobowe: on, ona, ano, nie
maja pd. 5-go jako odnoszgcego sie do osoby 2-éj; on, ona,
ono, W przyp. 2-gim, 3-imi 4-tym L. p. i1 m dla lepszego
brzmienia przybierajs na poczatku spétgloske =, jesli po-
przedzone sg przyimkiem, np. Jega ojciec przyszed} da nie-
go; dal jéj wlasne pienigdze na sprawunki dla niéj saméj.
Gdy jednakze po jego jest rzeczownik, wéwczas nie przyda-
jemy n, np. Przyszed! do jego ojca, (2 nie do niego ojca).

- 65. Wazir 2-gi. Liczba pojedyncza.

o fow

czyj czyja | czyje
czyéego czyjéj ! czyjego
ezyjemu czyjéj | czyjemu
w zyw. jak 2-gi | eczyje, (ez3ja). | czyje
W niez. jak 1-y i
5. | czyj czyja | czyje
6. | czyim czyja | czyjém
7. | w czyim czyjéj | czyjém
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Liczba mnoga,

—

1, czyi czyje

2. czyich czyich
3. czyim ceyim
4, czyje czyje

5. czyi! czyje!
6. czyimi czyjemi
7. | w cayich czyich

Podobniez odmieniaja sie: mdj, twdj, nasz, wasz; swdj,
niczy]; co, coé, mic.

66. 2) Wszystkie pozostale zaimki odmieniaja si¢ podlug
formy przymniotnikowd, np. jaki, jaka, jakie, jako: tani, tania,
tanie.

67. Uwaga: Zaimek zwrotny (a zarazem dzierzawczy)
swdj, odnosi sig w jezyku polskim do wszystkich oséb, np.
Ja mam swdj kapelusz, ty masz swdj, on ma swdj,
ona ma swdj, ono ma swdj, my mamy swdjit.d, gdy
przeciwnie W jezyku laciiiskim i z nowszych, a znanych
powszechnie, w niemieckim i francuzkim, ustréj mowy wy-
maga dobitnosci, — méwimy zatém: ja mam mdj kapelusz,
ty masz twd7, on ma swdj, ona ma jé it.p. Takiz ustrdj
mowy W jezyku polskim uzywa sig tylko dla dobitnosci.

V., Slowo. \‘,
- 1. Wiadomoéci wstepne. /

(T

7 68. Stowo jest czgsé mowy, oznaczajgca czyn-
nos¢ jakiéj osoby lub rzeezy, albo stan, w jakim gig
ona znajduje, up. ja pisze, Y rysujesz, on siedzi. Ozna-
czamy tu czynno§é osoby piszgcéj, rysujgcéj, a takze
stan osoby siedzgcéj.

69. Slowa dzielimy npa czynne, bierne i ni-
Jakie.

ba o) — 2y =2

a) Czynne oznaczaja czynno$é przechodzacy na

~rzecz lub osobe, np, Uczen czyta ksiazke, brat pisze

list, slonice oswiéeca ziemie. Czynno§é ta moze byé
umystows, np. Pragng szczeScia, umiem lekeyjg, wi=
dze¢ koSciol.

b). Bierne, oznaczajgce podleganie czynnoSci
przechodnéj, wywierane przez kogo$§ drugiego, np.
Ksigzka jest czytana od ucznia, list jest pisany przez
brata, ziemia jest oswiécona od stonca.

¢) Nijakie, nie oznaczajace zadnéj czynuosci,
tylko byt lub stan rzeczy lub osdéb, np. brat siedzi,

- ksigzka upadla, stofice swiéct, uczen spi.
1) Poniewaz slowa czynne i bierne, wy-

Uwaygi:
razajg czynno$é¢ przechodzqcg na inny przedmiot, dla
tego zowig sie przechodniemi, stowa za$ nijakie, po-
niewaz nie wyrazaja zadnéj czynnoseci, sg nieprzecho-
dniemi. Slowa czynne po wigkszé) czeci wymagajg
po sobie pd. 4 go, np. Stonce oswidca (kogo, cu?) zie-
mi¢—slowa nijakie, nie majg po sobie rzeczownikéw,
np. Stonice swiéci (jak?) jasno; uczen siedzi (jak?)cicho.

70. 2) Stowa bywajg pierwotnemi lub zlozone-
mi, np. pigaé jest stowem pierwotném; dodawszy zad
na poczjtku przyimki (przybranki): do, nad, pod,
przy, za i t. p. otrzymawy slowa zlozone: dopisad,
nadpisac, podpisaé, przypisac, zapisaé.

Stowa, pomimo podobienistwa zachodzacego w czyn-
nosci swéj, bywaja réinege znaczenia, z powodu rézni-
cy zachodzacéj w swym skladzie, np. oswidcaé, jest
stowo czynne, przechodzace w zoaczenie bierne—sto-

71. Stewa czynne, bierne | nijakie bywaja ze

St ( szglgdu naswe zhaczenie:

__/ ff

T RO AR
e e e A

{

'Wo za$ dwiécic, jest mijakie, jako nieprzechodnie. 8K J\ -
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1. Niedokonane, oznaczajjce czynnos$é w ja-
kimkolwiek czasie jeszcze nie skonczong, np. pi-
saé, robié.

2. Dokonane, oznaczajgce czynnoSé w jaki-
kolwiek sposob skoniczona, np. napisac, zrobié.

3. Jednotliwe, oznaczajgce czynno$é na raz
jeden spelniong w jednéj chwili, np. upadlem,
stlulklem, strzelilem.

4. Czestotliwe, oznaczajace czynno$é czesto
powtarzajacg sig, np. upadalem, tluklem, strze-
latem. _

5. Zwrotne, (powstajace z czynnych, przez

dodanie zaimka sig), oznaczajg czynno$é zwraca-
jaca sie na osobe dzialajgcy, np. brat bawi sig,

siostra ubidra sie.

6. Wzajemne (powstajace z nijakich, przez
dodanie zaimka sig), oznaczaja Wzajemne na sie-
bie dziatanie dwéch rzeczy, np. on gnidwa sig

i kloci sie. 3 -
o et B
2. Odmiany stéw. —

72. Slowa odmieniajg si¢ przez osoby, liczby,
rodzaje, czasy, tryby 1 imiestory.

73. 0sob jest trzy dla liczby pojedynczéj i trzy
dla liczby mnogiéj: pierwsza, ktéra moéwi, i t¢ edpo-
wiednio do liczby wyraza zaimek ja lub my; druga
osoha, do ktéréj sie mowi, i t¢ podobniez wyraza zai-
mek ty, wy; trzecia osoba, o ktéré) sig méwi, i t¢ na-

koniec wyraza zaimek on, ona, ono, oni, one, 0odpo--

wiednio do rodzaju i liczby domy$lnych rzeczowni-
k6w, ktore zastepujg przytoczone zaimki, np. ja pi-

) e

82¢, fy piszesz, on (ona) pisze, my piszemy, wy pisze-
cie, ont (one) piszg. ISR

Uwaga: Slowa, ktére uzywajg si¢ tylko w osobie
3-¢iéj 1. p., zowiy sig nieosobistemi, np. grami, blyska.

74. Liczb jest dwie: pojedynczda T mnoga, np. ja
czytam, my czytamy.

75. Rodzajow jest trzy: migzki, zenski i nijaki,
dla zgody z rzeczownikami do ktérych si¢ odnosza,
np. brat pisal, siostra pisala, dziecko pisalo; wiatr
sprzyjal, pogoda sprzyjala, niebo—(nam) sprzyjalo.
Odmiana ta zachodzi w czasie przeszlym i w zlozo-
nych z przeszlego.

76. Czasow glownych jest trzy: ferazniejszy,
przeszly i przyszly, na oznaczenie, co robi sig teraz,
co robilo sig, lub co zrobi si¢ pézniéj, np. pisze, pi-
salem, bede pisal (pisac bede). Dla odréznienia jednak
czynnosci sfowa wigeéj jest czaséw, a mianowicie:

Stowo niedokonane. . Slowo dokonane.

1. Czas teragniejszy.  pisze, : — {
2. Cz, przeszlyosobisty: pisatem, napisalem, ' -
3. 5 , niedgobisty: pisano, napisano,
4, Cz. zaprzeszly: pisatem by}, napisatem byt,
5. Cz. prayszly: bede pisal, napisze,

albo: pisaé bede (95).

77. Uwagi: 1. Czas teraZniejszy oznacza czyn-
noéé obecng ( jeszcze miespelniony), dla tego téz stowa
dokonane nie maja czasu teraZoiejszego— za to majg
one czas przysrzhl%\niezlozony (majacy forme terazniej-
szego), np. napisze\, Niedokonane majy czas teraz-
nigjszy (pisze). przyszly za§—tylko zlozony, np.pe-

rf L8V
2L
~
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de pisal ( pisac bt;dg
oznaczaé czynnoSci
konaé, = ‘

2. Czas przesily; tak od stéw dokonanych, jako
i niedokonanych, moze byé¢ osobistym, wyrazajgcym
wszystkie osoby (ja plzgit.d.), lub nieosobistym,
JeSli zachodzi brak domygluéj osoby, np. dzdzy (73).

3. Czas zaprzeszly oznacza czynno$¢ w czasie
juz pOprzedmo uph nionym\ np. Umialem byl czytac,
kiedy$ ty jeszcze nie zyl na Swiecie.

4. Slowo by¢ nazywa g slowem positkowém,
gdyz sluzy za posilek do odmyiany innych sléw po-
tozonych w czasie zaprzeszlym Y przysztym (robilem
byd, bede robi¢), a takze do czasdwania stéw biernych
(jestem, jestes i t. d. chwaleny). \\ ﬁj?] ~

78. Tryby oznaczajg pewien oddzielpy stosunek
czynnoSci do osoby dz;%aja,cej, albo. téj, o ktoréj
jest mowa, : 1 ¢

Trybow jest trzy: -

" 1. Oznajmujgry oznacza, Ze stosunck migdzy
czynnoScig, a osobg dzialajacea jest rzeczywisty. Czyn-
nos$¢ 8wg oznacza on za pomoca czaséw, ktére w tym
tylko trybie znajduja sie. Formujemy go od trybu
bezokolicznego, odpowiednio do stéw niedokonanych
lub dokonanych, np. robig robitem, robiono, robitem
byt, robi¢ bede (0od robic); zrobilem, zrobiono, zrobi-
" Yem by, zrobig (od zrobic).

2. Rozkazujgey, oznaczajgey wole, rozkaz, z3-
danie, np. rob, 2zréb. Formujemy go od czasu teraZ-
niejszego w stowach niedokonanych, a od czasu przy-
szlego w slowach dokonanych (od osoby 3-éj liczby p.
np. czyta—czytaj, przeczyta— przeczytaj).

gdyz niedokonaneknie mogg
ogﬁcéj sig z p\ewn §cig do-

fﬁ'l :
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3. Bezokoliczny, oznaczajgey czynnoéé bez wy-
razenia zadnéj okolicznoSci, np. robié, napisaé. Nie

- podlega on zadnym odmianom gramatycznym i prze-

to stanowi pochodzenie w stowie, np. szylem, uszy-
dem, pochodzi od szyd, uszyd,

79. Uwaga: 0d czasu przeszlego trybu oznajmu-
Jjacego, formujg sie dwa zwroty mowy, zwane tryba-
mi, albo czasami, a mianowicie:

1. Zyczqey albo 2gezgey oznacza izyczenie albo
téz wzglad, czyli lgczenie sig¢ z poprzednig czynnoscig,
np. obym robit (cheialbym); gdybym sig uczyl (umial-
bym). Formujemy go od czasu przeszlego, dodajgc na
poczatku spéjniki: aby, zeby, oby, gdyby, bodajby
it.p.

2. Warunko‘z):y oznaczajacy warunek, mozliwo$é€,
przypuszezenie, np, robilbym, zrobilbym (gdybym mial
czas). Formujemy go od czasu przesziego, dodajgc koii-
cowke by, przyjmujgca wlasciwe zakonczenia osobowe:
bym, by$, bysmy, byscie (robitbym, robitbys i t. d.).

0. Imiestow jestto wyraz majacy znaczenie sto-
wa od ktérego pochodzi, a odmieniajgcy sie jak przy-
miotnik, np. wyrazy: biorgcy, szyty, robiony, osiwialy,
pochodzg od stow: braé, szyé, robié, osiwiéé, i majg
wspélne z niemi znaczenie, a odmieniajg sie¢ jak przy-
miotniki: gorqey, pracowity, pickny, staly, przez ro-
dzaje, liczby i1 przypadki.

Oprécz tych imiestowéw odmiennych, koiiczacych
8i¢ na gcy, ny, ty, &y, sa jeszcze nieodmienne z zakon-
czepiem na ¢c¢ w czasie teraZ, a na szy, W czasie
przeszlym, np. robige, zrobiwszy,
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3. Pochodzenie imieslowow.

81. Imiestowy odmienne, koficzace sig¢ na qey,
i nieodmienne na ge, majj znaczenie czynne, s czasu
terazniejszego i pochodza od stéw mniedokonanych,
majgcych czas terazniejszy, np. robigcy, robige, po-
chodzg od stowa niedokonanego robié.

Imiestowy odmienne, koriczace sig na ny, ty, ly,
i nieodmienne na szy, majg znaczenie bierne, s czasu
przeszlego i pochodza od stéw dokonanych, nie majg-
cych czasu terazniejszego, np. pochwalony, umyty,
osiwialy, pochwaliwszy, umywszy, ostwiawszy, pocho-
dzg od stéw dokonanych: pochwalié, umyé, osiwiéé.
Jednakze, poniewaz slowa niedokonane majg takze
czas przeszly, to zatém majg i imiesléw czasu prze-
szlego , np. od robié, jest imiestéw czas. przesz. ro-
biony. Od niektérych stéw niedokonanych, hie for-
muj3 si¢ imiestowy czas. przeszlego, np. od leciéc, .83
tylko imiestowy czas. teraZniejszego: lecqey, Aécgc,
a czasu przeszlego (leciany, leciawszy), z natary je-
zyka nie uzywa sie. W tym razie na oznaczenie prze-
szlo§ci bierze si¢ forma omowna, np. zamiast leciaw-
szy, mowi sig: majqgey leciéé (w jgzyku lacifiskim, for-
ma ta zowie si¢ émieslowem przyszlym ).@ o

4, Formowanie imiestowow.
82. Imiestowy zakonczone na ge, gey, formujg

( sig od osoby 3-éj 1. m. czas. teraz. trybu oznajmujg-

cego (stow niedokonanych), dodajgc koncowke ¢, ey,
np. robia, robige, robigey, (stowo byé, stanowi tu nie-
foremno§é, gdyz imiestowy: bedge, bedgey, formujg
sig od cz. przyszlego: bedg).

£

¥
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Imiestowy na szy, formujg sig od osoby 3-ciéj L. p.
czas. przesz. (stow dokomanych), zamieniajgc ¢ na w,
i dodajac szy, np. wzigl, wziqwszy; jezeli przed Z,
jest spétgloska, to { nie zmienia si¢ na w, np. rost,
rostszy. Imiestowy bierne ma ny, ty, formujg sig od
ezas. przeszlego nieosobistego, zamieniajgc koncowe o
na y, np. chwalono, chwalony; szyto, szyty. Imiesto-
wy na ly, formujg sig od osoby 3-¢j 1. p. czas. przesz.,
dodajgc koficowe 7, np. osiwial, osiwialy.

Od imiestowow biernych formuja sig rzeczowniki
slowne, przez zamiang koncowego y na e, przyczem
nastgpuje zmigkczenie spotglosek, np. czylany, czyta-
nie; szyty, szycie.

Czasowanie sltowa byeé.

_ O%E%/.--’/ﬂ Tryb oznajmujgcy.
' 83

/ Czas terazniejszy.
7 Jestem, jeste$, jest; jesteSmy, jestefcie, sg.

Czas przeszly.

Rodzaj mezkt, zeniski, nijaki.
Bylem bylam bylom
bytes bytas bylos
byt byla bylo
byliémy bylySmy
bylidcie bylyscie
byli byly.

Czas zaprzeszly.
Bylem byl, byle§ byt i t. d.
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Czas przyszly.
Bede, bedziesz, bedzie, bedziemy, bedziecie, beds.
Tryb rozkazujqgey.
Bgdz, niech bedzie, badzmy, badzcie, niech beda.
Tryb bezokoliczny: byé,
Czas, albo tryb 2yczqey.

Obym ) oby§my
Obys , byl Ia, 1o, obyscie ; byli, ly.
oby | " oby

Czas, albo tryb 'warunkowy.

Rodzaj mezfi, zeniski, nijaki.
Bylbym bylabym bylobym
bylby$ bylaby$ bylobys
bylby bylaby byloby
byliby§my bylybyémy
bylibyscie hylybyscie
byliby bylyby.

Na oznaczenie czasu dawno minionego mozna uzyé:
bylbym byt, bytbys$ bytit, d. ¢

Imiestow czasu teraz. bedac (niecdmienny); bedacy
a, e (odmienny). :

Imiestdw czasu przesz. bywszy (nicodmienny); by-
1y, a, e (odmienny).

Rzeczownik: bycie, byt (w zlozonych: przybycie,
pobyt).

¢ 6. 0 formie czynnéj i bierngj.

84. W formie czynnéj, opricz czasu zaprzeszle-
go w stowach niedokonanych i dokonanych, i nadto
‘ przy,wego w stowach niedokonanych, inne czasy sg
~niegloZone.
s

W formie bierndj, wszystkie czasy s zlozone,
a w sktad ich wchodzi cale stowo byé, z dodaniem
imiestown biernego stowa, ktore daném jest do od-
miany.

Tryb oznajmujaqcy.

83. Czas terazniejszy.
Chwale jestem , Chwalin
: : y
chwa.l§sz Jestes \ pochwalony na, ne,
chwali !est : ) )
chwalin}y Jostesmy | chwaleni ! Pk
chwalicie jesteScie ipochwaleni 5 :
chwalg 53 :
Czas przeszly osobisty.
Chwalilem Pochwalilem Bylem e chwalony
chwalile$ pochwalile§ byles s pochwalony
chwalil pochwalil . byl.
chwaliliémy pochwaliliSmy byly’éu}y ) hieates
chwaliliécie pochwaliliScie byliscie aothwiiint
chwalili pochwalili byli S
Czas przeszly nieosobisty.

Chwalono < chwalonym
pochwalono Bylosg { pochwalonym
Czas zaprzeszly.

Chwalilem byl S chwa!ony
pochwalilem by}  Bylem byl{ pochwalony.

it d. ST

Czas przyszly.
Chwalié bede, albo bede chwalit
f5ad.

(

-~
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Pochwalg Bede
pochwalisz bedziesz chwalony
pochwali bedzie pochwalony
pochwalimy bedziemy :
pochwalicie bedziecie chwaleni s
pochwala beds pochwaleni
Tryb rozkazujqgey.
C_hwa] ! P.ochwal Badz chwalony
niech chwali niech pochwali niech bedzie ) pochwalony
chwalmy pochwalmy badZmy :
chwalcie pochwalcie badzcie chwaleni >
niech chwalg niech pochwalg niech beda Puciawabs
Tryb bezokoliczny.
Chwalié . ( chwalonym -
pochwalié Byé { pochwalonym } Pl s

Czas, albo tryb zyczqey.

Obbj:m chwalit Oby’m chwalony

obye pochwalit °PYS by hwal

aby oby pochwalony

obySmy Gac oby$my 2

obyscie MU obyeic byn | CHVAent

oby pochwalili by pochwaleni
Czas, albo tryb warunkowy.

Cza_s terainiejszy i prayszly.
Chwalilbym chwalony
pochwalitbym Bylbym pochwalony

d § 50 it.d.

9
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Na oznaczenie czasu dawno minionego, mezna
uzyc:

CHwalilbym byl chwalony
poehwalilbym byt  Bylbym byl ¢ pochwalony
it d. [ it

Imiestow czasu teraz. (nieodm.) chwalae
(odmien.) chwalgcy, a, e.

3 » przeszt. (nieodm.) chwaliwszy, po-
[chwaliwszy,
(odmien.) chwalony, pochwa-
"[lony.
Rzeczownik chwalenie, pochwalenie.

86. Forme bierng tworzymy takie przez doda-
nie do slowa wzietego w l. m. nieosobiscie, zaimkéw
osobowych w przyp. 4-tym, np. Mnie chwalg, ciebie
chwalg, jego (ja, je) chwalg, nas chwalg, was chwalg,
ich (je) chwalg;— lub téz: chwalg mnie, chwalg cie-
bie i t. d. Odmiang bierng wyrazamy jeszcze przez
stowa zaimkowe zwrotne, np. Ja sie chwale, ty sie
chwalisz i t. d. Y

ormie zwrotnéj i wzajemnéj.

87. Forma zwrotna, jestto odmiana slowa czyn-
nego z dodaniem na kazdg osobg zaimka sig, np. Chwa-
lg sig, chwalisz sig, chwali sig, chwalilem sig i t. d,

Forma wzajemna, jestto odmiana stowa nijakiego
z dodaniem na kazdg osobe zaimka sig, np. Gniewam
sig, gniewasz sig i t. d.

Gramatyka polska, 4

I
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8. 0 formie nieosobisté].

88. W formie niosobisté] stowa maja tylko oso-
be 3-cia 1. p., aw czasie przeszlym i zlozonych z prze-
szlego uzywajg sie tylko w rodzaju nijakim z zakon-
czeniem na o. Podlug téj formy, oprécz sléw ezysto
nieosobistych, czasujg si¢ takze osobiste w czasach nie-
osobistych, lub wzigte nieosobiécie, np. widzi sig (wi-
dziano), widzialo sig (wiele).

Wzor czasowania formy nieosobistéj.

89. Tryb bezokoliczny.
Grzmiéé.

Tryb oznajmujqcey-
Cz. przeszly. Cz. przyszly.
Grzmialo Grzmiéé bedzie lub

bedzie grzmiato.
Czas, albo tryb rozkazujqey. Niech grzmi.

Tryb zyczqey. Oby grzmiato . warunkowy. Grzmialoby.

Cz. teraz.
Grzmi

HYC

9, 0 przymiotnikach przybierajacych
zakonczenia osobowe.

90. Przymiotniki, a takze inne czgéci mowy, ma-
jace zakoiiczenia przymiotnikéw, przybierajg osobowe
zakoiiczenia slow, tylko w osobie 1-éj i 2-&j obu liczb
czasu terazniejszego,

np. dobrym, chwalonym, pierwszym; zamiast: jesiem
dobry, chwalony, pierwszy.

ey

sty
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Wzor czasowania slowa byé z przymiotnikiem

przybierajacym zakonezenia osobowe,
91. Tryb oznajmujqecey.

Czas terazniejszy.
Y

- Rodz. mez. zenski. nijaki.
Godnym (godzienem) godnam godnom
(zam. godny jestem)

Godny$ (godzienes) godna$ godno$
Godny (godzien) godna godno
Godni$my godne$my
Godniscie godnedcie
Godni godne,

Uwaga: W wyrazach: godnym, godnys, godnam,
godnag, godzienem it. d. dodane spélgloski: m, s, am
it. d. sg tu osobowemi koficdwkami domyé§lnego sto-
wa: jestem, jestes, bylam i t. p.

Czas przeszly.

godnam byla godnom bylo

Godnym byt

l(go_@zien&bylem) it. d
Czas przyszly.
Godny bede godna bede godno bedg i t. d.
(godzien)
albo: bede godny bede godna bede godno i t. d.
(godzien). _

Czas, albo iryb warunkowy.

Godnybym (godzienbym) godnabym godnobym
Godnyby$ (godzienby$) gcdnaby§  godnobys$
Godnyby (godzienby) godnaby godnoby
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GodnibySmy godnebySmy
Godnibyscie godnebyscie
Godniby godneby.

10. 0 formie omownéj.

92. W formie omownéj, podobnie jak w biernéj,
wszystkie czasy sg zlozone, a w sklad ich wchodzi
sfowo mié¢, np. mam, masz, mialem i t. p. bawié sig,
pisaé, byé chwalonym, Poniewaz stowem tém ozna-
cza si¢ jakas niepewnoS$¢, przeto forma ta nie uzywa
s;,/];g w trybie bezokolicznym, rozkazujacym i zyczacym.
{ . =

11. Zakonczenia slow. 7

93. Tryb bezokoliczny koiiczy si¢ na ¢ z poprze-
dzajgca samoglosks lub spélglosky s, Z, a takze na dz,
¢, np. pisaé, stangé, kloé, kué, widziéé, czyni¢, szy¢,
przasé, gryzé, strzydz, médz, wlec.

Koncowka dz, ¢, uzyta jest zamiast g¢, ké, co wi-
da¢ w dalszych odmianach gramatycznych; wiaSciwg

zaé koncowka trybu bezokolicznego jest spoigloska é..

94. Czas terazniejszy stéw niedokonanych i przy-
szby stow dokonanych majg wlasciwe - zakornczenie
w osobie 1-6j L. p. i w 3-¢j 1, p. Od osoby 1-¢j L p.
formujemy osobe 3-cig 1. m. przez zamiang m lub ¢
na ¢, np. kocham, kochajg; pisze, piszq; napiszg, na-
piszg. Od osoby 3-ci¢j 1. p. formujemy osobg 2-gg
1. p., oraz osobe 1-szg 1 2-g3 |. m. przez dodanie za-
konczen sz, my, cie, np. od kocha, formuje sig¢: ko-
chasz, kochamy, kochacie; od widzi: widzisz, widzimy,
widzicie; od pisze: piszesz, piszemy, piszecie; od napi-
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sz¢: napiszesz, napiszemy, napiszecie. Od osoby 3-cié)
1. p. czasu terazniejszego, formujemy takze tryb roz-
kazujgcy, np. kocha—kochaj, pisze—pisz, uczy—ucz,
robi—rdh.

95. Czas przyszly stéw niedokonanych sklada
sig z czasu przyszlego od stowa positkowego by, t. J.
bede, bedziesz i t. d. i z osoby 3 ciéj L. p. i l. m. cza-
su przeszlego osobistego stowa danego do odmiany,
np. bede, bedziesz, bedzie robil; bedziemy, bedziecie,
beda robili. Moze jednak skladaé sie z trybu bezoko-
licznego slowa wzietego do odmiany i calego czasu
przyszlego od stowa byé, ale wowezas ten tryb be-

.zokoliczny stawiamy na poczatku, np. robié bede, be-

dziesz, bedzie, bedziemy, bedziecie, bedg.

96. Czas przeszly osobisty wlasciwe ma zakori-
czenie w osobie 3-ciéj 1. p. i 3-ciéj . m. Od osoby
3-ciéj 1. p. formujemy osobg 1-szg i drugg L. p. przez
dodanie osobowych koricowek em, es (robil, robitem,
robiles); od osoby 3-¢j 1. m. formujemy osobg 1-sz3
i 2-g3 1. m. przez dodanie rowniez wlasciwych zakon-
czen $my, $cie (robili, robilismy, robiliseie). Po-
dobniez bedzie od przyszedl: przyszedlem, przyszedles,
a od przyszli: przyszliSmy, przyszliScie.

12. (zasowanie slow.

97. W odmianach stéw nalezy zwricié uwage
na podstawe stowa, spdjke, konicowke i przybranke.

a) Podstawa stowa (14) ukazuje pierwiastek juz
w polgezeniu z tém, co stuzy do odmiany wylgcznie
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tego jednego stowa, np. w slowie krolowaé, podstawa
jest kroldw, pierwiastkiem za$ krél. Podstawa kréldw
stuzy jedynie tylko odmianie stowa krélowaé, pier-
wiastek za$ krl — caléj familii wyrazéw, majacych
kazdy swoja osobng podstawe, a idacych z jednego
wspdlnego pierwiastka, np. krolewszezyzna, krélew-
skiit. p.

Podstawa stowa najwydatniéj ukazuje si¢ w oso-
bie 3-€j 1. p. cz. przeszlego tr. oznajmujgcego, po od-
rzuceniu zakoificzenia, np. w stowach pasa-1, gin-al,
podstawy sa pas, gin.

Jak widzimy podstawy bywajg samogloskowe, t. j.
zakonczene na samogloske (pasal) i sp#giosfcowe, t-s
zakonczone na spélegloske (gin-gt).

b) Spdjkq stowa s samogloski: a, g, ¢, 4, ¢, o,
7, i, a niekiedy j wtracone miedzy dwie-samogloski.

Za pomocy tych spojni taczy sig czgsto zasada slowa -

z koficowkami odmianowemi. Stad widzimy, ze w od-
mianie stéw: 1) albo przydaje si¢ koiicowka odmiano-
wa bezpoSrednio do zasady stowa, np. pasa-k. 2) albo
zasada slowa Iyczy sie z koncdwkami odmianowemi
za pomocy spdjki, np. gin-qt.

c) Keoneowkq, jak widzimy, jest gloska korico-
wa, stuzaca do odmiany slowa i takowa albo bezpo-
~ §rednio Igczy sie z pedstawa slowa, np. kochasz, albo
za pofrednictwem spdjki, np. kochajq.

d) Przybranka jestto zgloska dodana przed pod-
stawg, i tak, z ¢ézasu przesztego slowa niedokonanego
_ robil, za posrednictwem przybranck mozna utworzyé:
- zrobil, dorobil, przerobil; podobniez, od pisaé: dopi-
sal, przypisal, zapisal, podpisal i t. p.

Rl

13. Podzial slow na formy ezyli koniugaeyje.

98. Mamy szesé koniugacyj czasowania stéw, ktd-
re rozrézniamy po czasie terazniejszym; z tych: w -
i 2-6 formie w cz. terazniejszym podstawy samoglosko-
we Yacza sie z koncowkami bez spojki; w 3-éj, 4-€j,
5.6j i 6-éj formie, podstawy samogltoskowe'i spoiglos-
kowe lacza sie w cz. feraznigjszym z koncOwkami
za posrednictwem spéjek.

Wszystkie inne czasy i tryby tworza sig wedlug
jednakowych prawidel, tak, ze nie stanowig one za-
dnego rozroznienia w odmianie sl6w.

Wogéle za§ w cz. teragniejszym  wstawia sig j
miedzy dwie samogloski; im, in (W o0s. 1° éj 1. p.) zle-
wa sie W ¢; osoba 8-cia 1. m. tworzy sig od 0s. 1-§j
1. p. zamieniajac m, ¢ w ¢ (7). Nakoniec podstawa
(jak mowili§my), najwydatniéj ukazuje si¢ w osobie
3-6j 1. p. cz. przeszlego tr. oznajmujgcego.

Uwaga: W zamieszczonych ponizéj wzorach szesciu
koniugacyj odmiany slow opuszezamy czasy, ktérych od-
miana i tworzenie sie nie przedstawia zadnych trudnosci,
jako to: W tr. ozn. cz. przeszly nicosobisty i cz. zaprzeszly,
oraz cz. przyszly tegoz trybu w stow. niedokonanych; nad-
to czasy, albo tryby zyczacy i warunkowy. Wzlr tych cza-
s6w widzieliémy w § 85 przedstawiajgeym wzér caléj formy
czynnéj i bierndj danego stowa: chwalié (pochwalic).

=
X
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1) Wzory koniugacyi Iéj.

100. Tryb oznajmujqcy.
Czas terazniejszy.
ganie, krusze,
ganisz, kruszysz,
gani, kruszy,
ganimy, kruszymy,
ganicie, kruszycie, &
gania, 3 kruszs.

Czas preeszly: ganil, a, o, 1 m. ganili, ly; kruszyl, a, o,
L. m. kruszyli, 1y.

Tryb razkaz.: gan, krusz.

Tryb bezok.: ganié, kruszyé.

Imiestowy.

teraz. nieodmienny: ganige, kruszae.
admienny: ganiacy, a, e; kruszacy, a, e.
przeszly nieodmienny: ganiwszy, kruszywszy.
odmicnny (bierny): ganiony, a, e; kruszony, a, e.
zeczownik: ganienie, kruszenie.

2) Wzory koniugacyi IL§.

101. Tryb oznajmujqcy.

Czas terazniejszy. Przyszly dokonany.
czekam, kocham, zyskam,
czekasz, kochasz, zyskasz,
czeka, kocha, zyska,
czekamy, kochamy, zyskamy,
czekacie, kochacie, zyskacie,
czekaja. kochaja. zyskaja.

Czas prezeszly: czekal, a, o, 1. m. czekali, ly; kochal, a, o
1. m. kochali, ly; zyskal, a, o, li, y.

Tryb rozkaz.: czekaj, kochaj, zyskaj.

Tryb bezok.: czekaé, kochaé, zyskaé.

Imiestowy.
teraz. nicadmienny: czekajge, kochajae.
odmienny: czekajacy, a, e; kochajacy, a, e.
przeszly nicodmienny: czekawszy, kochawszy, zyskawszy.
odmienny (bierny): czekany, a, € kochany, a,e
zyskany, a, ¢ :
rezeczownik: czekanie, kochanie, zyskanie.

3) Wzory koniugacyi II-é.

102. Tryb oznajmujacy.
Czas terazniejszy.

pisze. panuj e,
pisze 3z, panujesz,
pisze, panuje,
piszemy, panujemy,
piszecie, panujecie,
pisza. panuja.

Czas przesaly: pisal, a, o; panowal, a, o.
Tryb rozkaz.: pisz, panuj.
Tryb bezok.: pisaé, panowac.
Imiestowy-

teras. mieodnienny: PiSZac, pangj@c.

odmienny: piszacy, panujacy.
praeszly nieodmienny: pisawszy, panowawszy. :

odmienny (bierny): pisany, panowany (nie uzywa sig)

rzeczownik: pisanie, panowanie.

4) Wzory koniugacyi IV-é).
103. Tryb oznajmujqcy.
Czas terainiejszy.
niszczeje, istnieje,
niszezejesz, istniejesz,
niszezeje, istnieje,

.
t
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niszezejemy, istniejemy,”
niszezejecie, istniejecie,
niszczejg. istnieja.

Cz. przeszdy: niszezal, a, o; istnial, a, o.
Tryb razkaz.: niszczéj, istniéj.
Tryb bezok.: niszezéé, istnidé,

Imieslowy.

teraz. micodmienny: niszezejac, istniejge.

odmienny: niszczejacy, istniejgcy.
przeszly nieodmienny: niszczawszy, istniawszy.
odmienny (bierny): —
rzeczownik: niszezenie, istnienie.

3) Wzory koniugacyi V-éj.

104, Tryb oznajmujqey.
Czas terainiejszy.

lece, o becze,
lecisz, beczysz,
leci, beczy,
lecimy, beczymy,
lecicie, beczycie,
leca. becza.

Cz. przeszly: lecial, a, o; beczal, a. o.
Tryb rozkaz.: leé, becz.
Tryb bezok.: leciéé, beczéé.

Imiestowy.

teraz. mieodmienny: lecac, beczac.
odmienny: lecacy, beczacy.
przeszly nieodmienny: leciawszy, beczawszy.

odmienny (bierny) (w tych slowach nie uzywa sig).
rzeczawnik: lecenie, beczenie.

%&
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6) Wzory deklinacyi VI-¢.

105. Tryb oznajmujqey.

Czas terazniejszy. -
wioze, psuje, tre, ciggne,
wieziesz, psujesz,  trzesz, ciggniesz,
wiezie, psuje, trze, ciggnie,

wieziemy, psujemy, trzemy, ci_akgm_eu}y,

wieziecie, psujecie, trzecle, ciggniecie,

Wiozg. Psuja. tra. ciagng.
Cz.przeszly: Wizl a, o; psul, 8, 0; tarl, a, o; ciagnal, ¢la, elo.
Tryb rozkaz.: wiei, psuj, trzy], c1agnlj.

Tryb bezok.: wiezé, psué, trze¢, ciagnac.

Imiestowy.

teraz. nieodmienny: Wiozac, psujac, trac, ciagnac.
odmienny: Wiozgcy, psujacy, — €iggnacy.
przeszly nicodmienny: WiOZiSZy, pSUWSZY, tarlszy. .
odmienny (bierny): wieziony, psuty, tarty, ciggniony.
rzeczownik: wiezienie, psucie, tarcie, ciggnienie.

106. Stowa nieforemne s te, ktére w (_)dm_ianie SWéj
odstepuja od form, wedlug ktérych odmieniajg si¢ wszyst-
kie prawie stowa; utomne s3 te, ktérym brak jakiego trybu
lub czasu, np. i’

uja od formy 2-éj: 3 e

%izté%pbiﬁg, bierzegz, big_rze, bierz_emy, ble'rzeme, b“!'
ra; bral; bierz; biorge. Chrapaé: chrapig, chrapisz, ch,rapx-
my, chrapicie, chrapia; chrapal; chrap; chrapiae. ]):ac..' ma
nieforemnie os. 3-cig 1. m. dadzg; tr. roz. daj. Jecﬁfxc: jadg,
jedziesz, jedzie, jedziemy, jedziecie, jadg; jechak; ‘Jed;; ]?1-
dac. Praé, (podobniez braé): piorg, Pplerzesz, ple‘lze'l ti l:
Slaé: icielg, Scielesz, Sciele, Scielemy, Scielecie, Sciely; sta 3
gciel; Scielae. Spaé: Spig, épi.sz, Spi, ép}my, épl_cle_, splap2
spal; 8pij; Spige. Ssad: ssg, ssiesz, ssie, sslemy, Ssiecie, $53;
ssal; ssiéj; ssac. Zwaé: zwe, zwiesz, Zwie, Zwiemy, ZWIecle,
Zwa; zwal; Zwij; Zwac.
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Odstepujg od formy 3-¢j:

Baé sig: boje sig, boisz sig, boi sig, boimy sie, boicie
sig, boja si¢; bal sig; boj sig; bojac sig. Staé: stoje, stoisz,
stoi, stoimy, stoicie, stojg; stal; stdj; stojge.

Odstgpujg od formy 4-¢éj:

Afiéé: 'mam, masz, ma, mamy, macie, maja; mial;
miéj; majge. Cheidé: chee, cheesz, chee, cheemy, cheecie,
chea; cheial; cheiéj cheae.

Odstgpujg od formy 5-&j:

Gorzeé: gore (forma nieosobista § 88), gora; gorzal.
Przeé: pre (niecsob ), przalo.. W rzeé: Wre, WIZesz, wre,
wremy, wrecie, wra; wrzal; wracy (albo wrzgey).

Odstepuja od formy 6 ¢j: ,

1éé: ide, idziesz, idzie, idziemy, idziecie, idg; szedlem,

szlam, szedle§, szlad. szed!, szla, szlismy, -szly$my, szliscie,
szdyScie, szli, szly; idz — oraz zlozone pdjéé: péjde; poszedl,
poszla, poszlo; wejsé: wejde, wszed!l, weszla, weszlo, Jesé:
jém, jész, jé, jémy, jécie, jedzg; jadl, a, o; jédz; jedzony; je-
dzenie. Mleé: miele, mielesz; melt, a, o; miel; mielony;
mielenie. Pleé: piele; pell, a, o; piel, pielony; pielenie.
Sigéé: siedze, siedzisz, siadl, a, of sigd?, siedzenie. Znaledé:
znajde; znalazt, a, o

Czesci mowy nieodmienne.

1. Wiadomosci wstepne.

A
_ L ViR oy i me R
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107.  Przyimek jestto wyraz niecdmienny, wyra-
zajacy pewien stosunek czyli wzglad jednéj osoby lub

rzeczy do drugiéj: np. Brat z siostra, siedzge przy

stole pod oknem, zapisywali w kajetach, co dyktowal
im nauczyciel, chodzgey wéwezas po pokoju.
W zdaniu tém, jest siedm rzeczownikow: brat,

siostra, st6l, okno, kajet, nauczyciel, pokoj. Gdyby

e

te wyrazy pozostawié bez przyimkoéw, .nie bytoby za-
dnéj mysli — przeciwnie za, przyimki: z, przy, pod,
w, po, wyrazaja wzgledy zachodzace migdzy rzeczami,
a mianowicie: z, oznacza wzglad polqczema;_ przy
i pod, wzglad polozenia (pobytu); w, wzglad miejsca;
po, wzglad pobytu nauczyciela.

Uwagi: 1) Przyimki: od, nad, Izez, przed,.pf'z_ez,
w, z, dla uniknienia zbiegu kilku spélglosek, Je§11hy
od takowych zaczynal si¢ nastgpny wyraz, pz.'zyhlera.-
ja e, np. ode mnie, przede mng (zam. od mnie, prze’d
mng). Uzywane sz takie skrécenia: dori, przezen,
(zam. do niego, przez niego). LA :

2) Jedne i te same przyimki oznaczac mogy
rozne wzgledy, np. przyimek do oznacza wzglad kon-
ca i podobienstwa, np. doszedt do celu, -podobny do
ojca; z, — wzglad polgczenia, pochodzenia, np. brat

- z bratem przyjechali z Berlina i t. p. .

. Przyimki bywaja: Aes
1(;&)5 Ruzl}qczne, ljétére kladziemy osobno przed imio-
nami, np. do domu, za piecem, w kieszeni. :

2) Nierozfaczne, ktére kladziemy jedynie w polacze-
niu z drugimi wyrazami, takimi sg: ob, prze, T0z, wy, Wz,
pro, np. obrobié, preewidziéé, rozdawaé, wymowic, wzbronié,
prowadzié.

2. Rzady przyimkow.

109. Przyimki, odpowiednio do wyrazonego: jednego,
dwoéeh, a nawet trzech wzgledow, rzadzy: jednym, dwoma,
lab trzema przypadkami, czyli, Ze majg rzad: pojedynczy,

wdjny lub potrdjny.
& ]a)J Prz‘gimki fzajrgce rzqd pojedynczy. ¥
Rzqdzq prezypadkiem 2-gim: bez, do, dla, kolo, OLOIO,
krom (okrom), précz (oprécz), miasto (zamiast), od, podle,
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Sréd, (wirdd, posréd), podlug (wedlug); u, wedle, wzgle-

dem, blizko, obok, poprzek, wewngtrz, zewngytrz, wzdinz.

Rzqdzq preypudkiem 3-cim: gwoli (kwoli), ku, prze-

ciw (przeciwko).
Rzqdzi przypadkiem 4-tym: przez.
Rzqdzi preypadkiem 7-mym: przy.
b) Przyimki majgce rzqd dwojaki.
Rzqdzi przyp. 2-gim ub 3-
ciwko).

. 2-gim lub £-tym: mimo (pomimo); Z-tym lub 6-
migdzy (pomigdzy), nad, pod, przed; 4-
1a, 0, W.

©) FPrzyimki majgee rzqd trojaks,

Rzqdzq prayp. 2-gim, 4-tym lub 6-tym, przyimki: za,
z; d-cim, 4-tym lub 7-mym, przyimek: po.

\% VII. Przysléwek.

. 110. Praystéwek jestto wyraz nieodmienny, stu-
/ z3cy do okreSlenia stéw, przymiotnikéw lub innych

przystowkéw, np. Czyta glosno, bardzo dobry, zbyt
predko.

1. Okolieznosei wyrazajgce sie przyslowkami.

111. 1. Pytania: kiedy? gdzie? czy? jak?

2. Twierdzenia: zapewne, zaiste, tak, bez-
watpienia.

3.

Przeczenia: nie, inaczéj, bynajmniéj, weale,
4, Czasu: dzi§, teraz, jutro, wczoraj, zaraz,
czgsto, zawsze, nigdy.

5. Miejsca: stamtad, stad, tam, tu, tedy, wsze-
dzie, nigdzie.

6. Porzqdku: najprzéd, powtére, potém, po-
drugie, nakoniec.

cim: Daprzeciw (naprze-

tym:
tym lub 7-mym:

LR e

7. llosci: wiele, malo, dosyé, pojedynczo, po-
dwojnie, dwukrotnie. _ ’

8. Przymiotu: pigknie, dobrze, zle, ezarno,
zielono.

9. Wryrazenia przystowkowe.

112. Wyrazenia przystéwkowe pou':stajé} z c_zgéc‘:i

mowy odmiennych, uzytych nieodmiennie, [akl‘ml 83:

* "1. Niektore rzeczowniki w przyp. 6-tym L. p.
np. ukradkiem, milczkiem, nurkiem, plazem.

9. Razeczowniki polaczone z przylmkafm, np.

do szezetu, z tylu, z przodu, za bezcen, po cichu, po

mojemu, po francuzku, zdawna, napredee, we dwoje, ~

w pigeioro.
3. Formowanie sie przystowkow.
113. Przysléwki; oznaczajgce okolicznodé przy-

miotu, formujg sig od przymiotnik6w, przez zamia-n@
ich zakoficzeri y, i, na ¢ lub o, mp. pieknie, tanio,

(uformowane od pigkny, tani).

114. Przyslowki powstale z przymin.tni'k?’)w, za-
koficzone na o albo e, stopniujg sig podobnie jak przy-
miotniki od ktérych pochodzg, np.kb%_qato, bogaciéj,
naj iéiz pieknie, piekniéj, najpiernie]. ‘ v
najbé%:;:éﬁ p\fyzszy ? przys{()wk(’)w koﬁc;y sw';' n'a ]
(drozéj); pajwyiszy przybi«?ra dg stopnia w_y;s}&egg
na poczatku naj (najdrozéj). Nlek’tore pl'Z_‘,-bHOY\; i
podobnie jak przymiotniki od ktorych ;_)?.\\atal_ir,,
stopniujg sig nieregularnie, np. dobrze, lepi€), najle-

Gramatyka polska. b



piéj; Zle, g_orzéj, najgorzéj; wiele, wigcéj, najwiecéj;
malo, mniéj, najmniéj i t. p.

VIII. Spdjnik.

115. Spéjnik jestto wyraz nieodmienny, stuzgey
do polgezenia z sobg jednakowych czedci zdania, lub
calych zdafi, np. Ojciec i syn byli w ogrodzie. Ojciec
byt w domu, @ syn w ogrodzie.

W pierwszém zdaniu spojnik ¢, taczy z sobg dwie
jednakowe czeSei zdania; w drugiém zdaniu spéjnik a,
laczy dwa zdania.

1. Wazgledy spojnikow.

116. 1. Zlgezenia: a, i,-nie tylko, lecz—ale,
takze oraz, tudziez.
Rozlgczenia: a, za$, lecz, ale.
Poréwnania: jak, niz, lub.
Wnioskw: przeto, wige, zatém,
Przyczyny: bo, albowiem, poniewaz, gdyz.
Zyczenia: aby, zeby, oby, niech.
Warunku: jezeli, chyba, ze, gdyby.

Uwagi: 1. Czasem jeden spdjuik dwa wzgledy
oznaczaé moze, np. a, oznacza wzglad ztjczenia i roz-
lgczenia, : 1
2. Niekiedy przyslowek moze byé uwazanym za

o - U

spéjnik, np. ktoredy przyszedles, iedy wyjdziesz. Tu
wyrazy: kfdredy, tedy, s3 sp6jnikami, bo l3czy ze so-
bg dwa zdania; mowige jednak pytajaco: ktoredy dro-
ga? i dajac odpswiedZ: fgdy na prawo— wyrazy: ktd-
redy, tedy, s3 przystéwkami. Podobniez zaimka fo

i
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uzywamy jako przybranki, lub téz juko spojnika, np.
Gdyby on to mowil, fobym uwicrzyt Co temu, fo nie
wierze.

3. Jedne spojniki sg pojedyncze, np. i, ale, wige
i t, p.—inne s§ podwdjne, t. j. dwa razy powtarzaja-

ce sie, np. jus zimny, juZ gorgey; ani W prawo, ani
w lewo. /|

lWykrzyknik.

117. Wykrzyknik jestto wyraz 0zZnaczajacy
gwaltowne uczucie przestrachu, radosci, zalu, gnie-
wu, podziwu, wstretu, litoSci; a takze przywolywanie,
zachecanie, nasladowanie glosu jakiegos, np. o/ ach!
e! héj! no! predzéj! hop! paf! biada!

Ten sam wykrzyknik innym glosem wyrazony,
inne przedstawia uczucie, Dp. ach! oznaczaé moze ra-

dogé, przestrach lub oburzenie. |
7

Y
Ozgsé trzecia.

Skladnia, czyli nauka taczenia wyrazow
w zdaniu (Syntaxis).
Wiadomosci w-tepne
1. Glowne czesci zdania.
118. Skladnia jestto nauka lgczenia Wyrazow
w zdaniu, np. z wyrazéw oderwanych: strazy, na,

zolnierz, stoi, moina utworzyé zdanie: Zolnierz stoi
na strazy.
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119. Zdanie jestto wyrazenie mysli naszéj za
pomocg wyrazow.

My$l wyrazamy o jakim przedmiocie, przypisujge
mu czynno$é lub stan jaki, np. myslimy o wczniu, ze
on czyta, pisze i t. p.; o polu, ze ono ziecleni sig, lub
Sniegiem jest pokryte.

W kazdém zdaniu zawierajg si¢ dwa gléwne wy-
razy:

1) Podmiot, czyli rzecz o ktéré) mowa, i

‘2)  Orzeczenie, czyli czynno$é lub stan przypi-

sany podmiotowi o ktérym mowa.
np. uczen czyta——pole zieleni sie.

120. Podmiot bywa najwladciwiéj rzeczowni-
kiem, ale moze by¢ takze zaimkiem, a nickiedy 1 przy-
miotnikiem, majacym znaczenie rzeczownika. (Pod-
miot zawsze jest W przyp. 1-szym lub 5-tym potozo-
nym, jako w przypadkach niezaleznych, § 23).

Bywa takze podmiotem tryb bezokoliczny, a na-
wet przystowek i wyrazenie kilka wyrazow obejmujace.

np. Praeca uszlachetuia. Niemy milczy (domysSl.
cztowiek). Ona pisze (domy$l. matka, siostra i t. p.)
Sluchacd jest powinnosciz. Dzis ciepto. Jego ciagle:
,Co to pomoze,” wszystkich rozémieszato.

121. Orzeczenie w zdaniu jest slowo,albo téz imig
(rzeczownik, przymiotnik, liczebnik, zaimek), albo na-
koniec tryb bezokoliczny rzeczownie wzigty. Jezeli
orzeczeniem jest imig, wowcezas dodaje si¢ don facznik. .

Eqezniliem w zdaniu jest sfowo byé, lub jedno z niém-

majace znaczenie zosfac (staé sig).

np. Czas ucieka. Piotr jest porucznilkiem, a Pa-
wel zostal kapitanem, Bog jest wszechmogqey. Ta
ksiyzka jest twojn. Jan za lenistwo (jest) wydalony.

Fetie v g

Bog jest jeden. Sq rzeczy, o ktérych nie $nito sig
naszym filozofom.

1292. Kazde zatém zdanie sklada si¢ przynajmnié)
2 dwéch albo trzech czefei, t. j. podmiotu i orzecze-
nia ( jesli orzeczeniem jest sfowo); a z podmiotu, Iacz-
nika i orzeczenia (jesli orzeczeniem jest imig).

Lacznik bywa opuszczany, gdy go tatwo domy-
§lamy sie, co ma miejsce W cz. teraZniejszym, np. Sin-
stra pilna (domy$l. jest), ale brat (domysl. jest) proz-
piakiem, W czasie za§ przeszlym i przyszlym nie
mozna opuécié Iacznika, np. Siostra byl pilna i t. d.
albo: Siostra bedzie pilnai t. d.

Jezeli podmiotem jest zaimek osobisty: ja, ty, on,
it. d. to opuszezamy go (co nie ma miejsca W jezyku
francuzkim lub niemieckim), gdyz z dodanego orze-
czenia widzimy kto jest podmiotem, np. Napiszg (dou.
ja). Szukajmy (dom. my). Zgingles (dom. ty) i t. p.
Zaimki osobiste kladg sig tylko w jez. polskim, gdy
wymaga tego dobitnosé mowy, np. To nie ty, ale on
ma stuszno$é.

123. Wyrazy nieosobiste, a takze krétkie odpo-
wiedzi, same przez sig stanowiy zdanie, np. Grzmi
(zam. Grzmot grzmi). Czy nie byles w ogrodzie? —
Nie! albo. Bylem (zam. Ja nie bylem — albo: bylem

w ogrodzie).__‘7

9. Czegei’ zdania okréslajace i dopelniajace.

194. Zdanie zawierajagce w sobie tylko podmiot
i orzeczenie, a w potrzebie Iycznik takic, zowie sig
zdaniem golém; zwykle jednak zdanie zawiera w so-
bie coé wigcéj nad te konieczne wyrazy, przez o myS$l
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rozwija sigg, a wowezas takie zdanie zowie sie zdaniem
rn_zwi_mqtem. Dla tego téz gltowne czeéei zdania (pod-
miot i orzeczenie) mogg byé okréslonemi i dopelnio-
nemi, a takze wyrazy okréélajace i dopetniajace mo-
g3 mié¢ réwniez swoje okréslenia i dopelnienia,

125, Ckréslajacemi wyrazami bywajg przymiotni-
ki przy rzeczownikach i zaimkach, przystiwki - przy
stowach i odpowiadajg na pytanie: jaki? ktdry? czyj?
Rzeezgwnik. bywa takze okrésieniem drugiego rze-
czowmkal, Jesli przyezynia sie do dokiadniejszego
Oznaczenia tegoz samego przedmiotu, i wowczas zowie
sig Dopqudzem‘em (Appositia), np. Brat starszy uczy
si¢ pilnidj od mlodszego. MGj kajet jest lepszy od
tamtego. (Wyrazy: starszy, pilniéj, lepszy, sa okrééla-
jacemi). :

Pijus dziewiaty, papiez, iyt za dni naszych. (Wy=- -

Taz pc_lpa'ez, Jest tu dopowiedzeniem, stuzacém do do-
kiadniejszego okréslenia podmiotu).

_ Warazy okréslajgce moeg my$l twierdzqeq zmie-
i W przeczqcq lub pytajgeq, np. Jan pracuje. Jan
nie pracuje. Czy Jan pracuje?

126. Dopetniajgcemi wyrazami bywajg w réz-
nych przypadkach rzeczowniki i zaimki, odnoszgce sig
do podmiotu lub opowiednika, ale nie okréslajace ta-
kowych; a takze tryby bezokoliczne, odnoszgce sie do
stow w innych trybach polozonych. :

np. Hanibal przeszedl Alpy. Wiara uzdrowila

go. Skoniczyl pisac, zacznie sig uczyé. (Wyrazy: Al-
7y, go, dopeniajy opowiednik — pisac, uezyc sig,.
dopelniajg stowa w innych trybach potozone). |\
\

| |ty

{
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3. Rozne rodzaje zdan.

127. Zdanie utworzone z podmiotu i orzeczenia,
zowiesig prostém (albo golén: 124), polaczone zas z Wy-
razami okreslajacemi i dopelniajacemi, zowie sig 70z-
winigtém.,

128. Zdania proste i rozwinigte, bywaja: glowne
i podrzedne, a mogg by¢ takze: pojedynczei sciggnie-
te, i nadto: zlozone, wspolrzedne, okréslajqce, dopel-
niajqce, wirgeone i nawiasowe.

1) Zdanie gléwne, zawiera w sobie mysl zu-
pelna, dajacg si¢ zrozumiéé bez innych zdati objadnia-
jaeych, np. Jezyk polski zakwit! za czasow Zygmun-
towskich.

9) Zdanie podrzedne, nie zawiera w sobie my-
§li zupelnéj, i tylko potozone obok zdania gléwnego
pabiéra jakiego$ znaczenia, np Jezyk polski nie kwitk
za ezasdw Saskich, bo makaronizm i przesada byly
temu przeszkodq. Tu zdaniem podrzedném jest: bo
makaronizm i przesada byly lemu przeszkodg, co
nie ma myéli zupelnéj, a dopiero nabiera jéj przy
zdaniu gléwném: Jezylk polski nie kwill za c2asow
Saskich.

3) Zdanie pojedyncze zawiera w sobie jedno tyl-
ko zdanie, bez zadnego pobocznego, np. Ksiezyc dwiéci.

4) Zdanie $ciggnigte, zawiera w sobie dwa lub
wiecéj podmioty, a jeden opowiednik, lub naodwrot:
jeden podmiot, a dwa lub wigeé) opowiedniki, lub téz
kilka podmiotéw i kilka opowiednikéw, np. Porucz-
nik, kapitan, pulkownik, general, sg to stoprnie ofi-
cerskie. Wiatr wieje i zigbi. Ojciec, matka, 1 syn,
przechadzali sig, pili mléko i poszli do domu.

o



5) Zdanie zfoZone, jestto polgczanie zdania gléwne-
go z jedném lub kilku podrzednemi, lub kilku gtéwnych
z Kilku podrzednemi: tym sposobem dwie lab kilka myS§li
stanowig jedne.calodé, np. Bog stwirca $wiata: ktéz temu
zaprzeczyiby! Ziemia obraca sie okolo slofica: kazdy to wié,
ale nie wielu rozumie. Obmyjcie sig, a czystymi bedziecie;
o.Irzuécie zlos¢ z mysli waszych; przestaficie zle czynié, na-
uczcie sie dobrze czynié.

6) Zdania wspétrzedne, s3 to zdania g#wne, nie za-
lezne od siebie i nie majace zadayeh pobocznych, a stano-
wigce mysl calg.

np. Bég widzi, czas ucieka,
Smieré goni, wieczno$é czeka.

7) Zdanie okréslajace, jestio podrzedne, laczace sie
z gléwném 2a pomocy zaimkéw: kto, co, c2yj, jaki, ktéry, lub
spbjnikow: gdy, kiedy,nim, dopdki, az, polozonych na poczat -
ku zdania okréslajycego, np. Ten pan zdaniem mojém, 4o
przestal na swojém.  Powiedz mi m6j Janie, co ty jadasz na
$miadanie? Czyja szkoda, tego zal. Jaki pan, taki kram,
Czlowiek, kidry ma doswiadezenie, bledu nie popelnia. Po-
wiem ci, gdy tylko sic dowiem. Nie wiemy, kiedy bedzie ko-
niec Swiata. Skohczysz, nim on nadejdzie.  Powiedz! dopoki
mnie lzdziesz przesladawal,

Uwaga: Zdanie okréslajace polgezone z gléwném, za
pomocy zaimka ktdry, kréeéj wyraza sig przez imiestéw, np.
Czlowiek, ktdry pracuje, na chléb zarabia — krécéj mozna
powiedziéé: Czlowiek pracujgey na chléb zarabia. Wyraz
ktéry, postawiony ze stowem byé, moze byé opuszczonym,
np. Czlowiek, ktdry jest pracowity, na chléh zarabia— krg-
c¢j powiedziéé: Czlowiek pracowity na chléb zarabia. Na-
koniec stlowo ze spéjnikiem ¢gdy, zamienia sig na imiestéw;
zamiast: Gdy bedziesz szed! do ogrodu, wstgp do mnie—le-
piéj powiedziéé: Tdge do ogrodu wstagp do mnie.

Zamiast ktdry, ktdra, kidre, mozna uzyé zaimka co, np.
Czy$§ zoczy! zajaca, co po stepie skacze?

Jednakze powyzsze skrécanie, opuszczenie lub zamie-
niania, wladciwe sg tylko w zdaniach nierozwinigtych—nie
nalezy ich za$ uzywaé tam, gdzieby zbyteczne nagromadze-
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nie objasnief zaciemnialo zdanie, np. ,Staral sig w stolicy
o posade, ktdra wystawiala go na znaczne wprawdzie wydatki,
ale wzamian ulatwiala mu wstgp do dworu” W tym ra-
zie niewladciwém byloby skrécenie: ,Staral sig w stolicy
o posade, wystawiajgeq go i t. d.”

Gdy nadto zaimek ktdry kilka zdan okréslajacych po
sobie zaczyna, ktore odnosza si¢ do tego samego rzeczowni-
ka, nie tylko nie jest przeciwny dZwiecznoSci mowy, ale
owszem podnosi figurg krasoméweza, np. ,Jezyk, ktorym
zdawna méwil nardd rozlegly i potezny, ktdry byl narze-
dziem diugowiecznych obrad ispraw publicznych, ktdrym
pisalo tylu o$wieconych i slawnych w Swiecie mezéw, nie
moze zaiste byé ubogim i niedoleznym.”

8) Zdanie dopelniajace, jestto podrzedne Igczace sig
z gléwném za pomocy spojuikow: aby, zeby, iZ; Ze, a takie
przystéwkéw: gdzie, skqd, dokqd, ktéredy, i od nich zaczy-
najace sie.

np. Pamigtaj! abys deien swiety swieeil. Czlowielji ni.e
zyje, aby jadl, lecz jé, azeby iyé. On mnie zapewnil, Ze
slowa dotrzyma. Nie wié: doked idzie, wiedzié¢ téz nie be-
dzie: skgd wraca. (Tu dwa ostatnie zdania sy zarazem zio-
zonemi). 5

Uwaga: Zdania podrzedne okréslajace i dopelniajace
bywaja:

1. Wegledne i2. Podmiotowe (z pytaniami zawiste-
miizdaniami zaleznemi)gdy polaczone s z giownemi 73 po-
mocg, zaimkoéw: ko, co, czyj, jaki, ktdry, wowezas okreslajg
myél pléwna (np. Nie wiem, kto idzie); pgl@czone z’aé Za po-
moca przystowkow: gdzie, skad, do_lcqc_i, ktoredy, my$l gléwng,
dopelniajg (np. Nie wiem, gdzie idzie).

3. Stosunkowe, polaczone z gléwnemi za pomocy spoj-
nikow: aby. zeby, iz, ze, sa dopelniajacemi, np. Cheialby, aby
o tém zapomniano.

4. Czasowe i 5. FPrzyczynowe, polgczone za pomocy
spojunikéw: gdy, kiedy, nim, dopdki az, mysl glowng okrésla-
ja, np. Przyjdzie, gdy go zaprosisz.
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6. Fordwnaweze okréslajace lacza sie z zdaniem
gléwném przez: jak — tak, ile — tyle, im— tém, i inne im
podobne, np. Jak sobie poscielesz, tak sig wyspisz.

7. Warunkowe okrédlajgce, lacza sie z- zdaniem
gléwném przez: gdyby, skoroly, toby, tedyby, jesli, jezeli—
to, matenczas, i inne im podobne, np. Gdybys poszed?, tobys
widzial.

9) Zdanie wiracone nie nalezy do gtéwnéj mysli,
ale objasnia ja, przytaczajac: kfo mianowicie mdwt, kio sie
pyta, co przytrafia sig i t. p,

np. Czuwajcie, powiada Chrystus, bo uie wiécie dnia,
ani godziny. Dokad dazycie? spytal cieckym glasem: na pra-
wo jest zasadzka Bywalo dawniéj wicle zlego, to prawdae,
ale téz o wiele wiecéj dobrego bywalo.

10) * Zdanie nawiasowe nie nalezy do gléwnéj mysli,
objasnia tylko wylaczny wyraz lub rzecz pomieszezong; dla
tego téz zdanie takie oddzielamy nawiasem, co ulatwia zro-
zumienie glownéj mysli.

np. Dobra matka (Zamojska 2z domu) Yzami bolesci
oblewa syna powelanego do tronu, bo widzi grozace mu
burze. (Mowa tu o Michale Korybucie).

4. Znaczenie okresu.

129. (zobacz § 167).

np. W bardéw gaju, na murawie
Blady swietlik siedzial;
Jak gwiazdeczka tlil jaskrawie
I o tém nie wiedzial.

Zdanie glowne: Blady swietlik siedzial, ma
przydane okréslajgce: W bardow gaju, na murawie,
i Jak gwiozdeczhq tlil jaskrawie, a przydane dopel-
niajace: I o tém nie wiedzial.

e

5. Podzial skladni.

130. Chege wyrazié my$l nasze, zwréci¢ powin-

piémy uwage: 1) na laezenie wyrazow w zdaniu,

i 2) pa laczenie zdan w okresie:
1. Laczenie wyrazow w zdaniu podlega pra-
widtom skladuni zgody, rzqdu i szyku.

I. SKEADNIA ZGODY.

131.  Zgoda wyrazéw w zdaniu zachodzié po-
winna: _

1. Pomiedzy podmiotem i orzeczeniem.

2. Pomigdzy wyrazem gléwnym i okréslaja-
cymi. '

np. Pilny uczeii pisal wypracowanie—a nie: Pil-
na uczen pisalo wypracowanie.

Jakkolwiek znajae swoj jezyk rodzinny, bledow
takich nie moznaby popelnié, to jednak wzdaniu wig-
¢éj rozwinigtém, mogloby sie przytrafié: dla tego
téz podajemy tu nastgpujace prawidla:

132, Jesli orzeczeniem jest stowo, zgoda za-
chodzi w osobie i liczbie, a w czasie przeszlym i w ro-
dzaju.

np. Zajge uciekl. Sarna uciekla. Bracia przy-
gzli. Siostry przyszly.

Uwagi: 1. Przez uszanowanie, kladziemy sto-
wo W osobie 3iéj zamiast 2-6j, np. Czy pani widzia-

la tecze (zam. widzialas).

9. Wyrazy zbiorowe oznaczajace ple¢ mezka
i zefiskg, wymagajg stéw i przymiotnikéw w 1. m.
rodz. mez., np. Dobrzy Patistwo przyjechali.
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133. Jesli podmictem jest tryb bezokoliczny,
albo cale zdanie, a takie wyrazenie nieosobiste, to
orzeczenie stawia sig zawsze w rodzaju nijakim.

np. Uczyé sie, bylo jego obowigzkiem. Przeszka-
dzalo mu, zeSmy $piewali. Grzmialo straszliwie.

134. Orzeczenie zlozone ze stowem byc i staé
sie, moze nie miéé zgody z podmiotem w przypadku,
lecz dla dobitno§ei mowy, postawionym byé w przy-
padku 6-tym.

np. On jest przyjemnym mlodzienicem. Brat twoj
zostal gieneralem. (Skladnia innych jezykow, po sto-
wie byé, mymaga przypadku 1-go).

Jeéli orzeczeniem jest rzeczownik, to zgoda
z podmiotem zachodzi w liczbie; w rodzaju za§ wtedy
tylko, gdy ten rzeczownik na rodz. zenski ma osobne
_zakoficzenie (np. autor —autorka), np. Ona jest swiad-
kiem.  Ona jest nauczycielkq (vie: nauczycielem).—
Jesli orzeczeniem jest przymioinik (lub wyraz przy-
miotnie odmieniajacy sig), to zgadzamy go z podmio-
tem w liczbie i w rodzaju, np. On jest pracowity,
a ona pobozna,

135. Zgoda wyrazu gtéwnego z okréslajgcymi,
zachodzi w rodzaju, liczbie i przypadku, up, Cnotliw:
ludzie sg zavrazem moralnymi. Tak dobréj matki jak
Kornelija, nie trudno znalezé w naszej historyi.

Przymiotnik jednak moze tylko zgadzaé sig
z majblizszym rzeczownikiem, a dla innych byé do-
myslnym.

np. Biédny ojciec i matka. Stanowisko, ani byﬁ
twd) nie zapewniony.

B S

136. Liczebniki wymagaja opowiednika w 1 p.,
a w czasie przeszlym w rodz. nijakim, np. Fie¢ zlotych bra-
kuje (braklo) mu do kupna. :

Liczebniki: Tysige, milijon okréslone przez zalm_ek, lub
inny liczebnik, wymagaja orzeczenia w rodz. mezkim, np.

. Twéj (jeden) milijon (albo tysigc) przepadl. Bez okréslen, li-

czebniki tysige, milijon, podlegaja ogélnym prawidiom, np.
tysiac (milijon) ztotych przepadlo. . :
\V liczebnikach porzadkowych, dwie tylko ostatnie
liczby zgadzamy Z rzeczownikiem w rodzaju i przypadku,
np. Ameryka zostala odkryta 149-go 2-ga roku. W cyfrze
22 ¢j, 5-¢j, nie ma zera. ) =3 '
Liczebniki zbiorowe: dwoje, aboje, troje i t. d. bywaja
okresleniem rzeczownikéw o0bojéj ptci, mnp. duwoje dm‘em
(domysl. chlopiec i dziewezyna) —w innym razie za okrésle-
pie stuzg liczebniki gléowne, np. dwdch chtopcdw 1 tray
dziewczyny; powiem jednak: W pLeé zwzerzg.t,_“ ]eslg mi nie
zalezy na réznicy pici. Dla tego téz mowi sie: ,,d’ziesngcww‘o
zykazaz," bo tam jest dziesigé réznych rozkazan Bozych,
czyli dziesigé rzeczy nie nalezacych do jednego ggtugku.
137. W zdaniach Sciagnigtych przymiotnik 1 stowo
odnoszace sig do kilku réznorodnych r_zc_czow:lxikéw, zgadza
sig z najblizszym; jezeli za$ rzeczowniki sg jednorodue, to
przymiotnik i stowo zgadza si¢ z domyslnym wyrazem 0zna-
czajgcym ogot tych przedmiotéw. W té] zgodzie rodz. _mg?.kl
ma pierwszefistwo przed Zeskim, zefski przed nijakim;
osoba 1-sza przed 2-gg—2-ga przed 3-cia. ;
np. Ojeiec i matka bardzo casmuceni. Twoja ksigzka
i twaje piéro lezaly ma stole. Ty 1 on, widziéé go pragnglzs.cze,
138. Zdanie podrzedne okréslajace, jest orzeczeniem
zdania gléwnego, i zaimek (jaki, ktory), aczacy te zdania.
zastgpuje wyraz giéwaoy. _ :
Wiyrazy: jaki, ktéry, taczace zdanie po irzgg]ne z glow-
ném, zgadzajg sig z podmiotem W rodzaju i liczhie, w pray-
padku za$ kladg sig takim; jakiego przydat_xe stowo wyma-
ga, np. 53 rzeczy, o jakich nie masz ysobrgzgma.
, 139. Zaimki dzierzaweze: mdj, twoj, jego, nass, wasz,
ich, oznaczajace dobitnos¢ mowy (czego koniecznie Wyma-
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gaja obce jezyki), w zdaniu przydaném przez wyrzutnie,
zamieniajg sie na zaimek swdj, np. zamiast: Mieszkam w do-
mu, ktdry jest méj,—powiadam: Mieszkam w swoim domu.

140. Imiesléw, jako przymiotnik pochodzacy od sto-
wa, zgadza si¢ z podmiotem do ktérego nalezy, w rodzaju,
liczbie i przypadku, np. Lekarstwo wzdrawiajgee (zam. kté-
re uzdrawia), jednego, nie zawsze drugiemu pomaga.

141. Zdanie podrzgdne dopelniajgee, nie odnosi sig
wylacznie do wyrazéw zdania gléwnego, lecz uzupelnia
mysl gléwng, a przeto 7adpa tu zgoda nie zachodzi, np.
I;ragngla skarby posiadaé, aby jalmuing wesprzéé nmiedole
bliznich.

IL. - SKEADNIA RZADU.

142, Skladnia rzadu wskazuje prawidla we-
dtug ktorych jedne wyrazy rzgdzy drugimi, dopet-
niajaeymi ich znaczenie. W rzadzie tym zwraca sig
uwage na nastepstwo mysli i na zwyezaj narodowy.

143, Rzeczowniki i inne wyrazy wziete rze-
czownie, z vastepstwa my$li, wymagaja dopelnienia
W przyp. 2-gim, np. Ksiega mqdrosci. Prawo Drako-
na. Czowiek niczlomnéj wiary. Kopa jablek. Ty-
sige rubli. Dziesigeioro Bozego przykazania. :

144. Przymiotniki majy rzad rozmaity i rzadza od-

powiednio do swego znaczenia, przyjetego zwyczajem naro-
dowym:

Przypadkiem 2-gim: blizki, $wiadom, wart, godzien,
peten.... (kogo, czego?).

Przypadkien: 3-cim: ulegly, przeciwny, wrodzony,

zyczliwy, mily, powolny, przychylny, wierny. .. (komu,
czemu?).

Przypadkiem 6-tym: slaby, silny, mezny, grozny....
(kim, czém?).

Odpowiednio téz do zwyczaju jezyka, niektére przy-
miotniki wymagajg przyimkoéw:

G

do.... sklonny, ochoczy, ciezki, zdatny — (do czego?).
od .. rézny, daleki, odmienny—(od czego?).
w. .. pilny, ostrozny, biegly, staly— (w czém?). .
dla.... ulegty, mily, powolny, wierny—(dla kogo?).
Inne przymiotniki wymagajg dopelnienia w trybie
bezokolicznym, np. rad, gotdw (uczyc sie, jechac)
145. Stowa odpowiednio do swego znaczenialub zwy-
czaju, rzgdza: : y .
Przypadkiem 2-gim: spodziewaé sig, bacé sig, strzedz
sie, unikaé, chronié sie.... (kogo, czego?). Qraz si9w§1 prze-
chodne uzyte przeczaco, np. Nie pisalem i czytaé nie bede
{czego?—listu). FEE ot e
Przypadkiem 3-cim: ufaé, ublizaé, poblazac, zazdroscic,
dziwié sie.... (komu, czemu?). 1l Yo 5.
Przypadkiem 4-tym: darzyé, ganié, dzielié, chwalié,
cenié.... (kogo, co?). I w ogéle stowa czynne rzadza przy-
padkiem 4-tym. : _ : At
Przypadkiem 6-tym: gardzié, kierowaé, brzydzic sig,
rzadzié.... (kim, czém?). I nadto slowa, oznaczajace czyn-
no$é dopelniong jakim narzedziem, np. Otworzyl i zamkngt
(kluczem). Rzucit (kamieniem)
" Inpe stowa wymagajg przyimkow:
do.... 16, jechaé, dazyé, stosowaé sig (do kogo, do
czego?). - :
od.... uciekaé, oddalaé sie, réznié sie (od kogo, od
CZego?). A i :
preeciw.... wystepowaé, Swiadezy¢, walezyé (przeciw
komu, czemu?). -
na.... rachowaé, liczyé (na kogo, na co?) i t. p.
Niektére stowa wymagaja dopelnienia w trybie bezo-
kolicenym, np. musze, cheg, zdolam, moge, zamierzam
(uczyé sie, czytaé, jeidzié). 24 ARs
146. Niektére rzeczowniki, przymiotniki i stowa ma-
ja rzad dwojaki, a niekiedy i trojaki, a takze jedno lub kil-
Inien, np. : ‘ :
e dopfekarsfzmpna bol —i od bolu. Zyezliwy komu—i dla
kogo. Potrzebny do czego — i komu. .’Pami@taé kogo o=
iokim. Broni¢ kogo od czego — bronié komu czego. Na-
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bywaé co od kogo — u kogo i za co. Preygotowaé kogo do
czego (przysposobié)—przygotowaé co dla kogo. Ujgé kogo

za co (uchwycié) - ujaé komu czego (umniejszyé)—ujaé ko-

go sobie czém (zjednaé) — ujaé sie za kogo (stawaé w jego
obronie).

Aby w tym wzgledzie wlasciwyeh uiywaé zwrotéw
mowy, wypada braé wzory z dobrych pisarzéw, z ustnéj
mowy os6b wyksztalconych, i nakoniec logicznie pojmowaé
znaczenie wyrazow (§ 33).

1. SKEADNIA SZYKU.

147. Zasadg skladni szyku jest takie uporzad-
kowanie wyrazéw w zdaniu, aby przezto bylo ono ja-
sne, dobitne i przyjemne.

Szyk bywa dwojaki: gramatyezny i dowolny.

1. Szyk gramatyczny.

148, Przepisy szyku gramatycznego sa naste-
pujace: ;

1) Pierwsze miejsce w zdaniu zajmuje podmiot,
potém idzie opowiednik, np. Ojciec kocha.

2) Wyrazy okréSlajece i dopelniajace powinny
by¢ polozonymi bezposrednio przy tych, do ktérych
odnoszy sie, np. Ojciec rozsadny kocha szczérze syna
cnotliwego. Jednakie przez dowolnosé szyku, lepié)

jest powiedziéé: Rozsqdny ojciec szezérze kocha cno-

tliwego syna, bo na tém zyskuje dobitnosé i dZwiecz-
no$¢ mowy.

Dla téj samé) przyczyny, kladac na poczatku
zdania wyrazy malujgce pojecia, zyskujemy na do-
bitnoSci, np. Ten pan zdaniem mojém, kto przestal

i, s

na swojém (zamiast: Kto przestal na swojem, ten pan
zdaniem mojém).

2. Szyk dowolny.

149, Szyk dowolny zalezy pa takiém upox.‘?a;dko-
waniu wyrazéw w zdaniu, aby przedewszystkiém zy-
skaé na dobitnoei i przyjemnosci mowy. <

Kierujae sig dowolr_méc}ay uktada, tyle w}an:lxwt%
jezykom stowianskim, unikaé nalezy wad wyslowienia
sie, a mianowicie:

1) Dwuznacznosci mysli.

np. Wiatr oczyszeza powietrze.

Kaczki zjadajg piskorze. : :

Przestawiwszy tu porzadek wyrazow, W ?hgcl
nadania dobitnoéei, powiedzielibySmy niewlasciwie:

Powietrze, oczyszcza wiatr. :

Piskorze, zjadaja kaczki. ’ ;

2) Rymujqeych sig Wyrazow w zc}amu», :

np. Bylem u mojego dobrego znajomego gajo-

20.
WGOOS) Przykrego zbiegu spolglosek i samoglpsek,
oraz spblglosek syezagcych, 1 aby j_eden wyraz nie za-
czynal sig od takiéj zgtoski, na jakg konczy sig po-
przedni. _

np. Czas zatrze krasg twarzy, ale przenigdy ry-
séw wrodzonych. Twojego gospodarza rzadko kolo
domu spotykam.

4) Zbiegu wielu wyrozow jednozgloskowych.

np. Staw dzi§ zmarzl, 16d pa nim jest.

Gramatyka polska. &



5) Na poczatku i na kofcu zdania wyrazow
jednozgloskowych, wymawianych z przyciskiem,

np. Ci dano wszystko cof zgdal, gdy stawile§
lam s7e.

3. Stylistyka i postaci mowy zapobiegajace
wadom wyslowienia sie.

150. Mowige o szyku dowolnym, powinnimy miéé
pewne pojecie o stylu i postaciach mowy. 2l

Stylistyka jest nauka, za pomocg ktéré] mowa nie mi-
le brzmigca, ale gramatycznie juz poprawna, staje sig
piekng. X

Stylistyka, gdy zajmuje sie proza, nazywa sig Retory-
kg; gdy zajmuje sig poezyjg— Poctykag. _

Poznawszy niektére prawidla stylistyki, jak réwmgz:
pNauke pisania wypracowai,” na koiicu téj ksigzki pomie-
sz¢zong, pismo nasze obok poprawnoSci gramatycznéj, uczy-
nimy mozebnie pigkném, a przynajmniéj zno$ném, zanim
dalsze ksztalcenie sie, widoczniejsze wywola postepy.

Postaci mowy, zapobiegajace wadom wyslowienia sie,
sa: preekladnia, zamiennia, dodatnia i wyrzutnia.

a) Przekladnia.

151. Przekladnia dozwala na przestawienie w zdaniu
wyrazéw, jesli wymaga tego dzwigeznoéé mowy.

np. Zamiast: Twojego gospodarza rzadke fcalo domu
spotykam, — lepiéj powiedziéé: Gospodarza twojego rzadko
spatykam kolo domu.

by Zamiennia.

152. Zamiennia dozwala na zamiane jedny_’ch' wyra-
z6w przez drugie, byle mysl przez to nie byla zmieniong.

=gt

np. Zachgeajae ludzi moznych do zamitowania w ogro-
downictwie, moznaby powiedziéé: Jan 111-ci wlasng rekq sa-
dzil w ogrodzie swym drzewka; gdy jednak tego imienia kro-
lowie u réznych byli narodéw, to zatém wypadatoby dodaé
wyraz: ,Sobieski,” dla objasnienia, o ktérym to krélu jest
mowa. Otdz, przez zamiennie mozna nieréwnie lepiéj po-
wiedziéé:  Zwyciezea z pod Wiednia wlasng reka sadzil
w ogrodzie swym drzewka,

Tua takze odnosi sig przenosuia, np. Zelazne zdrowie,
t. j. zdrowie nie pozostawiajace nic do Zyczenia; wiosna y-
cia, t. j. mlodo&é i t. p.

W zamienni moga w blad wprowadzié:

153. 1) Synonymy, t. j. wyrazy blizkie z sobg maja-
ce znaczenie, Kktérych zle uzycie mogloby nastreczyé nie-
wlasciwe wyraZeniesig a niekiedy $mieszng przesade. W tym
razie nalezy logicznie rozwazaé znaczenie wyrazu, ktdérego
uzyé mamy: np. Ludzie majacy wplyw, wzictosé lub znacze-
nie, za jedno nie moga byé brani. Dworzanin, czlowickiem
jest wplywowym, artysta posiada wzigtosé, dygnitarz — zna-
czemie. Niewlasciwie byloby zatém przypisywaé dygnita-
rzowi wzietosé, z powodu posiadanego urzedu; artyécie —
znaczenie; nakoniec, przesada byloby przypisywaé dworza-
ninowi znaczenie, gdy on tylko wplywem swoim do dygni-
tarzy, moze co§ komu wyswiadczy¢.

Podobne sg synonymy: ofiarowad, posungeié, poslubié;
chetwy, “skapy, oszedpdny; wfaé i wierzyé; odwazny, $mialy,
zuchwaly it. p.

154. 2) Hononymy, t. j. wyrazy, przy jedném brzmie-
niu, rézne majgce znaczenie. np. rdg (domu lub u zwierzat),
glowa (czlowieka lub kaposty). Wyrazy te wymagajg zwy-
kle blizszych okrésled, np. Brat méj zylby dotad, gdyby
nie rak. (Jaki rak??.... choroba, czy skorupiak?).

155. 3) Frzysiowia, jako prawdy uSwiecone wiekami,
a przeto zapamigtane, mogg byé zamiennig zdan pewnych,

np. Nie dal sabie w kasz¢ dmuchaé, wyrazamy sie o tym, co

szanowal swe stanowisko, znal grunt, na ktérym stoi,
a przeto nie pozwolil nad sobg bezkarnie przéwodzié. Avie
odrazu Krakéw zbudowana, méwimy o rzeczach, ktére sto-
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pniowo tylko przyj$¢ moga do skutku Iub pewnego zna-
czedia.

Podobniez moglyby zamiennig by¢ nastepujace przy-
slowia: ,,Co glowa, to rozam.”* ,,Slusarz zawinil, a kowala
powiesili. Cicha woda brzegi rwie. ,,Czapka. chlebem
i sola, ludzie ludzi niewola * , Morze przepiyniesz, na Du-
naju zginiesz.* i t. p.

¢) Dodatnia.

156. Dodatnia zalezy na dodaniu kilku wyrazéw nie-
zbednych do lepszego okréslenia wyrazu, jaki mamy na
mysli, np. Auter Chaty za wsig, zamiast: J. I. Kraszewski;
sluga oltarza, zamiast: kaplan.

Zamiennia ta z powodu przenosni zowie sig dodatnia.
Taka téz dodatnia zalezy na powtarzaniu tego samego wy-
razu, jesli przezto zyskuje dobitrosé iharmonija, np. Za g6-
rami, za lasami, stol mala chatka. My$l ta slabiéj bylaby
wyrazong: Za gérami i lasami, stoi mala chatka.

d) Wyrzutnia.

157. Wyrzutnia zalezy na opuszezaniu wyrazow,
t6rych mozna domysléé sig, np. Nie wieki, ale tysiace lat
wydaja Kopernikéw lub Mickiewiczdw ~zamiast: takich lu-
dzi jak Kopernik lub Mickiewicz. ,,To Golijat, to Samson,*

t. j. czlowiek wielkiego wzrostu, nadzwyczajnéj sily. ,.To
prawdziwa Sodoma,* t. j. miasto grzeszne. =

4, Uwagi odnoszace sig do czystoSci mowy.

158, Czystos¢ mowy Wymaga unikania wyrazéw cu
dzoziemskich, a takze przestarzalych, i nowo lecz nictrafnie
utworzonych.

Cudzoziemskie: np. obserwujg (zam. rozwazam), orator
(méwea), n.eble (sprzety), prezentowaé (przedstawia€), kam-
rad (towarzysz), pucowac (czyscic) b ap

B S

PDrzestarzale: np. rzekomo, zasie, na przelsj, aiscie,
zabaczy?! i L. p.

Zle spolszezane, a przeto nie majjce obywatelstwa
w naszéj mowie, np. skarochdd (welocyped), nogocymbaty
(organy ), lekorobnia (apteka) i €. p.

159. IPodobniez psujg czystos¢ jezyka zwroty mowy
wziete dostownie z obeych jezykow, a niewladciwe duchowi
naszéj mowy. : :

np. z rossyjskiego: Poslalem za woda (zam. po wode).
Pigta gimnazyja (zam. pigte gimnazyjum). Przyjechalem
w Zamo$é (zam. do Zamoscia). Wypilem szklanek ze dwie
wody (zam. ze dwie szklanek wody wypilem). Rodzilem sig
Listopada 17 dnia (zam. urodzitem sie dnia 17-go Listo-
pada). Komu$ obowigzany swojém wyniesieniem? (zam.
komu$ winien swoje wyniesienie?). Sluzylem kapitanem
(zam. jako kapitan, lub: w stopniu kapitana). Na jakim
jezyku sa same lepsze ksigzki? (zam. w jakim jezyku naj-
lepsze sy dziela?). Postapit w poruczniki (zam. awansowal
na porucznika). Pomadl sig Bogu i nie wymawiaj sig w za-
dosyéuczynieniu mnie (zam, pomodl sie do Boga i nie wy-
mawiaj sig od zaspokojenia mnie). Oddalitem sig od was
mil ze trzydzieSci (zam. o trzydziesci mil od was oddalitem
sie). U kogo uczyles sig muzyce i $piewanin? (zam. od ko-
go uczyles sig muzyki i Spiewu?). Podpisany dyrektorem
(zam. przez dyrektora) i t. p. '

z francuzkiego: On nie mogl, jak tylko tak sobie po-
stapié (zam..on tak tylko mégl sobie postapié). On jest zu-

- pelnie dobrze (zam. on jest zupelnie zdréw, lub rozsadny,
dobrze wychowany). Bierz miejsce (zam. siadaj). Badz
wiecéj dla moie dobry, mniéj cierpki (zam. badz dla mnie
lepszym, nie tyle cierpkim). Uczeszezaj dobre towarzystwa
(zam. bywaj w dobrych towarzystwach). Nie jestem w sta-
nie to uczynié (zam. to nad moje sily). Nie dobry, do ni-
czego (zam. nic nie wart) i t. p.

2 nienieckiego: Jak on jest stary? (zam ile ma 1at?).
Nie mam Zadnego rubla (zam. nie mam ani jednego rubla).
Chee ci powiedziéé jedng prawdg (zam. powiem ci otwar-
cie). Musicie wiedziéé, ze cheg go znalezé¢ (zam. wiedzcie,



ze go znajdg). Daj mi widziéé to piéro (zam. pokaz mi to

pioro). Kazdy jest kowalem swego losu (zam. jak sobie

kto posciele, tak sig wy$pi). Ranna godzina ma zloto

w ustach {zam. kto rano wstaje, temu Pan Bog daje) i inne

przystowia tlémaczone dostownie z jez. niemieckiego, a kté-
_re jedaakze posiadamy w naszym jezyku.

9. Budowa wiersza.

160. Postaci gramatyczne: przekladnia, zamiennia,
dodatnia i wyrzutnia, z najwieksza uzywane byé moga swo-
boda w poezyi, t. j. mowie wigzand;, gdyz tu pieknosé wy-
danéj mysli najwiecéj zyskuje na dowoinosci zwrotéw.

Poezyje nazywamy inaczéj mowy wigzang, gdyz po-
dlega ona pewnym wzgledom, stanowiacym charakter wier-
sza, tyle rézny od prozy, t. j. zwykléj mowy.

: Hiﬂ:s: Jestto szereg wyrazéw tak ustawionych, ze wy-
mawiajac'je, styszymy jakby takt muzyczny, ktéry nazy-
wamy rytmem.

- Wiersze po sobie idgce majy ten sam rytm, jedli obej-
mujg w sobie jedng i tezsame ilosé zglosek—jesli zag obej-
mujg rézng liczbe zglosek, to i rytm maja odmienny. Za-
tém tlos¢ zglosek wiersza ma zwiazek z rytmem,.

Nakoniee, przy wymawianin kilku Wwierszy po sobie,
styszymy, Ze ome ze sobg rymuijg sie, a zatém i rym jest
warunkiem wiersza.

W wierszach zatém rozrézniamy najprzod ilogé zgto-
sek, rytm i wnim stopy; a nastepnie rym, sredniowke
i strofy.

161. 1) Liczba zglosel w kazdym wierszu dochodzi
od 4 do 13, a niekiedy od 2 do 20; ale najuzywarszemi 53
od 5 do 13, np.

Wiersz pigeiozgtoskowy,
Jedno dziéwezgtko,
Dziéwczgtko male,
Chowalo sobie
Golabki biale.
#
*

e
Chowalo w zimie,
W lecie chowalo,
I z tego wielky
Ucieche mialo.

Wiersz odmiozgloskowy.

Zioci wieczor fan Podola;
Ciazna wojska, tabor, wozy;
Tetnig cale lasy, pola;

Stoja grozne dwa obozy.

Z jednéj strony sztandar wiary,
Siwy hetman, mlodziez dziarska;

7 drugiéj — wécieklo$é, krew, pozary
I stroszliwa czeri tatarska.

Wiersz dziesieciozgloskowy.

Czy$ widzial stepy, gdy w dzien zimowy
Z pétnocy chmura zaciggnie $nieina,

I nigdzie schrony dla twojéj glowy,

Bo wkrgg pustynia biala, bezbrzezna,
A przy rosngeym co chwila wietrze,
Straszliwa zamieé¢ zaémi powietrze?

Wiersz trzynastozgloskowy.

Pamigtam, chociaz bylem wtenczas male dziecig,
Kiedy do ojea mego, w Oszmiafiskim powiecie,
Przyjechal pan podezaszyc na fraucuz‘kml wozku,
Pierwszy czlowiek, co w Litwie chodzil po francuzku.

162. 2) Rytmiczno$¢ zalezy na iloSci przyerskiw,
i sposobie jednakowego ich po sobie nastgpstwa, sprawlajg-
cego $piewnosé, jakoby do taktu idacg.

Kazdy wyraz dwu lub kilkozgloskowy ma pt:zycisk
(akcent), np. czaty, katedra, porzgdek. W polskim jezyku
przycisk przypada zwykle na przedostatniéj zglosce (w wy-
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razach dwu lub kilkozgloskowych)—w wyrazach jednozglo-
skowych nie ma akecentu. %

. Wiersz rytmiczuy dzieli sig na czesei, czyli stopy, za-
wierajace jednakowg w sobie liczbg zglosek przyciskowych
1 bezprzyciskowych, nastepujacych po sobie w jednakowym
porzadku.

Znak

21

stawia si¢ nad zglosks akcentowany.

i eI s nieakcentowang.

e neji - ktérg uwazaé mozna
za obojetng (t. j. akcentowany lub nieakcen-
towang). 5

163. 3) Stopy, w polskich wierszach najezedciéj uzy-
wane, zalezg na przycisku zgloskowym i sa nastepujgce:
1) troclhéj, ezyli chardj (-~ v ) albo (v v = v );
2) amfibrach, {2 — ) ‘albor (a2 v vy
3) dakiyl, Lytm migszany, sklada sie z je-
- dnych i drugich stop.

(AT el 5

kil

Wiersz trocheiczny.

Boze l z Twoich ‘[ rak Zzyjemy,

)
B AP N

Choé naszemi, | pracujemy;

() £

7 Ciebie [ plennos J miewa rola,
My zb?ergzﬁfv ! Z 'ﬁveguo [;)]:3,...'
Wiersz amfibrachiczny.

Wiec siadam | iuj?.idlg - — lecz j?id\;,; [ Eljﬁldug,

il

1 widze, } ze trudno ’ tej puszezy [ daé r?;.dE;
Ni karczmy, , ni wioski, I a ko sie [ sforsowal —

Wise bilem | sig 2 wysla: | lia, bedg nocowalt

e N
Wiersz mieszany amfibracho-trocheiczny.,
Tak wgzysti;ie ‘ zludzenia l biog?e,

A Ay wr vis w s
Rozpedza [ roztropnosé | nasza,

Odkrywa | swe prawdy l srogie,
T serse | od pubw od l strasza.
164 4) Rym jestto podobiefistwo kofedwek dwéch
wierszy, np. jak wyzéj: blogie, srogie; nasza, odstrasza.
165. 5) Sredniowka jestto przestanek dzielgey wiersz

‘kazdy na dwie mniéj wiecéj rowne polowy. W wierszach

11-to zgloskowych, éredniéwka przypada zwykle po 5-té]

zglosce, w 13-to zgloskowych — po 7-méj. W wierszach

majgcych parzysta liczbe zglosek, przestanek przypada

w Srodku.

np. w 11-to zglos. Nie stalo Polsce | Piasta, ni JagieHa;
Opatrznoéé dala, | toé i ona wzigla.

‘w 13-to zglos. Tam na wschéd, w mgty tumanach, | Babia

[ gbra stoi,

Blyszczacy namiot ¢niegéw, | ramiona jéj

[stroi....
w parzystéj liczbie zglosek: Wieczorem | w niedzielg
Przy wiejskim | kosciele.

166. 6) Strofy, czyli zwrotki, oznaczajg mysl skon-
czony, a zawierajgcq sie w wigzankach po 4, po 6, po 81it. d.
wierszy obejmujacych.

Wigzanka taka (czyli: zwrotka, strofka) jest tém
W poezyl, czém okres w prozie— zatém po wigzance powi-
nien byé punkt i wiersz nowy; nadto powinien byédla odréz-
nienia cokolwiek oddalonym, gdyz punkt moze przypadaé
i w $rodku wigzanki.

(§ 161. zob. wiersze 5-0 i 8-0 zglos.).
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2. Laczenie zdan w Okresie czyli Peryjodzie.

1. Wiadomosei wstepne.

167, Okres jestto ustawienie dwdch lub kilku
zdan gléwnych (wspélrzednych), albo jednego gtéwne-
go i kilku podrzednych, albo nakoniec kilku gtéwnych
1 kilku podrz¢dnych, tak, aby wzajemnie si¢ wymaga-
Jae, stanowily barmonijng i zupelng calo$é pomystu.

Kazdy okres sklada sig z czgdei zwanych poprze-
dmikami i nastepnikami. Poprzednik np. moze byé
pewném zdaniem, po ktérém idzie nastgpnik wyraza-
jacy zdanie przeciwstronne; albo téz po zdaniu pyta-
Jacém nastepowaé moze odpowiadajgce; po oczekujg-

cém—zaspakajajace i t. p. W kazdym za§ razie zda-

nia te powinny wzajemnie wymagaé sig do utworze-
nia catoSci pomystu, np.

»Nauka jest skarb, ktérego ani ogien nie spali,
ani woda nie zaleje, ani nieprzyjaciel nie zabierze;
ktoby wiegc okolo rzeezy tak poiytecznéj, jak jest
nauka, albo niechetnie, albo opieszale chodzit, poka-
zalby jawnie: iz albo nie zna si¢ na nauce, albo téz
nie pragnie wlasnego szczg$eia.®*

168. Okres bywa pojedynczy i zlozony. .

Okres pojedynczy, czyli jednolity, zlozony jest
z poprzednika i jednego lub kilku nastgpnikow (gdyz
W innym razie nie bylby to okres, lecz zdanie).

np. 1) Stonce juz wysoko, a ty §pisz leniuchu.

2) Czas drogi, niczém nie nagrodzony, predko
przechodzi: Zle nie oszczedzaé go, jeszeze gorzéj na
zte uzywac.

Okres zlozony sklada sig z dwoch lub kilku po-
przednikéw i dwoch lub kilku nastepnikéw.

np. 1) Slosice juz wysoko na niebie, wszYscy
przy robocie: a ty §pisz leniuchu; i przez to kwiaty
twoje nie podlane w porze wlasciwéj, wiedng w ogro-
dzie.

2) Kto Boga mituje, /it blizniemu dobrze Zy-
czy, kto szczérze pracy oddaje sie: fen godnym jest
zaufania; ale kfo zapomnial ¢ Bogu i obowigzkach
swego stanu, Lfo zyje tylko ze spufcizny ojcow
swoich, lub laski rodziny: ten raczéj godzien pogar -
dy, niz politowania.

Uwaga: 7 powyiszego widzimy, ze kazde zda-
nie zlozone, stanowigce catosé pomystu, jest zarazem
okresem; wlasciwie jednak okresem jest zdanie zlo-
Zone, obejmujgce dwie odpowiadajace sobie czesci,
t. j. poprzednika i nastepnika.

2. Przymioty okresow.

Przymioty okreséw sq nastepujace:

169. 1. Jusnoéé zalezy na pomieszezeniu w okresie
jednéj tylko gléwnéj myéli z koniecznemi okrésleniami
i dopelnieniami. Okres bywa nie jasnym, jesli w mim zna-
czna jest liczba zdaii okréslajgeych, dopetniajacych i nawia-
sowych. Ze wzgledu na jasnos$é, unikaé téz nalezy zbytnie-
go oddalenia wyrazéw, blizki z soba zwigzek majacych;
a takze okrésled i dopelnie, odnoszgeych sig do coraz in-
nych przedmiotéw. Lepiéj jest okres taki rozdzielié na
dwa lub wiecéj okreséw.

Nie jasnym jest nastgpujacy ustep:

»nNazwisko Tataryi, dzi$ jeszeze moszace, a znacznie
wickszéj od caléj Europy, sa stepy Azyi, a ludnoéé ich nie
wynosi nad 4¢do 6-iu milijonéw, ale zdaje sie mitologija
grecka miescita tu owo Zrédlo wszystkich klesk i nieszczesé,
swo6j Tartar, bo kazdy mezczyzna jest zolnierzem. Stad
takze Centaur pochodzi bajeczny wedle mniemania uczo-
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nych (obraz ludzki¢j natury), zaledwo wzniesionéj pad
bydleca: a tym Centaurem, jest Tatar, tym cziowiekiem
bydleciem.*

Ustep ten, umy$lnie przez nas zepsuty, bgdzie jasaym,
podajac go tu wedlug siéw Mickiewicza:

,Stepy Azyi, dzi$ jeszeze noszace nazwisko Tataryi,
znacznie s3 wigksze od catéj Europy. Ludno$é¢ ich nie wy-
nosi nad 4 do 6-ciu milijonéw, ale kazdy mezczyzna jest
zotnierzem. Tu zdaje sig mitologija grecka miescila swoj
Tartar, owo zrédlo wszystkich klesk i nieszezedé. Stad téz
wedle mniemania uczonych, pochodzi bajeczny Centaur,
obraz ludzkiéj natury, zaledwo wzniesionéj nad bydlges.
Tym czlowiekiem bydleciem, tym Centaurem, jest Tatar.”

170. 2. Urozmaicente zalezy na pomieszezeniu w okre-
sie zdafi krétszych i duzszych, na podneszeniu i znizaniu
wyobrazefi i pojeé zawartych w okresie, do czego stuzg wy-
krzykniki i znaki zapytania; wreszcie — na dowolnéj prze-
kladni wyrazow, byle jasno$é na tém nie cierpiala.

Za wzbr przytaczamy tu peryjod Teodozego Sierocifi-
skiego, ktory moéwi o skromnosci:

,,Jakze milg i ujmujacy jest skromnosé! Jak zawsze
prosta, cicha i niewystawna, najwdzigezniéj jednak ku so-
bie zniewala! Bez ni¢j inne cnoty nie majg okrasy i wdzig-
ku. Skromny mlodzian zaraz na pierwsze wejrzenie podo-
ba sig i wszystkich do siebie przyciaga; dla kazdego chetny
i uprzedzajacy, tatwo drugich do wzajemnosci zobowigzuje.
Jego dobre checi mile przyjmujemy za skutek; jego malo-
mownosé, milczenie, a nawet przyznanie sig w czém do nie-
wiadomo$ci, bierzemy za rozum, podwyzszajac w nim
wszystkie zalety, a zmniejszajgec wady i nieudoinosci. Je-
zeli mu kiedy zdarzy sig zbladzié, jesteSmy wyrozumiali
na uchybienia, wcale nie tracimy o nim npadziei, ze mu to
nadal za dobra postuzy przestroge.

171. 3. Harmonija zalezy pa logicznym - ukladzie

my$li tworzyé majacych okres, i dZwigczném ustawieniu
wyrazéw, powodujgcém jakoby milg dla ucha Spiewnosé.

Harmonijny dwuwiersz, przytaczamy tu z ,,Pana Ta-
deusza‘* Mickiewicza: -

»Tu przerwal, lecz rég trzymal; wszystkim sig zdawalo,
Ze Wojski wcigZ gra jeszeze, a to echo gralo.

Wzér takze harmonii podaé mozemy z nastepuja-
cego ustepu z pism Kremera:

,,Stuchaj! przed staremi laty na urwistéj, hardéj ska-
le, urést siwy, dumny gréd; on wiezyca siggal w przelo-
tnych oblokéw walki i patrzal na fale rzeki, co w glgbi na

.....

wyscigi §pieszyly w daleks nieznang dal. W zamku zyl ry-

- cerz mlody. On dumaniem siggal nad obloki, co plyng

po jasnych niebios bigkitach, a duszg tesknil w daleky dal.
Dumatl i tesknil, bo od wschodu, od Syonu dolatywal glos
o hnfeach zbrojnych, co ciagna do grodu Chrystusa, glos
o walkach w Swietéj ziemi, kedy Zbawiciel zbawil Swiat.
Ale rycerza mlodego trzyma w oczynieniu do matzonki mi-
108é; bo jéj serce ezystsze niz przeczystéj rzeki fale. Prze-
ciez jako grzmot daleki od wschodu, od Syonu, potez-
ni¢j i poteinicj dolatywal glos o hufcach, o walkach za
Swieta Ziemig!

Poszed! za wolaniem glosu rycerz mlody. Mijaly
wiosny o krzewach i drzewach kwitngcych, o lesnych skray-
dlatych §piewakach! I pani na zamku samotna,—serce jéj
zaszlo zima nocna, a z licéw spadly réze kwitngce, bo nie
wrécit juz nigdy z Swietéj Ziemi serca jéj kochanek. Ona
zaslubiona na zawsze wdowiefistwu; smutnéj tesknocie za-
élubiona na zawsze.”

3. Znaki przestankowe.

7 172, Dokladnosé pisma, a zarazem wlasSciwe

oddanie my§li naszych, zalezy na odpowiedniém uzy-
ciu znakow przestankowych, zwanych inaczéj pisar-
skimi. .

Znaki te sg nastgpujace:

1) , Przecinek. 2) ; Srednik. 3) : Dwukropek.
4) . Punkt. 5) ? Znak zapytania. 6)! Wykrzyknik.

\
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7) — Pauza. §) ..... Domyélnik, 9) ( ) Nawias,
10) » ” Cudzystéw. 11) - Lacznik.

173. 1. Przecinet (, ) oddziela: 1) zdanie podrzedne
pd glownega, 2) wyrazy pojedyncze, bezposrednio po sobie
ldace, 3) oraz wyrazy przydane i cale zdania, umieszczoue
pomiedzy wyrazami innego zdania. W tym ostatnim razie,
przecivek zastepuje miejsce nawiasu.

up. 1) Rzymianin gleboko szanowal, co mu religija
za bozkie podawala.

2) Przebiegajac (w Kairze) ulice bez nazwy, bez bru-
ku, ciasne, krzywe, zastane $mieciem wszelkiego rodzaju,
p9kryte kawalkami plecionek z trzciny, ktére je od promie-
ni sfoneczuych bronié maja, a zlozone z dwéch rzeddw do-
mG6W, czasem pigknych, jakby palacéw, czgdeié] nedznyceh,
zawsze nieforemnych, przegradzanych co pare krokéw to

lepiankg, to ruing— przysigdz mozna, ze si¢ krazy w praw-

dziwym labiryncie.

3) Krasicki, enakomity poeta, dlugie lata zamieszki-
wal w Berlinie.

Rzymianie, juko lud polityczny, obrali dla siebie prze-
dewszysukiém zakres dzialania, zakres wielkich czynow.

174. 2. Srednik ( ;) odziela od siebie dwa zdania
wspélrzedne, jezeli takowe sg dluzsze, albo jezeli jedno
z nich lub obadwa majg zalezne od siebie zdania poboczue.

np. Trzy mogity Sliczne stércza po nad Wista, dokola
Krakowa; predzéj on w gruzach legnie, anizeli potega cza-
su zréwna z ziemig te niebotyczne pomniki.

Po wydanych rozkazach nastalo milczenie;

Kazdy dumal i rzucal dokola wejrzenie,

Jak gdyby kogo$ szukal; zwolna wszystkich oczy

Sedziwa twarz Wojskiego ciagnie i jednoczy.

175. 3. Dwukropek ( : ) kladzie sie: 1) W okresach
migdzy zdaniem poprzedniém 1 nastgpném, np. W obietni-
cach nie trzeba byé skorym: slowo wyrzeczone nie wraca,
a niedotrzymane zawstydza. 2) Przed przytaczajacemi sig
stowami osoby trzeci¢j, lub przed wyliczeniem szczegélow
do czego$ sie odnoszacych, np.

1) Wtém brzeknat w tabakierke zlotg Podkomorz:;r
I rzekl: méj Sedzio, dawniéj bylo jeszeze gorzéj.

2) Kupiono na licytacyi: stél, komode, szafe, biurko
i dywan. ‘

176. 4. Punkt (. ) oznacza mysl skoficzong: kladzie
sig na koficu zdaii, my$l zupelng zawierajacych, i na kon-
cu okresow. Ly

np. U Serbéw luzyckich istnieje obrzgdek stawiania
drzewa majowego, ktére sie zowie Meja, 1 wywozenia
$mierci w postaci balwana (Marzanna) lub wézka ubranego
w jedline. Jak wige widzimy, jodla smetnym obrazem ko-
lorytu uzycia, odpowiednie swéj naturze miejsce w poda-
niach goér zajmuje. o

177. 5. Znak zapytania ( ? ) zastepuje miejsce prze-
cinka lub punktu w zdaniach zawierajacych pytanie.

np. Czego zgdasz odemnie? méwil wpelni szlachetne-
go oburzenia, czy myslisz, ze zdradze cudzg tajemnice? ‘

178. 6. Wykrzyknik (1) kiadzie sig: 1) po wyra-
zach oznaczajacych uczucie Zalu, zachwytu, oburzenia i t. p.
2) po przypadku 5-tym (przemawiajac do kogo), i 3) po
catych zdaniach, oznaczajacych pewne uczucia.

1) Ach! hé)! nabok! precal

2) Najdrozszy ojcze! prosze cie i f. d. ]

3) Oprécz dobrodziejstw i madrosci téj opatrznéj re-
ki, co Iakom dala poczgtek, jakze jeszeze wielkie rédlo
przyjemnosci znajduje W nich czlowiek, pigknosé czué
umiejaey! Usunawszy Iaki z powierzchni ziemi, jakze wie-
le odjeliby$émy j¢j powabu, ktérego nie zastapilyby ani sa-
me lasy, ani uprawne pola, chociazby te nawet calg nagosé
ziemi pokrywaly. Powabne rozmaitoscig krajobrazy, jakze-
by wiele wtenczas stracily! ' ;

Uwaga: Zrak zapytania lub wykrzyknik pomieszezo-
Dy W nawiasie, oznaczaja ukrytg my§l piszgcego, oslaniajg-
cg zasluzong krytyke. ‘

np. Wiele ksigzek w obeych przeczytal jezykach, ale
W jezyku ojeéw sweich bardzo malo (!). Stal sig téz salo-
nowcem, chodzgceg encyklopedyja (7), ale zadnego w nim
gruntu dopatrzéé nie mozna bylo.
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179. 7. Fauza ( — ) kladzie sie: 1) po zdaniach lub

po wyrazach, na ktérych my$l powinna sie zatrzymaé, 2)
przed zdaniami oznaczajacemi rozmowe, 3) pa miejscu
opuszezonych lub domyslnych wyrazéw.
np. 1) Chmury—Twym wozem, wiatry—Twoje cugi,
Duchy——poslaice, a pioruny—siugi.

2) Pan Zygmunt uklonit sie w milezeniu.

— 7 pod Kijowa?—zapytal prezes.

— Tak, panie.—odrzekt Widzki.

— A znasz Marciszewska? te, coto wydala szlachecka
kucharke?

— Nie znam.

— I nie czytale$ j¢j dzieta?

— Nie czytalem.

— Nie zaluj it. d.

3) Jedni poszli do Sasa, drudzy —do lasa (u)

180. 8. Damyélnik ( ...) oznacza: 1) wachanie,
rzecz niedopowiedziang, ktéréj mozna domysléé sig, 2)
a takze wzruszajace uczucie, nie dozwalajace dokonczyé
stow poczetych.

np. 1) Co mam czynié?... Nie wiem.... Péjde do

2) Smieré.... ol stowo pelne radodci i pociechy dla
cnotliwych, @ pogromu i przestrachu dla wystgpnych.

— Nie lekaj sie pan—odrzekta umierajaca—te kwia-
ty..... to takze dzieci moje.... daj mi jedne z tych bialych

16% ... daj.... oto w te reke... ja chce, aby mnie pogrzebano

Z mig razem.....

181. 9. Nawias ( ) obejmuje zdania lub wyrazy do-

dane dla objasnienia, a ktére moznaby wypuscié.

np. Chociaz mi mowiono, ze kof bywa do tego spa-
ceru wprawny (nie rozumiem, jakim sposobem), zda mi se,
ze derwisze lepiéjby na tém wyszli, gdyby sie catkier szla-
chetnemu instynktowi zwierza, zwlaszeza rasy arabskiéj,
powierzyli. (Wyjatek z ,Uroczystofei Mulid- en - Nebi
w Kairze).

A mieszkaticy Krakowa tlumnie uzywaja téj rozko-
szy (wycieczki do Bielan), trzy razy na rok: na Zielone
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Swiatki, w dzien $wietego Gerwazego i Protazego (19 Czer-
wea) i w dniu Wniebowzigeia Matki Bozkiéj (15 Sierpnia).

Wigksze objasnienia, zaciemniajgce my$l pisma, po-
mieszczajg sig u doto stronnicy i oznaczajg sig odsélaczem.
Odsélacz wskazuje, gdzie nalezy szukaé 2zadanego objaénie-
nia. Oznacza si¢ on glosky, gwiazdka, liczba i t. p.

np. Dzwony wszystkich koscioléw ogtosily nakoniec
godzing sejmiku. Kazdy z partyja swoja dazyl do kodciola;
Imé ksigdz infutat Kobylanski intonowat wotywe de spiritu
Sancta i wraz po skoficzoném- nabozefistwie wynidst Sanctis-
simum do zakrystyi (¥*). Postawiono stél, suknem zieloném
okryty, z krzestami wokolo, dla senatoréw i urzednikow.

» Dluzsze objasnienia (w dzietach zwlaszcza historyez-
nych), obejmujace niekiedy po kilka nawet stronnic, umie-
szezajg sig na koncu ksigzki. :

182. 10. Cudzyslow ( ,,*‘) oznacza przytoczenie wy-
razéw innéj osoby.

np. Podano ze strony krélewskiéj pana Pelke na mar-
szalka sejmiku. ,Nie pozwalamy!* odezwali sig przyjacie-
le Teczynskiego; ,,pan Niemira bedzie marszalkiem.* ,,Ten
tylko bedzie,* przerwal mlody Jan Zamojski, ,kogo wigk-
8zo$¢ obierze; p6jdZmy na kréski. ,,Na co tu krések,” za-
wolal pan Debinski; ,.dosyé spojrzéé, by widziéé, gdzie
wigkszos¢é; czapkami was wszystkich zarzucim.* ,,Nie bytby
to, rzekl Zamojski, ,,sposéb obradowania godny wolnych
lndzi.# ,,Prosimy,** odezwalo sig kilka gloséw, ,,z wiek-
szém uszanowaniem méwié o nas: nie ludzie, ale szlachta
jeste$my. ¢

183. 11. Zgeznik ( - ) uzywa sig¢ migdzy wyrazami
stanowigcymi jedno pojecie, np. slownik polsko-francuzki,
wlosy ciemno-blond i t. p.

Kageznix na poczatku polozony, oznacza prowadzona
rozmowe bohateréw jakiego opowiadania, np.

(") Tak sejmy, jak i sejmiki, odbywaly sie zwykle w ko-
gciolach, po wyniesieniu NajSwigtszego Sakramentu.

Gramatyka polska. 7
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— Pamigta) tylko Szezepanku, gdy przyjedziemy po-
migdzy te wrony egipskie, Ze winienes$, méwiac po polsku,
uzywaé czesto skladni francuzkiéj i wyrazy polskie prze-
plataé, o ile mozna, cudzoziemskimi. Takie papuzie ma-
jaczenie réznemi jezykami za najwyborniejsza postuzy ci
maske; nie szezgdZ tg razg drogidj mowy naszéj; kalées,
morduj kazdy okres, kazde slowo, kazde ust otwarcie.

— To sig samo przez sig rozumié. Czyli mnie masz
za nowicyjusza w salonach?

— Nie, nie, ale widzisz, ja wiém, o ile ty lubisz mo-
wg rodzinng, o ile nig czarujgeo wtadasz.

— Jako syn ludu, zaprawde nie wmieszam obcego do
poiskiéj mowy wyrazu, ale gdy bede hrabia Ademarem, oh/
oh! je vous assure, que je ne saurai exzprimer moich uczué ina-
czéj, jak po salonowemu,

Czesé czwarta.
Pisownia, czyli Ortografija.

184. Pisownia wskazuje prawidla wladciwego
uzycia glosek w pismie. :

Litery wigksze uzywajg sie: :

1) Na poezatku pisma, po kropee, od ustgpu,
1 w poezyi na poczatku kazdego wiersza.

2) W imionach wlasnych, oraz na oznaczenie
szacunku wzgledem Boga, Monarchy i 0séb na usza-
nowanie zastugujgcych, np. Bog i Jego dziela! Naj-
jasniejszy Pan. Wielmozny Panie Dobrodzieju. Mam
honor doniesé Mu i t. p.

3) Wigkszemi literami pisza sig cale wyrazy,
a mianowicie: w tytulach ksiazek, rozdzialow, na
pomnikach, medalach i t. p.

L

185. Wogéle pisaé nalezy tak, jak wymawia
sig, jednakze brzmienia podobne do siebie nastrecza-
Ja pewne watpliwodci, np. sfof, wymawia si¢ jakoby

- stul; Krakéw—Krakuf; chléb—chlip; panami— pa-

namy it. p. Nalezy w tym razie zwréci¢ uwage na
odmiany gramatyezne, ktére méwig nam: stofu, Kra-
kowa, chleba i zasade, jako w tym tu razie rzeczowni-
ki koficzg si¢ w przyp. 6 tym L. m. na i, a tym spo-
sobem unikniemy z!éj pisowni.

Pomimo to, zwréci¢ nalezy uwage na pisownig
niektorych liter.

1. Samogtoski.

186. Pochylenie ¢ na 4, o na 4 zachodzi w znacznéj
liczbie wyrazéw, np. mléko, bids, wdjt, stréz i t. p.

Wogéle wyrazy konczace sie na spolgloske sfalq albo
plynng, lub j miewaja w ostatniéj zglosce pochylone é, d,
$piéw, chmidl, ol§j—dw, wol, mdj i t. p.

Pochylenie ¢ na ¢ ma miejsce w wyrazach koiiczacych
sig na é¢j, np. chcidj, mojéj, dobréj i wogdle w czasowaniu
stéw, gdzie slychaé brzmiepie ¢, np. umism, umidsz, on
émié— piszemy za$ e, mowiac $miejg, umieja, bo tu brzmie-
nie od e nie pochyla sie ku .

0 pisze sig nadto w wyrazach majacych brzmienie
u, a w pochodzeniu lub dalszéj cdmianie o, np. 1éd (na we-
dzie), réw, néz, sdl, ogrdd, oléw’, oléwek, bdj, trdjkat, za-
bdjca, wiozl, mdgl, pdl, wowezas i t. p., gdyz w dalszéj od-
mianie gramatycznéj mowi sig: lodu, rowu, noza, soli, ogro-
du, otowiu (od ktérego pockodzi oléwek), baju, troje (pocho
dzenie trdjkatu), wozié, moge, polowa, owego czasu i t. p.

W wyrazach: honor, jakoz, sokol, jawor, mozol, pi-
skorz, wegorz, aktor, Jakub, biuro, buty i w wielu innych,
blednie spotykamy niekiedy ¢, gdyZz w nich nie ma brzmie-
nia », pomimo, ze w dalszéj odmianie stychaé o,
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W wyrazach: krol, stroz, szezegdl, tchérz, wéjt, Jozef,
wrébel, tworca, skora rozga, réwny, Z6lty, szdsty, dsmy,
méwié, miéeié i t. p. jest 4, z powodu brzmien stowianskich,
gloske o zawiérajacych, jako korel, storoz i t. d.

Przypadek 2-gi 1. m. rodz. mezk. koiiczy sie po wigk-
8z6j czeScl na dw, np. pandw, stoldw, uczniow i t. p.

Slowa, zakonczone w trybie bezokolicznym na owaé
i ywaé, majy w trybie rozkazujgcym w. Pisze sig¢ zatém:
pisuj (pisywxac), a podobniez: rachuj, ryswj, zmiluj sig, po-
luj, i stagd pochodzgce rzeczowniki: rachznek, rysunek, za-
trzymuja ». Slowa zakoficzone w trybie bezokolicznym na
yé, 1€, majy w trybie rozkazujacym d; pisze sig zatém:
stworz (od stworzyé), pdj (od poidj; podobniez: zldz, strdj
it.p. te za$ slowa, zakenczone w tr. bezokol. na yé, i,
w ktoérych nie slychaé w tr. rozkazujacym brzmienia #, nie
mogg téi tam miéé 4, ani u, np. cayni¢c — czyn, kropié —
krop, uczyé,— ucz i t. p.

187. A pisze sig w Srodku wyrazow swojskich, np.
sqd, ksigdz, kqt, miesige, pienigdz.

Brzmienie podobne do ¢, majg om, on, ale piszg sig
one w wyrazach tylko obeych, np kompas, kompanija,
Klomb, konsul, kenkurs i t. p.

W odmianach gramatycznych, uzywa si¢ g, w przyp.
4-tym 1. p. przymiotrikéw rodz. Zens., np. mam dobrg, ko-
chang matke, oraz w przyp. 6 tym Ll p. rzeczownikéw
i przymictnikdéw takze rodz. zefis., np. z dobrg i kochang
matkeg i siostrg. W odmianie stéw, w osobie 3-ciéj 1. p. cz.
przesz. przed gloska £, np. wzigl, stangl; oraz w osobie 3-ciéj
l. m. cz. teraz (gdzie ¢ zamienia sig W ¢), np. oni (one) pi-
szq, wWidzg.

188. E, w odmianach slow, piszé sig tylko w osobie
1-sz¢j 1. p. czasu teraz., np. ja sieje, pisze, rachuje, co nale-
zy od:0znié od esoby 3-cié¢j 1. p. tegoz czasu gdzie uzywa
8¢ e: on sieje, pisze, rachuje; nadto uzywa sig takze w oso-
bie 3-ciéj 1. m. cz. przeszlego, np. oni (one) wzieli (wzigty);
staneli (stapety).

Liczebnik: jeden, ma pd. 4-ty jedne, gdy odnosi sig do
rzeczownika rodz. zens.

o U

W odmianie rzeczownikéw pisze sig tylko w przyp.
4-tym 1. p. rodz. zefis., np. widzg matke, corke, tablice i t. p.

Uwaga: W rzeczownikach rodz. nijak. koiiczacych sig
na e, ¢, nalezy odréznié zakofiezenie e od ¢, tém, Ze ¢ urobi-
Yo sig z dawnego en (jak réwniez g—z om); gdy zatém W pd.
2-gim 1. p. jest en, to w pd. 1-szym bedzie ¢, pisze Sig Za-
tém: imie, siemie (przez ¢), gdyz pd. 2-gi jest i.mlema, sie-
mienia; pisze zaé: pole, gdyz pd. 2-gi jest pola (nie ma en).

Inne wyrazy na ¢, np. kurcze, kacze, lubo nie majg
w dalszéj odmianié wyraznego en, to jednak przechodzg w ¢
(kurczot, kaczat), a przeto dajg prawo do uzycia ¢ nadto
pisane przez e, dawalyby inne pojecie, np. kurcze (choroba),
kacze (przymiotnik: kacze piérze). PR

189 i, zmigkeza zawsze spéigloske po ktoré] stol
bezposrednio, np. stan, w stanie; kosé, w kosei. Popr_zedme]
tu gloski nie kréskuje si¢ dla okazania zmigkezenia, aby
uniknaé pstrokacizny pisma (stasie, koséi i t. p.).

190. y, nie pisze sig po spélgloskach: g, k, L.

191. j. (spolgloska) pisze sie przed samogloskg lub
po samoglosce, jeéli stanowi z ta samogloskg _jcdng.zglogkfg
i takowg zgloske zaczyna lub koficzy, np. ja, daj, 2djgé,
(odjaé), drozéj, stryj, spacznij. k s

Uwaga: W wyrazach: moeniéj, dobrodziejstwo, samo-
gloska 14, lubo jest przed samoglosky e, gdy jed.nak_ nie za-
czyna zgloski  przeto nie przechodzi w 7; przeciwnie, kqn:
czge tu zgloski: nies, dziei, przechodzi w j, i sprawia: niéj,
dzig, (11).

2. Spolgloski.

192. Spétetoski, w wymawianiu, maja niekiedy po-
zorne migdzy sobg podobiefistwo. W tym razie zwrg.‘»caé na-
lezy uwage na #rédlosléw, wskazujacy przemiang jednych
glosek na drugie (§ 10), np. ¢ zamienia si¢ na ¢ brat, bra-
ciszek; lub téz (zwrécié nalezy uwagg) na podobienstwo
brzmienia sp6lglosek siabych i odpowiednich im mocnych
(§ 12), np. w i J: szewctwo, czyli szefetwo? W takim to ra-
zie rozwazyé takze nalezy pochodzemie slowa: mamy tu
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szew, szeou (a nie szef, szefa), to t6z od szew bedzie szewe.
Odwrotnie: szef (np. sztabu), nie pochodzi od szew, gdyz
w dalszéj ndmianie (szefa), slychaé spotgloske 3

193. h, na poczatku i w érodku, pisze sie: 1) w wy-
razach cudzoziemskich, 2) w swojskich, majacych w brzmie-
niu slowianskiém spolgloske v, zastepujaca micjsce: 4, np.
1) honor, historyja, herb, huzar, hasto, bohatér, ohydny,
blahy; 2) hatiba. (gaiiba, ganié), hatas (galas, glos), Bohdan
(Bogdan), Bohomolec (Bogomolec).

. 194, ch, pisze sie: w wyrazach wymagajacych mo-
cniejsze) wymowy, np. chart (pies); Chelm (miasto)— helm
(szysza_k, gelm); 2) w wyrazach nie majacych odpowiednie-
go sobie ¢, np. chléb, chowaé nie zastgpujace si¢ zadném
gleb. yowaé); 3) jesli ch przechodzi w sz, §, np. §miéch (Smie-
s2y¢), Wloch (Wlosi), dack (daszek).

195.  rz, pisze sig w wyrazach, w ktérych pierwia-
stku stychaé », np. morze (woda morska), stworzenie
(Stwérca), zolnierz (zolnierka).

196. 2z, pisze sig, gdzie w Zrédlosiowie stychaé ¢,
lub w dalszych odmianach nie ma r, np. moie (moge),
trwozyé (trwoga); sprzedaz, mlodziez (nie maja w dalszych
odmianach spélgloski »).

197. sz, pisze si¢ na koficu w 2-&j osobie 1. p. Cz.
teraZniejszego, np. ty piszesz, czytasz i t. p.

. 198. ks. pisze sig w wyrazach czysto polskich, np.
ksigdz, ksigig, ksiezyc — X, majace podobnez brzmienie, pi-
Sze si¢ W wyrazach cudzoziemskich, np. Xerwes, Xantypa.
: W alfabecie polskim (§2), nie ma litery u; wzieta ona
Jest z Jacinskiego 1 uzywa sie, jak méwiliSmy, w wyrazach
cudzoziemskich— podobniez ¢ i ». ’

199.  z, w wyrazach zlozonych, przed spétgloskami
mocnemi, przechodzi w s, np. skrwawié, spytaé i t. p.—WwWy-
Jawszy: zcedzié, zczerniéé, zszyé; — przed slabemi za§ spol-
gloskami nie zmienia sig, np. zbawié, zdawaé i t. p.

2, przed ¢ lub ez, zmienia sig w § lub sz, np. sciagnaé,
szezeglny; bez, roz, nie tracy nigdy koficowego z, np. bez-
karny, rozpytywaé.

S

200. Wyrazy przyswojone pisza sig wedlug brzmien
wlasciwych mowie naszéj, np. Wolter (Voltaire), Russo
(Roussean), Szekspir (Shakespeare), Kartagina (Carthago);
wyrazy za$, nie przyswojone mowie naszéj, pisza sig i wy-
mawiajg wedlug rodzinnego ich pochodzenia, np. Chateau-
briand, Port-au-Prince, New-York i t. p.

3. Rozdzielanie wyrazow.

201. Wyrazy zlozone piszg sie lacznie, np. wielkance,
dobrowolny, wiclmoiny.

202. Wyraz nie, jako przystdwek, odnoszac sie do
stowa, pisze sie oddzielnie, np. nie r6b, nie pisz, tys nie (do-
mysl. jestes) dobry; w innym razie, wchodzae w gktad slo-
wa, dla nadania mu znaczenia przeciwnego twierdzeniu,
pisze sie lacznie, np. niepokaté, niecierpliwié, nielubic. Wy-
raz nie, z innemi czeSciami mowy, zawsze pisze sig lacznie,
np. niepogoda, nieomylny, nienajgarzéj, niejaki, niekiedy.

203. Przyimki, odnoszac sie¢ do imienia. pisza sig
oddzielnie, np. od domu do rzéki; z domu przez rzéke.
Przyimki, odnoszace sig do sléw, wchodzg w ich sklad
i pisza sig ljcznie z niemi, np. odrobié, dorobié, zrobié,
przerobié.

. Przyimek przez, laczac sig ze slowami, traci z, mp.
preerobié, zamiast: przezrobié.

204. Preybronki koticowe, jako spéjki, pisza sie
zawsze lgeznie z wyrazami do ktérych naleza, np. takzes,
jakkolwiek, cheeszlé i t. p. Spéjnik by, jest spojka i przy-
biera zakonczenie osobowe (bym, by$, bySmy, byscie), dla
tego téz pisze sig zawsze tgcznie ze stowem, np. robilbym,
robitdys i t. p.

205. Jezeli nie mozemy pomieseié jakiego wyrazu na
koncu wiersza, w takim razie rozdzielamy go na zgloski,
i pomieszczajac jedne, lub pare jego zglosek na koficu wier-
sza, stawiamy laeznik ( - ), i koniec tego wyrazu przenosi-
my do nastgpnego wiersza.
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W tym razie rozdzielaja sie:

1. Dwie samogloski obok siebie stojace, np. przy-
odziewa. na-uczyé.

2. Dwie spélgloski jednakowe, np. klas-sa, odmien-ny.

3. Spélgloska miedzy dwiema samogloskami prze-
chodzi zwykle do nastepnéj samogloski, np. prze-ko-ny-waé.

4. Wyrazy zlozone rozdzielajy sie na czedei skladowe,
np. prze-robié, za-bieraé, nie-pomysiny.

5. w iz, jako przyimki bezzgloskowe, nie stawiajg sig
na koficu wiersza.

206. Skracania w pi¢mie przyjete s3, postawieniem
poczatkowéj litery z dodaniem kropki, zamiast wypisywania
catego wyrazu, jesli wyrazu tego fatwo domyslamy sie, np.
(w gramatykach) 1. m. (liczba mnoga): wogdle w pismach:
1t d. i tak daléj), p. (pan), &. p. (Swieté] pamieci), r. b.
_ (roku biezacego). ! i

W skracaniu tém, jesli wehodzi kilka liter, kropka
stawia sig tylko pa spélglosce, np. Aug. (August), a nie An;
J. Ig. Kr. (Jozef Ignacy Kraszewski), a nie: J6. I. Kra.

KOMEC GRAMATYKI.

DODATEK.

I. CGwiczenia gramatyczne na pismie.

{Numera obok postawione odnosza sie do numeréw prawidel,

pomieszezonych w Gramatyce).

1. Wypisaé z ksigzki (*) jakiekolwiek zdanie; w zda-
niu tém wykazaé liczbe wyrazdw; w tych wyrazach, liczbe
zgloselk; w tych zgloskach, liczbe glosek (czyli liter).

7. Wypisa¢ jakiekolwiek cztéry zdania z ksiazkii wy-
kaza¢ jaka mianowicie gloske zmigkezyly samogloski e
lub ¢, a gdzie wtracone ¢ nie migkezy.

13, Napisa¢ po 3 wyrazy na kazdg cze$é mowy od-
mienng z wykazaniem odmian koficéwek bez zmiany zna-
czenia. ;

Napisa¢ po 3 wyrazy na kazdg cze$¢ mowy nieod-
mienng,.

14. Wypisaé¢ z ksigzki jakichkolwiek 10 wyrazéw
i wykaza¢ w nich pierwiastek, podstawe, spijke i praybran-
ke (jezeli takowa znajduje sie)

16. Napisaé po 3 przyklady na imiona: zmyslowe,
umyslowe, zywotne, niezywotne i t. d.

Napisaé 5 rzeczownikéw pochodnyeh, utworzonych
ze sléw.

Napisa¢ 5 jakichkolwiek rzeczownikéw i wykazaé
wszystkie jakie w nich s3 nazwy gramatyczne.

(*) Pod wyrazem ksigiki, tak tu, jako i gdzieizdziéj rozu-
miemy F/ypisy Polskie, przez uczgeych sie w klassach uzywane,
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7 19. Napisaé po 3 przyklady rzeczownikéw ludzkich
i zwierzgeych na kazdy z trzech rodzajéw, wedlug znacze-
nia plei. _
Napisaé po 3 przyklady na kazdg z konedwek trzech
rodzajow.

Daé 3 przykiady rodz. mez. zakoficzonych na a.

21. Napisaé w liczbie pojedynczéj 18 imion, wedlug
podzialu wskazanego § 16 i obok napisa¢ je w 1 m. z wy-
kazaniem zarazem, ktére z nich nie maja liczby mnogiéj.

25. - Napisaé przez obie liczby i wszystkie przypadki
odmiane wyrazdw: chtop, ston, Kazio, staw. ul.

27, jak wyzéj; dozorca, starosta, Jagiello, barwa,

kala, ksieni, stancyja, kolonija.
— reka, Niemcy.

29, — wies,

31 — stado, zboze, jagnie.

33. Napisaé 5 jakichkolwiek wiasciwych rzeczowni-
k6w i obok utworzone z nich przymiotniki, a takze 5 wlasci-
wych przymiotnikéw i obok utworzone z nich rzeczowniki.

34. Napisaé 6 rzeczownikéw rodz. mez. wraz z S-ma
przymiotnikami, zakoficzonymi na y i 3-ma na i; oraz 3 rze-
czowniki rodz, zef. i 3 rodz. nijakiego z odpowiednimi
w rodzaju przymiotnikami.

37. Wypisaé z ksigzki jakichkolwiek 5 rzeczow.i 5
przymiotnikéw z wykazaniem od czego pochodzs.

39. Napisaé 6 przymioinikéw z odmiang przez 3
stopnie.

40. Napisaé 6 przymiotnikéw, nie odmieniajgcych
sig przez stopnie.

Na trzech stronnicach ksigzki, podkrégléé jedng linij-
kg rzeczowniki, a dwiema przymiotniki.

42. Napisaé przez obie liczby i wszystkie przypadki,
odmiang wyrazéw: dobry, drogi, Walenty, Potocki, Koniu-

82y, Jozue.
44. —  dobra, droga, Potocka, Macicjowa.
46. —  dobre, drogie.
50. — wiosna Zycia, stado kaczek.

—  Wielkanoc, dobrodziéj.
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51. Napisaé po 3 przyklady na wszystkie gatunki
liczebuikow. :

52. Napisaé¢ odmiang liczebnikéw: pierwszy, pigta,
setne.

54. jak wyzéj: obaj, oba, obie, oba.

55, — siedm, dziesieé.

56. — cztérysta, pieéset.

51, — szescioro, oSmioro.

64. — ten, ta, to; 6w, owa, owo.

65. - mdéj, twdj, nasz, wasz, swéj, ce, cos, nic.

69. Z wyrazef ccynnych: on wigie, widzi, gani— zro-
bi¢ wyrazenia bierne.

T71. Ze sléw niedokonanych: robié, szyé, kué, bié, ka-
zaé, wypisaé po kilka dokonanych, np. od kazaé, bedzie: na-
kaza¢. zakazaé. przykazaéit. p.; a takze z tychze slow
zrobié: jednotliwe i ezestatliwe.

81.  Od sléw: pisaé, napisaé, przepisywaé — utworzyé
imiestowy odmienne i nieodmienne cz. teraz. i przesztego,
o ile one maja takowe.

82.  Od imiestow6w biernych: widziany, myty —utwo-
rzy¢ rzeczowniki stowne. : }

85. Przez wszystkie tryby, czasy, osoby, liezhy i ro-
dzaje, napisaé czynng 1 bierng odmiang sléw:

ganié bvé ! ganionym
zganié | zganionym |

97. W stowach: solié, czytaé, zaczekai glodzié, szaldd,
siedzidé, klasé, wykazaé: podstawe, spéjke, karicdwks i przy-
branke.

99. Daé po 3 przyktady sléw pa koniugacyje 1-szg,
2-gg, 3-cig, 4-tg. 5-13 i 6-tg

100. Przez wszystkie tryby, czasy, o0soby liczby i ro-
dzaje, wypisaé odmiang stéw:

ng, ném.

prasié, baczyé.

101. — — zyskad, jadaé.
102, — — wigzaéd, deptaé.
103. — — stwiéd, szaléé,
104. - — stedzidé, ujrzéc.
105. -— - bié, rodé, rzec.
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109. Po przyimkach: naprzeciw (naprzeciwko), po-
- stawi¢ po 3 rzeczowniki w przyp. 2-gim i 3-cim L p.il. m.
. po przyimku: mime (pomime) jek wyzéj w pd. 2-m lub 4-m;
— migdzy (pomiedzy), nad, pod, przed — 4 — 6;

— na, o, w, —4—T
— Z, s 2 — 6
- za, —_ 2m, 4 — 6;
— po, — 3m, 4 — .

113. Uformowaé przystéwki od przymiotnikéw: dobry,
lekki, brzydki.

114. jak wyzéj od: lepszy, bujniejszy, brzydszy.

Wypisaé po 2 przyklady, w ktorychby spéjuiki a, i,

- 1gezyly ze sobg 2 jednakowe czeSci zdania, a takze 2 cale
zdania.

W miare jak uczacy si¢ umieja juz Sloworednie,
dobrze jest, aby robili rozbiér gramatyeczny zdah wypisa-
nych na tablicy, gdyz tym sposobem skupiong jest wszyst-
kich uwaga i latwiejsza kontrola dla nauczyciela. Dobrze
jest takze, aby uczacy sig robili pi$mienny rozbiér wedlug
wskazanego tu wzoru: (zobacz str. 109).

119. Napizaé pieé¢ jakichkolwiek mysli.

Na trzech stronnicach ksigzki (przez trzy lekeyje) pod-
kréslaé jedng linijkg podmioty, a dwiema orzeczenia.

120. Napisaé po trzy zdania, w ktérych podmiot byl-
by: 1) rzeczownikiem, 2) zaimkiem, 3) przymiotnikiem,
4) trybem bezokolicznym, 5) przystéwkiem, 6) wyraze-
niem kilka wyrazéw obejmujgcém.

121. Napisaé po wzy zdania, w ktérych orzeczenie
byloby: 1) stlowem, 2) przymiotnikiem, 3) rzeczownikiem,
4) liczebnikiem, 5) zaimkiem, 6) tr. bezokol.

125. Nupisaé po trzy zdania, w ktorych okréslajacy

wyraz bylby: 1) przymiotnikiem, 2) przysléwkiem, 3) rze-

czownikiem (jako okrésleniem drugiego rzeczownika).
Zmieni¢ zdanie twierdzace: brat pisze — na przeczace
i pytajace.
Napisaé odmiane slowa czytac: twierdzgco, przeczaco,
pytajaco i pytajaco-przeczaco, np. czytam, nie czytam, czy
czytam, czy nie czytam?

Wzér do ustnego lub pi§miennego rozbiorn wyrazéw.
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126. Napisa¢ po trzy zdania, w ktérych dopelniajg-
cy wyraz bylby: 1) rzeczownikiem, 2) zaimkiem, 3) try-
bem bezokelicznym.,

128. Napisaé trzy zdania: 1) gléwne, 2) padrzedne,
3) pojedyncze, 4) Seiggniete, 0) zloone, 6) wspdlrzedne,
7) okréslajace, okréslajgce (skrécone), 8) dopel- |  obok

nigjqee, (wzgledne, podmiotowe, stosunkowe, cza- zdania
sowe, przyczynowe, pordwnawcze, warunkowe), glowne-
9) wirgcane, 10) nawiasowe. go.

5 131. Wypisa¢ jakiekolwiek trzy zdania z ksigzki
1 wykazaé w czém mianowicie zachodzi tam zgoda podmio-
tu z orzeczeniem i wyrazu gléwnego z okréslajacymi.

_ Napisaé trzy zdania, w ktérych orzeczenie zgadzalo-
by si¢ z podmiotem: 1) w osobie i liczbie. 2) w rodzaju.

132. Napisaé po dwa zdania: 1) z uzyciem slowa
W osobie 3-ciéj przez uszanowanie, 2) aby wyraz gléwny
byl zbiorowym. -

_133. 7 uwzglednieniem na zgode, napisaé po dwa
zdania, w ktérych podmiot bylby: 1) trybem bezokoliez-
nym, 2) calém zdaniem, 3) wyraZeniem nieosobistém.

134. Napisa¢ po trzy zdania, w ktérych orzeczenie
zlozone ze slowem byé i staé sig, nie zachowaloby zgody
w przypadku.

135. Napisaé trzy zdania z uwzglednieniem zgody
wyrazéw okréslajacych z gléwnymi.

_ Napisa¢ trzy zdania, w ktérych przymiotnik zgadzal-
by si¢ z najblizszym rzeczownikiem, a dla drugich byl do-
myélnym, -

136. Uwzgledniajac zgode, napisaé trzy zdani
w ktorych liczebnik bylby pogmi?)tem. ; 5 -

Wedtug tego jak wyzéj—aby liezebniki tysige, milijon,

byly okré$lone przez zaimek lub inny
liezebnik.

— — w ktérych podmiotem bylyby liczebniki
porzgdkowe.

137. Napisaé po trzy zdania zlozone, uwzgledniajge
zgode: 1) przvmiotnikéw i sléw odnoszaeych sig do kilku
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rzeczownikow, 2) gdy rzeczowniki sa jedmorodme, 3)
uwzgledniajge pierwszefnstwo rodzajéw i oséb.

138. Napisaé trzy zdania z uwzglednieniem zgody
w zdanin podrzedném, wyrazow: jaki, ktiry.

139. Napisaé trzy zdania, w ktérych zaimki dzier-
zawcze bylyby przez wyrzutnie zamienione na zaimek swdj.

140. Wedlug, jak wyzé] — w ktérych postawiony
bylby przez skrécenie imieslow, zamiast slowa z zaimkiem
ktdry.

Z 143. Napisaé 5 rzeczownikéw z dodanym z nastgp-

stwa mysli rzadem pd. 2-go.

144 Napisaé przymiotniki z dedanym rzadem pd.
2 — 31 6-go.

Napisaé przymiotniki z przyimkami i ich rzadem.

Napisaé przymiotniki z rzgdem postawionym w ftry-
bie bezokolicznym.

145. Napisaé stowa z rzadem pd. 2-go, 4-go i 6-go.

Napisaé stowa z rzadem wymagajageym przyimkoéw.

146. Napisaé rzeczowniki, przymiotniki i slowa,

z rzadem dwajakim i trojakim,

148. Wypisaé z ksiazki jakiekolwiek trzy zdania,
i wykazaé w nich prawidla szyku gramatycznego.
152. Napisaé trzy przyklady zamienni.

1563. -— — — synonymow.
154 - = — hononymow.
155. — — @ —  prayslen’.
1586. o ey e dodatnz.
157. — —- e wyrzutni,

158. Pigé jakichkolwiek wyrazéw cudzoziemskich
zamienié swojskimi; jeden przestarzaly — nowszym; jeden
nowo, a niedobrze utworzony— wlasciwszym,

161. Daé przyklad (z ksigzki): wierszy 5-cio zglo-
skowych, 9-cio zgloskowych i 13-to zgloskowych.

162. Wypisaé 10 jakichkolwiek wyrazow, i w nich
oznaczy¢ przyeciski.

163. Oznaczyé stopy w nastepujacym wierszu tro-
cheicznym:
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Byl Matysek, chlop przed laty.
Jak drugiego nie znajdziecie,

I przystojny, i bogaty,

I szezeSliwy na tym Swiecie.
Byl kochany, nie znal biédy,
Zazdroscili ma ludziska,

Nikt nie wierzyl, aby kiedy
Przyszla kryska (*) na Matyska.

Oznaczyé stopy w nastepujacym wierszu amfibra-
chicznym: g
A Wisla — ta rzéka,
Co w morze ucieka;
Co siwa u brzega,
A modra zdaleka:
Gdzie plynac na tratwie
Przygrywa flis dziatwie....
Z cieplucbng tam wiosng,
Pszenice gdy rosng,
A zboze klosieje,
A wiater powieje:
To zda sig—w tém zbozu,
Ze plyniesz po morzu.
Oznaczyé stopy w nastepujgeym wierszu migszanyms
O krélu $wiata! na jaspém niebie,
Co tak w wielkodci ukryle$ siebie,
A kiedy$ zstapil zmyé nusze grzechy,
To w najubozszéj ukrycin strzechy.....
165. Oznaczyé érednidwke w wyZzéj przytoczonych
wierszach.

168. Wypisaé z ksiazki przykhd okresu pojedyneze-
go 1 zlozonego.

»
: (*) Kryska (a nie kréska), gdyz odpowiada wyrazowi Afa-
tyska. Takie odstapienie zowie si¢ duwolnoSeig w poezyi (licentia
poetica).

iy ot

169. Wypisaé z ksigzki przyklad peryjodu Jjasnego, i
wskazaé na
czém zalezy
ta jasnosé.
urpzmaicone-

goiwskazaé,

wezém to u-
rozmaicenie
zawisto.

171. Wypisaé z ksigzki przyklad harmonii w okre-
sie i wskazaé, w czém ta harmonija zawista.

172. Nauczyciel dyktuje z ksigzki, nie mowigc zna-
kéw przestankowych (w klassie 2-¢j i 3-¢j), uczacy sig¢ po-
winni je stawiaé, objasniajac przyczyng ich uzycia.

184. Pisowni uczy sig poczatkowo z przepisywan
z ksiazki, a nastepnie z dyktowania. Jednocze$nie nawet,
jedna i druga wprawa (obok uczenia sig prawidel), powin-
na miéé miejsce: przy bledném npapisaniu jakiego wyrazu
Przez uczacego sig nauczyciel objadnia, przytaczajac pra-
widla pisowni.

170. » » » »

Il. Dyktowanie zdan ztozonych z wyrazéw, W kté-
rych najczesciéj uczaca si¢ miodziez biedy
pisowni popetnia.

Nie odrazu Krakéw zbudowano. Pole, okryte zbozem,
to wielki sté}, u ktérego bi¢dni spozywaja chléb powszedni
razem z panami $wiata. ,Pilni¢) pracuj, mniéj wymagaj,”
ta byla jéj zasada. Chciéj postuchaé mojéj dobréj rady.
S6l w oku, bol w boku, przykre sprawiaja kidcie. Skad
przybywasz? spytal nieznajomy, a méwiac to, stangl na
szczycie gory. Stad przychodze, odrzekl zapytany: zaraz
zrana wyszedlem ioto wezas wracam. Byl w Anglii, prze-
szed! Anglije, byl we Francyi i przeszed! Francyje Wwszerz
i wzdlaz, byl w Rossyi, w Danii, a pie umial ani stowa po

Gramatyka polska. 8
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angielsku. po francuzku, po dunsku, ani po rossyjsku,
Przybyli do Warszawy i staneli w hoteln Polskim, tu d
piéro zaczely sig swary. Jakoz aktor Jakub mial honor,
ze wlozyl nowe buty, idac za interesami do biura. We-
gorz i piskorz sg jedyme ryby. jakie zlowié mozna w tym
strumieniu. Czy w wyrazach: krél, stréz, szczegol, tchérz,
Jozef, wrobel, twérca, skéra, rozga, rowny, zélty, szésty,
6smy, mowié, miéeié, pisze sie 6, czy téz w? Zmiluj sie,
rachuj sig z czasem i nie poluj, ale rysuj i czeéciéj pisuj do
swoich rodzicéw. Z162 ten stréj, a utwérz inny wlagciwy
do pory roku. Nasz ksigdz za wlasny pienigdz obral ten
kat na pomieszkania‘..xai nasz konsul w miesige pozniéj
przybyl na konkurs. “Dobrg rady kierowal sie w téj spra-
wie. Dobrze oni wiedza, co piszg, ale on jeden wzial naj-
lepsze zadanie. Ja piszg, rachuje, orze i sigfe. i on téz pi-
sze, rachuje, orze i sieje. Wzieli swe torby podrézne i sta-
neli przed oberzg gotowi do drogi. Dobre imig zdobi te
matke i cérke. Na pole wypedzono kureze a na wode —
¢ aczg. Na dokuczliwe kurcze sg pewne lekarstwa. Ka-
/:{ze piéra nie przydatne do pisania. Dopéty dzban wodg
nosi, pékad mu si¢ ucho nie urwie. Bég wszystko widzi—
zatém widzi miejsce, gdzie Bug laczy sie z Narwia, gdzie
buk rosnie z drugjéj strony obudwéch drég, wiodaeych do
naszego dworku.X Podlug ciebie rég naszych podlég nie
przystaje do Scian. Dwéch rzeZbionych grup nie mozna
postawi¢ na jeden gréb. Drewniane kubki wzigto na
probki, a dzieci robili niemi z piasku kupki. Gesi dostar-
czaly nam dawniéj pidr do szkél, do biur, ale piéra z kur
nie nadawaly sie do pisania.

Swiadek rad §wiadezy za tobg, jednakze $wiat wié, ze
nie wyplaca on rat przypadajacych. Widaé Stx ze od
wielu lat nie byt tam zaden lad. Przyjal go Id dkrzyka-
mi radosei i przeszed! za nim przez rzéke, bo 16d gruby
byl podéwezas. A wiec swat, bez zadnych zwad, dostal
rubli pie¢ za piedZ ogrodu swego.szCheial micé zloto,
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Chodz tu do mnie i powiedz mi choé sléw kilka. Gaze-
ciarski druk, przecbodzi wiele drég. Kamienny bruk spra-
wia loskot i stuk. Podréd cuchngeych strég, postawil sia-
na stog i stomy brég. Prosit cig o tug do prania, nie za$
oluk, z ktérego Wrlg puszcza na nas strzaly X" Narobil sig
trzask od palgcych drzazg, Ryk np.lwa” innéj wymaga
pisowni od ryg, uzywanych do pisania. Moze on przeply-
ngl cale morze, ale na brzeg nie wyladowal. Kto kaze
dobrze postepowaé, ten i czesto karze za zle czyny. = Nie
rusz maki, bo réz zabielisz. W tegurocznym zbiorze oka-
zalo sie posypne zboze. " Jak cheesz rzadz, ale dzi§ trzeba
jeczmien zaé. Na tym krzaku sg p‘r\zéczki do sprzedania,
nie za$ do pozyczki. Ani sig waz odsuwaé garnka od ognia.
Warzcie zupg i zwazcie, o ile cigzszy lub lzejszy jest teraz
wasz garnek. XW czasie pozaru stal na wiezy i wolak: ra-
tujcie, kto w Boga wierzy! Helenka chowa choinke z hoj-
nymi dary. W tak waznéj chwili nie wachal sie i nie ha-
mowal swego zapalu; honor jego rodziny wymagal tego.
Chanowie Mongolskiéj hordy byli niegdy$ plaga chrzescijan.
Jana Hussa i neznia jego, Hieronima z Pragi, spalono za
herezyje, czyli odczepienstwo od koSciota Chrystusowego.

Herbarze nie bjahg stanowiaj dstéﬁ?@‘d spisania hi-

tn—wychowanie
zas nie jest chowapiem czego$./pHalba niB na §miéch, lecz
na pogardg zastuguje. Czy Wlochy takie same buduja da-
chy jakounas? Ty wiész to dobrze i czemu o to pytasz?
Herbata Chifiska przedmictem jest handlu na caléj kali
ziemsiii‘é'&Nie wszystkie hieroglify Egipskie sa juz prze-

czytane. A0hydny huzar nie dotrzymal wesstlowa. Cho-
rzy potrzebuja lekarzy. Mlody i hozy hrabia wyprawia
harce na polu. Hufce nieprayjaciél zalaly calg prowineyje
1 zniszezyly w niéj chéw domowych zwierzgt, stanowigcy
bogactwo tamtejszéj okolicy. Zolniérz mic moze wynosié

> #na sprzedaz swéj broni. Morze jest szérokie i glebokie.
Szef wojska mial szew na twarzy, co bylo chwala jego woj-
skows. ~Herostrat spalil Swigtynig w Efezie. W klombie

a przez omylke wzigt miédZz. ho oba té metale sa %@t’e_.“
Pot lat mu si¢ strumieniami z czola podezas téj Toboty.
SiedZ tu — powiedzial mu rybak— i zarzué sie¢ w wodg.
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stoi wazon, w ktérym kwiaty sg jeszcze w paczkach. Zato-
zy¥ si¢ w kompanii o szklankg paczu, ze kolor jego jasno-
blend wloséw niczém nie rézni sie od Inu, i w tém wiasnie
popelnit blad. Przyszedl, gdy wtém (nagle) przypomnial
sobie, Ze zapomnial ksigzki. Lad staly jest ziemia, lont
za$ uzywany do strzelania z armat — powrozem#¢ Ksigdz
n ial mszg Swietq na polu o wschodzie stofica, ald'1 ksiezyc
widaé jeszeze bylo podowezas. Xantypa byla Zong Sokra-
tesa. Xerxes, krolem byl Perskim bpytaJ sie 1 rozpytaj
dokladnie, czyli bezkarnie przeszla mu jego wina? Wolter,
Russo, Szekspl wiele innych; sg to wyrazy przyswojone
pisowni naszej, ateau and 1Pm}%ﬁ1-[’rmce zatrzy-

mujg u nas ple otha swoj 1sown1g, ev-York,/méwimy
taKze Nowy-J Nie wychodZz na dwor, bo niepogoda:

nlecierpliwisz tém matke swojg, ona nie lubi cig za niepo-
sluszefistwo. Niecierpliwi sig¢ nieomylnie, jesli niekiedy nie
stuchamy jego przestrég Nije odchodZ od tego domu, poki
do drzwi nie dorobisz zamkl%’ Kazdy moze z tobg zrobié,
co mu sig podoba. Przeprowadzono koléj zelazng przez
jego pola. Takze§ to zrobil, madry$ mdj bracie! On
cheialby twéj korzysci, by sam co$ mégt miéé z tego. Pi-
salbym, gdyby$ i ty pisal — pisaliby$my takze, gdybyscie
i wy pisali.

M. Zdania z umyslnymi bledami gramatycznymi,
do zadania uczgeym sie, do poprawienia i wskazania
odpowiednick w tym razie zasad.

1. Zle uzycie przypadkéw i koncowek rze-
czownikow.

Czy masz ufnoé¢ w wiare Chrystusa? W wiosng zy-
cia juz jest starcem w siwizng okrytym. O1 pies brzydki,
nie tropisz w tym lasu zajgce. Wykarcuj pni, a powigk-
8zysz roli. Potrzebujesz matki, ktéreby dobrze wychowy-
waly syny. Szukasz na mappe miastéw, ktérych tam wea-

L
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le nie ma. Do Czerwea, a nawet do Lipcu, nigdy nie pija
lipea (miodu). Pana bratowi dobrze teraz powodzi sig.
Siostra twoja poszla za meza tego roku na S go Michala,
a nie S-go Jan. Widzialem wilk na polu i gajowego za
nim gom@cecc W sgsiadu moim wiele widzg zlego, ie

-nie ma zaufa.me w stroze swoim. O! Jasio i Stasio, czemu
w panie naszym widzicie nieprzyjaciela? Z twoim bracie

poszliSmy do ogrodu botanicznego. Obywatelowie skiada-
ja podatkéw na potrzeby kraju. Kupcowie w tym mleécxe,
sg wogble mieszczanowie. Bez pienigdze do miasto nie
mozoa przyjechaé dla waznéj przyczynie, Ze te procesy:
i inne jeszcze mtere@) powoduja znaczne ekspensy. Okolo
twojego dom, zamiast plota, stoi parkan. Oprécz niemie-
ckié] ksmzka nic nie potrzebuje. Fenomeny, wedlug zda-
nie twego, sg rzadkie. Wzgledem cjen nie uchodza zadne
koncepty, ani téz komplimenty. Instytuty nasze przyjmu-
ja egzaminy, wedle zadanie pm‘ﬂzacvch Produkty, obok
brama sprzedawane, sg najtaisze. Bileta wizytowe przez
sluzacemu zostaly postane. Akta jego sprawy przeciwko
corki Andrzeja dawno zagingly. Przy synem zamieszku-
je. On potrzebuje pienigdzéw na przyjecie goSciow, jacy
za tygodnia przyjadg. Pomimo napomnieniu poszedt nad
rzeki i po mostu przeszed} pomiedzy chwiejgcemi sie porg-
czom. Dano juz koniéw wody. Widzialem ludzie i zwie-
rzeta. Bog stworzyl ryb w wodzie, ptactwa w powietrzu,
gwiazd na niebie, ludzie na ziemig i ogromne wieloryby
w morze. Popedzali konie biczamy. Widzialem wiasnemi
oczami, Ze on to zepsul swemi rekami. O! Bég Wszech-
mocay, ol Jezus Chrystus, zmiluj si¢ nademng,

Powiedz mi chlopiec, czy braty twoi juz przyszli?
Jeczmienie juz zeszly i czlowieki je zebrali. Na drugg
potkule o ten sam czas, inna jest godzina. Do ubrania glo-
wie brakuje pomade. Przeczytano twojéj matki list od
synowi przystany. Zlapal muche i urwat jéj noge. O! do-
bra matke, opiekuj sig twoja cérke. Zbudowano dwie wie-
ze, a na kazdéj wymalowano po dwie muchi. Nie petrzeba
wielu glowéw do rozwigzania t¢j zagadki, lecz kilkn chwi-
16w pamystu. Nikt nie ujmuje twojéj czeSci. Panie sg-
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dzig! nigdy nie zamieszkiwaliSmy w Wegrach. Wszystkie
zwierzgcie majg swoje imienia. Na twoje stowo, Towié be-
de w tym jeziorze. Miedzy bagnami nie znajdziesz ziar-
now pszenicy. Czlowiek ma dwa ucha, a dzban dwa uszy.
Wazystkie ziela maja swoje nasienia.

2. Zle uzycie przymiotnikow i wyrazow
przymiotnych,

Nie czytam tych ziych ksigzki. Kto jest tutejszym,
moze z nowém rokiem nie bedzie tu zamieszkiwal. Dobre
ludzie, miejcie nieztomng wiare w szlachetng czyny wasze.
Rzadkie zalete w tém interesie okazali. Nauczyciele
w pigkném jego rysunku byli uprzedzeno o przysziém jego
talencie. Zalecam wszystkim te dobre ksiazke. Sg to
przyjaciele, ktéremi poszczycié sie moge, on za§ ma psy
i konie, ktérymi sig chlubi. Wszystki zbior przepadlo mu
do szczgtu. Posiada jedna, ale niepodzielng wioske. Miéé
jedne piéro, to zamalo dla ucznia. Pewny ojciec byl tyle
laskaw dla swego syna, ze nie dopatrzyl w nim zle sklon-
nosei, ktérych pézniéj syn musiat odpokutowaé w podziem-
ném lochu. Daj do szklanki te piwo, albo tamte wino. Ten
zolniérz jest mezném, ktéren nie ustgpuje z placu boju.
Jednem lepiéj powodzi sig niz drugiem: a komuz to w two-

im przekonaniu? Widzialem panie Zamojske u pani Jano- .

wy. Przymioty krélowy Jadwigi byly przez naréd cenione.

3. Zla zgoda przymiotnikow z rzeczownikami.

Pozycz mi ta wigkszy pidro. Pisalem stalowym pid-
rem i podkréslalem czerwoném oléwkiem. Rossyjski ksigz-
ka lezata na czarnyj tawce. Twdj koléj przyszla, a ty nie
wzigle$ bialé¢j papiéru. Tyle bylo trudu, Ze nie wiém, jak
jéj date§ rade. Pélwyspa wloska jest krajem malowni-
czem. Ognista kometa ukazal sie na niebie. Pigkna poe-
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ma bylo drukowana w gazecie. W Warszawie jest pierw-
sza, druga, a nawet szosta gimnazyjum. Nie dal na to
swojéj votum.

4. ZYe uzycie liezebnikiw.

Trzydziescie rubli stanowi trzech tysiecy kopiejek.
W obéeh wypadkach zpalazl sie dobrze. Rzeczowniki oboj-
ga plei bywaja tylko w liczbie mmnogiéj. Dwa mezezyznl
z dwoma kobietami przybyli do teatru. Kilka tylko ucz-
niéw i kilkoro uczennic odrobili éwiczenia. Rzadko dzi§
zaprzegajg powozy szeScig koiimi. Dwiestu rublami nie
oplacisz sta robotnikéw. W trzysta ludzi bronilt twierdzy.
Wszystkiego ma tylko trzy prosigta, a jednak dwoéch juz
sprzedat. Dla kilkoro ludzi zamalo tu miejsca. On ma
dwoich stuzgeych: kucharza i pomywaczke. Czyli méwi sie:
dziesigeioro Bozego Przykazania, czyli téz: dziesieé Przyka-
zani Bozkich — i dlaczego? (*). Przed kilko laty pieé
chlopcéw tu utoneto. Kilkudziestu ludzi kilkom moim zna-
jomym zapewnili, Ze przez péltorg godziny nie widzieli go
na scenie. Obodch synéw twoich z dwoma siostrami widzia-
lem w ogrodzie. Dalem mu pigcioro piér. Chart gonit
trzech razem zajgcéw. Od pare lat mam dwoje tych ko-
ni i trzech stug.

5. Zle unzycie zaimkow.

Z kiem przestajesz, takiem sie stajesz. Z czym tu
przybytes.... z niczym zapewne? Daj mnie pokdj, nic o niem
(op. o bracie) nie wiem. Kogo szukasz po kieszeniach?
Zobacz te ksiazki, jak ony pedarte: zabierz ich do ciebie.
Pidro twoje mokre, wytrzéj go. Gdybym ciebie widzial,

(") Praykazania jest wyraz zbiorowy, jako moéwigey o rze-
czach, odnoszaceych sig do Boga i do ludzi; podobnie? - np. dzieci,
jest wyraz zbiorowy, domyslajac sie¢ synéw 1 corek.
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1

powiedzialbym tobie co$ ciekawego. Ciagle mnie powtarza,
abym jemu oddat ksiazke i oddalbym je, gdybym jego za-
stal w domu. Oddajcie, co do nich sie nalezy. Przeczytaj
te ksiazki, jak oni pigknie pisane. Jake z tych ksigzek za-
lecasz mig czytaé? Nauczyciele wyszli, i ja péjde z niemi.
Te miasto wznosi sig. Nic tobie nie pomoge. Te wioski
s3 pigkne, zobaczmy ich. To pole zajelo mnie, zbadam 20
przedewszystki¢m, a potém lasek, ktéry za nim lezy. Ra-
dzitbym ci edwiedzié te pola, bo pézniéj ich nie zobaczysz.
Zapomniale$ o twoich obowigzkach.

6. Zle ezasowanie slow.

Poslij po gazety i powiec shuzgcemu, zeby wupomnit
si¢ o te, ktore zagineli. On bojal sie wezorajszéj nocy wy-
chodzié na schody, ale zadziwiecie sie, gdy wam powimy,
z2 obaj bojeli sie chodzidz po nocy. On przymocowuje za-
mek do drzwi, ale przekonuje sie, ze prézna jego robota.
Wyscielil siennik stomg. Stojemy teraz w hotelu Polskim,
ale przeszly raza, bedge sam w Warszawie, stojatem w Eu-
ropejskim. Uczennice pisali listy, a uczniowie czytaty
ksigzki. Poszlem do niego i rozémialem sie z jego zamia-
row. Przyszlg ci miynki, ktére wieli moje zboze: odészlij
mi je za tydzied. Jedni rachéja, drudzy ryséja. Narwij-
cie sobie jablek. Co on téz zrobiul! wystawiul dom pa
bagnach. Widziemy oczyma, slyszemy uszami, a czuimy
calém cialem. Jutro ci oddaje twa paleznogé, jesli mi tyl-
ko zmielisz zboze. Nazowiecie kazdego po imieniu, gdy
tylko oSmialicie sie. One sig juz o$mielili. Nie zdym
czapki, bo wiatr zadon. On zdymuje czapke przed toba.
Ja umi¢ wiersze, ale oni nie umia. On nie §mi méwié, bo
nie wi co powiedziéé. Jaby chcialem wiedziéé, CZy Wy pi-
saly list do rodzicéw? Zemle zboze. Opi uschneli od chei-
wosci. Jak on sig przeleknat! Zaszlem daleko, ale oni za-
szedli jeszcze daléj. Wyndzcie stad! przefidziemy sie¢ po
polu. UsigdZmy lepiéj, bo zmeczeni jeste$my. Oni i te-
dy przed godzing, ale teraz juz kladng sie spaé. 1¢, gdzie
cheesz, wisz przecie, Ze pan cig¢ stad wypedziut. Aleksan-

|
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der Macedotiski przetna} wezel Gordyjski. PozbedZmy sie
jego towarzystwa, bo on sig-juz zapiul. Namioty byli do
sprzedania, ale teraz juz wieza je bardzo daleko. Nie mo-
ze przynsdZ do siebie, tak sie przeleknat. Zapnal sie na
wszystkie guziki. Ogien zgast w piecu, trzeba, zeby$ wzion
drzazge i zgaste drzewa podpalul.

IV. Nauka pisania wypracowan.
1. Uwagi ogdlne.

Piszgc wypracowanie, wypada miéé na wzgledzie:

1) Zrozumienie mysli gléwnéj

2) Zapamigtanie myéli szczegélowych.

3) Zaprowadzenie porzagdku miedzy my$lami.

A obok tego pawmietaé o zaletach stylu.

Temat, dany do wypracowania, moze byé tych trzech
gatunkdw:

1) Opisujacy, czyli historyceny ma za cel opisanie
miejseowosci, lub 0s6b i zachodzacych wypadkéw.

2)  Dowodzgey, zaleiny na rozumowaniu czego$, lub
wyjasnianiu przez wywdd stosunkéw i przyezyn.

3) Sgdzgcy, zalezny na wydanin sadu, popartego do-
wodami, i na ocenieniu uzytku lub szkodliwodci. :

Zrozumienie tematu jest zarazem zrozumieniem mysli
gléwndj, t. j. co tam zachodzi: opisanie, dowodzenie lub sa-
dzenie, i do czego to odnosi sig

Opis kazdy powinien poprzedzony byé wstepem, a za-
koficzony sensem moralnym, lub odpowiedniém zdaniem,
ZWADCM W tym razie zakoriczeniem. Zatém, kazde wypra-
cowanie powinno skladaé sie z trzech czeéci: a) wstepu,
b) rzeczy opisowéj, t. j. mysli gléwnéj, rozwinietéj mysla-
mi szezegélowemi, i ¢) zakoniczenia.

Na zapamigtanic mysli szczegdlorych dajemy tu
przyklady:
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1. Temat apisowy, np. Obrona Wisdnia,

Mys§li szczegblowe: oblezenie Wiednia, wezwanie o pomoc,.
wyprawa, obrona;

przedtém powinien byé wstgp: wkrétkoSci o potedze Tur-

kow i waleczno$ci Sobieskiego; na koiicu za$, réwniez wkrot-

kosci, sensmoralny, ezyli zakoficzenie: jaki przyniosto to po-
zytek chrzecijanstwu i jak wplynelo na potege Turcyi
2. Temat dawodzqey, np. Uzytek szkla.
Mysli szczegélowe: wyréb, dogodnodé, rozliczne uzytki;
wstep: wypadkowy wynalazek szkla;
zakoriczemie; jak przedtém bylo, gdy szkla nie znano
jakby dzis bylo.
3. Temat sgdzgey. np. Wlasnosé prochu.

Mysli szczegétowe: ocenienie pozytku lub szkodliwosci na
wojnie, na polowaniu, w obronie od na-
pasci, szkodliwoéé wypadkowego wy-
buchu.

wstep: Czém proch dawniéj zastepowano, z czego sig
robi (odpowiednio do wlasnséei prochu).
zakoriczenie: co byloby bez prochu.

2 Wady wypracowar.

Wadg wypracowania jest odstgpienie od zalozZenia,
czyli od tytulu tematu, czego unikaé nalezy.

Przyklady odstgpienia od zalozenia, czyli od tytulu
tematu:

1) Gdyby w przytoczonym tu opisie Qbrony Wiednia
dawaé dowody walecznosci Sobieskiego z poprzednich walk,
i takowez dowody 6wczesnéj niemocy Niemcdw, i nadto ro-
Zumowo rozjasniaé stosunki Niemcéw do Polski i przyczy-
ny niesionéj pomocy; lub gdyby wydawaé sad o stanie 6w-
czesnéj poiityki i wplywie Francyi, a wkoficu oceniaé uzytek
lub szkodliwo$é, plynaeg dla Polski z dandj pomocy oscien-
nemu pafistwu—byloby to odstapieniem od zalozenia, gdyz
weszlibySmy pa temat w pierwszym razie dowodzgey,
a W drugim — sgdzgcy. Przeciwnie za$, same tylko: oble-
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Zenie, wezwanie 0 pomoc, wyprawa i obrona odpowiadajg
zadaniu, bo w innym razie, opisanie wprost tylko walki
pod Wiedniem wydaloby sig nieswiadomemu zwyklém
zwycieztwem, jakich bardzo wiele ten wédz i inni takze
polscy wodzowie odnosili. Wstep téz (potega Turkéw i wa-
leczno$é Sobieskiego), i zakorczenie (jaki przyniosto to po-
zytek chrzecijanstwu i jak wplyneto na poteze Tureyi),
powinny byé krétkie, aby nie psuly zaloZzenia tematu, ale
powinny by¢ koniecznie: bez nich, bylby to pied odcigty,
o ktérym nie mielibySmy wyobrazenia, ze poczatkiem jego
byly korzenie, koficem — galezie.

2) Gdyby w dowodzenin Uzytku szkia, bylo ocenie-
nie pozytku, wyszczegilnienie gatunkdw i ich przymiotéw,
a nadto sad o nich, poparty dowodami, bytby to temat sg-
dzqey, ktéremu wypadaloby daé tytul: wlasnoéé, a nie uy-
tek; czyli, ze rowniez odstgpionoby od wskazanego zaloze-
nia. O wstepie i zakorezeniu to samo powiedziéé moZemy,
co i poprzednio.

3) Gdyby w osgdzeniu Wlasnosci prochu mowa byla
o gatunkach prochu z dowodzeniem, o ile jeden lepszym
jest od drugiego, i rozjasnianiem rozumowo przyczyn, pray-
mioty te powodujacych, bylby to temat dawedzqcy; czyli, Ze
i w tym nakoniec razie odstgpiliby$my od zaltozenia.

3. Porzadek mysli

Zaprowadzenie porzadku migdzy my$lami zalezy na
postawieniu najblizéj mysli gtéwnéj, innych mysli okrésla-
jacych i dopelniajacych.

To samo méwiliSmy o budowie zdania i budowie
okresu (§§ 148 i 167).

Pomieszanie my$li sprawia nielad, powodujacy nie-
zrozumialosé opisu.

Mysli w kazdym opisie powinny nastepowaé po sobie
tak, jako ma to miejsce w naturze rzeczy.

np. Kto§ urodzil sig, chodzit do szkél, pracowal
W obranym zawodzie, wstgpil w zwiazki malzenskie, wy-
chowal dzieci, zapewnil sobie staro$é i umarl.
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Odstgpienie od tego porzadku moze miéé tylko miej-
sce w poetycznym opisie. ;

Na przyklad porzadku mygli dajemy tu powiastke
Suminskiego:

nKto raz sklamie, temu drugi raz, chociazby prawde
méwil, nie wierzq.

Maly Tomasz pasal owce. Pewnego dnia, chege sobie
zrobié¢ zabawke, zaczal krzyczéé 1 narzekaé, ze mu wilk
wpadl do trzody. Pastérze, ktérzy niedaleko strzegli bydla
i koni, uslyszawszy krzvk przerazliwy chlopea, przybiegli
czémpredzEj do niego. Tomaszek w 3micch, Rozgniewani
pasterze zlajali go i odeszli. Innego dnia przyszedt do-
prawdy wilk do trzody. Tomaszek krzyczal, plakal, ale
pastérze raz zwiedzeui, nie przyszli na pomoc; wilk téz po-
dusil owce.“

Rozbidr powyzszé] powiastli.

Wstep: ,Maly Tomasz pasal owce.*

Tym sposobem dowiadujemy sie, ze 6w figiarz byt
pastuszkiem, obowigzanym strzedz owiec, a tém samém
stusznie ukarany, gdy za swe klamstwo nie otrzymal w po-
trzebie pomocy. Gdyby wstepu nie bylo, rzecz ta stracila-
by na jasnoéci; gdyby powiedzianém bylo: , Maly Tomasz,
pasjc owce, pewnego dniait. d.“ Ten brak wstepu nie
dawalby nam pojecia: kto byl Tomaszek, a zarazem, ze
strata owiec byla dlafi kara (bo moze on chwilowo zastapit
miejsce pastucha).

Zakoriezenie (a jak tu sens moralny). ,Kto raz skla-

mie, temu i t. d.° stanowi tu tytul powiastki, z powodu,
~ ze sama powiastka, przeznaczona do ksigzki poczatkowé;j,
dobitniéj wplywa sensem moralnym, na czele pomieszczo-
nym. Gdyby tytul téj powiastki byl. np. Figlarz ukarany,
albo wprost: Tomaszek — w tym razie wyrazy: ,,I{to raz
sklamie i t. d.* bylyby najwlasciwszém zakoficzeniem.

Mysl gléwna’ jest tu opisowa (historyczna), unikaé
W niéj zatém nalezy dowadzen i sqdduw: czego téz nie spoty-
kamy w powyzszéj powiastce.

Mysli szczegdlowe: zart, falszywa trwoga, Smiéch, na-
pad wilka, brak pomocy.

Zaprowadzenie porzqdku migdzy myslami. Tomaszek
zamysla zwiesé pastérzy, pastepnie wykonywa to z powo-
dzeniem 1 stgd tryumfuje; drugg raza, zmy$lone to wpierw
nieszczgScie, spelnia sig rzeczywiscie, — pastérze nie wierzg,
bo juz raz w ten spogéb byli zwiedzeni, i Tomaszek ukara-
nym jest za klamstwo.

Gdyby przemienié porzgdek tych mysli, np. wpiérw

K powiedziéé, co stalo sie druga raza niz piérwszg, lub na

koficu oznajmié, ze piérwszg raza byl zart it p., w kazdym
z tych wypadkéw, rzecz nie bylaby zrozumiang, gdyz po-
rzgdek mysli byltby przeciwny zachodzacemu w naturze
porzgdkowi rzeczy.

4. Zalety stylu.

Zalety stylu, ktére wypada miéé na wzgledzie w kaz-
dym opisie, zalezg na odpowiedniém uzyciu przekladni, za-
miennt, dodatni i wyrzutni, o czém méwiliémy w rozdziale °
0 Fostaviach mowy, zapobiegajacy-h wadom sty’u (§ 151
i dalsze)

Wadg stylu jest zaczynanie opisu od wyrazéw pomie-
szczonych w tytale, np. tytul Usytek szkla, opis za$ zacze-

-ty od wyrazéw: Uzytek szkla jest rozmaity i t. d. Jednakze

dozwoloném to jest w ksigzkach naukowych, gdyz jasno$é
ma tam piérwszedstwo przed ozdobami stylu.

9. Rézne rodzaje wypracowan.

Mé6wié tu bedziemy o wypracowaniach, obowigzuja-
cych mlodziez uczgcy sig gramatyki Jjez. polskiego.

Wypracowania te mogs, byé: 1) rzecay opowiedziane,
lub przeczytane, 2) przerobienie wierszy na proze, 3) tio6-
maczenie z obeych jezykdéw, 4) opis znanych sobie miej-
scowosci, przepgdzenie wakacyj, lub inne rzeczy tego ro-
dzaju, 5) listy. :

We wszystkich tego rodzaju wypracowaniach pamie-
ta¢ nalezy zasady, wyzéj juz powiedziane, dodamy téz do
kazdego oddziatu krétkie tylko uwagi.
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1) Rzeczy opowiedziane, lub przeczytane, nalezy
dobrze zrozumiéé (wstegp, mysl gléwna rozwiniets i zakon-
czenie). Rzecz zrozumiemy, jesli zwazaé bedziemy na zna-
ki przestankowe, oddzielajace zdania.

2) W przerabianiu wiérszy na proze: nalezy kazdg
w nich my$l skoficzong (np. strofe) dobrze zrozumiéé i sta-
raé sie nastepnie swojemi jg slowy opisaé.

3) W tlomaczenin z obeych jezykéw wypada zrozu-
miéé dokladnie my$§l skoficzong i oddaé jg dowolnym zwro-
tem mowy polskiéj, nie psujgc jednak rzeczy, zawartéj
W oryginale. W tym razie strzedz nalezy czystosci jezy-
ka, aby nie pomieszczaé zwrotéw mowy, wzietych z obeych
Jezykow, a nie wlasciwych duchowi naszéj mowy (§ 158).
Byloby niesmaczném (wskutek doslownego tlémaczenia),
czytaé co$ napisanego polskimi wyrazami, a stylem np. ros-
syjskim lub francuzkim. :

4) Opis znanych sobie miejscowosci, przepedzanie
wakacyj i inne tego rodzaju, powinny byé przedewszystkiém
prawdziwe. Wszelkie w tym razie zmy$lania, aby opis
uczynié¢ zajmnjacym, chybiaja celu: zajmuja one tyiko pi-
szacego, ale mariwemi sg dla czytelnika. Kazda prawda,
byle oddana starannie, jest brylantem szlifowanym, z kt6-

rym wszakze nie moze i$é w pordwnanie kamief sztuczny!.

W opisach tego redzaju, piszacy wzglad winien miéé na to,
co go zajelo, a szczérze oddawszy to, zajmie i czytelnika.
5) Listy powinny przedewszystkiém skladaé sig
z trzech czesei (o czém wyzéj): odpowiedniego wstepu, my-
§li, przeprowadzié sie majacéj i zakoficzenia. Wazgledy
w nich zachowaé nalezy na poszanowanie osoby, do ktoréj
pisze sie, i na wypisywanie zaimkéw, odnoszgeych sie do
téjze osoby, przez duzg literg. Styl listu powinien byé
prosty, lekki, naturalny, pelen uprzejmodci i szacunku,
a zarazem posiadaé przymioty rozmowy zwyczajnéj; o in-
nyeh wymaganych formach obszérniéj méwi Stylistyka,
a czego odpowiednio do pe wlasnych, nabywa sie, czy-
tajac wzorowych pisarzéw!
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